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Інструкційна картка до проведення практичного заняття № 1 з дисципліни 

«Безпека життєдіяльності» 

1. Тема заняття: ПСИХІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ І ПРОЦЕСИ ОСОБИСТОСТІ 

 
Мета заняття – одержати загальне уявлення про психічні процеси і властивості оcобистості та 

їхній вплив на життєдіяльність людини, а також вивчити найбільш розповсюджені методи, які 

використовуються для їхньої оцінки. 

Загальні відомості. 
Психологічні властивості особистості - складні утворення особистості, що визначають 

поведінку кожної людини [1; 2]. До них відноcяться: темперамент, характер, воля, здібності, знання й 
т. ін. 

Темперамент - уроджені оcобливості психіки людини, які обумовлюють інтенсивність і 

швидкість реагування, ступінь емоційної збудливості й урівноваженості, оcобливості пристосування 

до навколишнього середовища [3; 4]. Темперамент найтіснішим чином пов'язаний з характером, і в 

дороcлої людини їх важко розділити. Темперамент можна підрозділити на чотири найбільш 

узагальнені типи: 
холерик - cильний тип темпераменту, що виявляється в загальній рухливості і здатності 

віддаватися cправі з винятковою пристрасністю, в бурхливих емоціях, різких змінах настрою, 
неврівноваженості; 

cангвінік - сильний тип темпераменту, що характеризується рухливістю, високою психічною 
активністю, різноманітністю міміки, чуйністю і товариськістю, врівноваженістю; 

флегматик - сильний тип темпераменту, пов'язаний з повільністю, інертністю, стійкістю в 
прагненнях і настрої, cлабким зовнішнім виразом емоцій, низьким рівнем психічної активності; 
меланхолік - cлабкий тип темпераменту, якому влаcтиві cповільненість рухів, cтриманість моторики і 
мови, низький рівень психічної активності, легка вразливість, схильність глибоко переживати навіть 
незначні події, переважання негативних емоцій, сенситивність (чутливість до зовнішніх подразників 
найменшої cили). 

Таке розділення темпераментів за типами є найпоширенішим і має тривалу історію (Гіппократ, 

Гален, Кант, Павлов та ін). Проте є й інші класифікації типів темпераменту (Кречмер, Шелдон, Cіго, 

Кейрсі та ін), які дають не менш цінну інформацію про індивідуальні оcобливості людини. Характер 

- це каркас оcоби, до якого входять тільки найбільш виражені і тісно взаємопов'язані властивості 

оcоби, що виразно виявляються в різних видах діяльності. Всі риcи характеру - це риcи особи, але не 

всі риcи особи - риcи характеру [3]. Характер - індивідуальне поєднання найбільш стійких, істотних 

особливостей особи, що виявляються в поведінці людини, в певному ставленні: 

1) до себе (ступінь вимогливості, критичності, самооцінки); 

2) до інших людей (індивідуалізм або колективізм, егоїзм або альтруїзм, жорстокість або 
доброта, байдужість або чуйність, грубість або ввічливість, брехливість або правдивість і т.п.); 

3) до дорученої справи (лінь або працьовитість, акуратність або неохайність, 
ініціативність або пасивність, посидючість або нетерплячість, відповідальність або 
безвідповідальність, організованість і т.п.); 

4) у характері відбиваються вольові якості: готовність долати перешкоди, душевний і 
фізичний біль, ступінь наполегливості, самостійності, рішучості, дисциплінованості. 

Проте певні риси характеру занадто загострені (акцентовані), що за певних обставин 

призводить до однотипних конфліктів і нервових зривів. Акцентуація характеру - перебільшений 

розвиток окремих властивостей характеру за рахунок збитку для інших, внаслідок чого погіршується 

взаємодія з людьми. 
Психологічні процеси оcоби - психічні явища, що протікають у вигляді реакції [1]. За cвоїм 

характером вони динамічні, мають початок, розвиток і закінчення. До них відносяться: пам’ять, 
мислення, увага, уявлення і т. ін. Пам'ять - пcихічний процес формування і відображення зв’язків 
між предметами і явищами навколишнього світу. Виділяють декілька типів пам'яті. 

У залежності від довготи збереження інформації виділяють такі рівні пам’яті. Перший рівень - 

сенсорна пам'ять. Cистеми cенсорної пам'яті утримують доcить точні і повні дані про те, як 

сприймається cвіт нашими органами чуття на рівні рецепторів. Тривалість збереження даних 0,1...0,5 

cекунд. Якщо отримана за допомогою cенсорної пам'яті інформація приверне увагу вищих відділів 

мозку, вона зберігатиметься ще близько 20 секунд (без повторення або повторного відтворення 

сигналу, поки мозок її обробляє та інтерпретує). Це другий рівень - короткочасна пам'ять. 

Короткочасна пам'ять дозволяє людині обробляти колосальний об'єм інформації, не 



перенавантажуючи мозок, завдяки тому, що вона відсіває все непотрібне і залишає потенційно 

корисне, необхідне для вирішення нагальних (актуальних) проблем (оперативна пам'ять). 

Накопичення досвіду пов'язане з довготривалою пам'яттю, місткість і тривалість якої в 

принципі безмежні - третій рівень. Існує явна та переконлива відмінність між пам'яттю на події, які 

щойно трапилися, і на події далекого минулого. Про перший тип подій згадуємо легко й 

безпосередньо, а пригадати другі буває важко, для цього потрібно іноді багато часу. Введення в 

довготривалу пам'ять нового матеріалу і подальше його відтворення вимагають значних зусиль. 

Відповідно до типу матеріалу, що запам'ятовується, виділяють наступні чотири види пам'яті. 

Первинною вважають рухову пам'ять, тобто здатність запам'ятовувати і відтворювати систему 

рухових операцій (друкувати   на машинці,   зав'язувати краватку, 

користуватися інструментами, водити машину й т. ін). Потім формується образна пам'ять, тобто 

можливість зберігати і надалі використовувати дані нашого сприйняття. Залежно від того, який 

аналізатор брав найбільшу участь у формуванні образу, можна говорити про п'ять підвидів образної 

пам'яті: зоровий, слуховий, дотиковий, нюховий і смаковий. Психіка людини орієнтована перш за все 

на зорову та слухову пам'ять, які відрізняються у неї великою диференціацією (наприклад, "пам'ять" 

на обличчя, ситуації, інтонації тощо). 
Практично одночасно з руховою формується емоційна пам'ять, яка є відображенням 

пережитих нами відчуттів, власних емоційних станів і афектів. 
Вищим видом пам'яті, властивим тільки людині, вважається вербальна пам'ять (іноді звана 

словесно логічною, або семантичною). З її допомогою утворюється інформаційна база людського 
інтелекту, здійснюється більшість розумових дій (читання, рахування і т.п.). 

За cтупенем вольового процесу запам'ятовування, збереження і відтворення інформації 
розрізняють мимовільну і довільну пам'ять. Особливий інтерес становить генетична пам’ять 
людини, оcкільки її механізми на cьогодні є найбільш складними для вивчення. Генетична пам’ять - 
пам’ять, обумовлена генотипом, що передається із покоління в покоління. 

Миcлення - образ узагальненого та опоcередкованого пізнання істотних властивостей і явищ 
навколишньої дійсноcті, а також істотних зв'язків та відноcин, що іcнують між ними. 

Результатом миcлення є та чи інша думка, а її мовне формулювання фіксує цей результат. 

Мислення здійснюється за допомогою таких операцій, як аналіз, синтез, порівняння, абстракція, 

спілкування, конкретизація, систематизація. 

Увага  це спрямованість психічної діяльності на певні предмети або явища дійсності. 

Виділяють такі види уваги: мимовільна і довільна. Мимовільна увага виникає без жодного наміру, 

без наперед поставленої мети і не вимагає вольових зусиль. Довільна увага виникає внаслідок 

поставленої мети й вимагає певних вольових зусиль. Увага характеризується такими 

властивостями: 

1) розподіл уваги - одночасна увага до декількох об'єктів діяльності при одночасному 
виконанні дій з ними; 

2) перемикання уваги - навмисне перенесення уваги з одного об'єкта на іншій і т.д. 
Стійкість мимовільної уваги, що виникає без зусилля, всього 2–3 секунди, довільна увага 

досягається вольовим зусиллям, послабляється через 15 хв. напруженої праці. 

Контрольні запитання 

1. Що таке темперамент? Які існують типи темпераменту? 

2. Дайте визначення поняттю характер. 

3. Що таке пам'ять? 

4. Як можна класифікувати види пам'яті? 

5. Що таке довгочасна і короткочасна пам'ять? 

6. Що таке рухова пам'ять? 

7. Що таке образна пам'ять? Які існують види образної пам’яті? 

8. Що таке емоційна і вербальна пам'ять? 

9. Опишіть тип темпераменту "холерик". 

10. Опишіть тип темпераменту "сангвінік". 

11. Опишіть тип темпераменту "меланхолік". 

12. Опишіть тип темпераменту "флегматик". 

13. Що таке мислення? 

14. Дайте визначення поняттю увага. 

 



Порядок виконання роботи 

Завдання 1.1 Визначити за допомогою опитування Кейрсі тип темпераменту [5] і в кінці 
написати розгорнутий висновок, вказавши згоден чи не згоден з отриманими результатами. 
Інструкція. Опитування складається з 70 тверджень (питань)(див. додаток 1), кожне з яких має два 

продовження (відповіді). Всі відповіді рівноцінні - правильних або неправильних у даному випадку 
бути не може. Твердження розділені на 7 серій по 10 питань кожна. Ваше завдання: прочитати 
кожне твердження разом з двома його можливими продовженнями; 

вибрати те продовження, яке описує поведінку, властиву вам у більшості життєвих ситуацій, 
позначивши свою відповідь в переліку питань; 

поставити відмітку у відповідний квадрат реєстраційного листка (табл.1.1). 

Ключ. Для першого стовпця (шкала Е-I) в нижні комірки слід записати кількість відповідей за 

варіантами а і б. Дані стовпців 2 - 3 (S-N), 4 - 5 (Т-F), 6 - 7 (J-Р) попарно складаються за варіантами а 

і б відповідно, а суми записуються в нижні комірки. Таким чином, ви отримуєте чотири пари чисел 

у нижніх комірках. Потім обведіть ту літеру (Е або I, S або N, Т або F, J або Р), якій відповідає 

більше число з пари. Якщо числа рівні (для шкали Е-I - це 5 - 5, для інших - 10 - 10), не потрібно 

обводити жодної літери, а натомість внизу поставте знак X, що означає, що за цією шкалою не 

віддано переваги жодному з компонентів і ви відноситеся до "змішаного типу". В результаті ви 

отримаєте чотири (або більше) об'єднані літери. Вони визначають ваш функціональний тип. 

Для визначення вашого типу темпераменту необхідно за отриманим поєднанням літер, 

спираючись при цьому на наведені нижче поєднання літер за типами темпераменту, виділити той 

тип темпераменту, до якого ви належите. 

Існує чотири типи темпераменту: 

SJ - Epimetheus 

(Епітемій); SP - 

Dionysus (Діонісій); 

NT - Prometheus 

(Прометей); NF - Apollo 

(Аполлон). 

SJ-люди (представники типу Епіметій) володіють високорозвинутим відчуттям 
відповідальності, вони схильні підтримувати ієрархічні відносини в системі, де їм доводиться 
працювати. Цим людям добре зрозумілі механізми взаємин "начальник - підлеглий", причому вони 
можуть однаково успішно діяти в обох ролях. 

Ідеалом для SJ-представників часто є родова аристократія або стійка планова структура, в якій 

важливе значення має збереження традицій і звичаїв, що допомагають підтримувати зв'язок часів і 

поколінь. SJ-люди зазвичай (за винятком крайніх виражених інтровертів) без зусиль вирішують 

побутові проблеми і в життєвих ситуаціях можуть дати 100 очок вперед представникам інших типів. 

SP-люди (представники типу Діонісій). Основною рисою цих людей є прагнення до свободи, 

як вони її розуміють. Свобода для представників типу Діонісій полягає в можливості слідувати всім 

своїм вабленням і імпульсам. Важливо також, що SP-люди не тільки хочуть бути вільними, але й 

бажають, щоб оточуючі знали про їх свободу та імпульсивність. Рід діяльності SP-людей часто 

пов’язаний з певним ризиком. Це може бути водіння гоночного автомобіля або реактивного літака, 

монтаж високовольтних електричних ліній або віртуозного виконання циркових трюків; серед 

знаменитих авантюристів велика частина належить до типу Діонісій. Для SP-людей сенс має життя 

"тут і зараз", вони люблять дію, сам процес дії, не особливо піклуючись про кінцевий результат. 

Таке прагнення до дій може виявитися в будь-якій області. Наприклад, талановитий скрипаль, що 

досяг віртуозності виконання, може мати тип SP. У такому разі багатогодинні вправи з 

інструментом не можуть бути розцінені як "вправи" або тренування з метою досягнення якого-

небудь запланованого результату, просто гра на скрипці - улюблене заняття SP, і він отримує дійсну 

насолоду від "спілкування" зі своїм "другом" - інструментом. 

Зовсім інакше буває, якщо маємо справу з NT-людьми (представники типу Прометей). У 
будь- якій сфері діяльності NT шукає закономірності, будує схеми і моделі, що описують всю 
різноманітність зв'язків у системі, розробляє технологію в найбільш загальному сенсі слова. Це 
може бути технологія в хімічному виробництві, "технологія" гри в карти або "технологія" 
спілкування з людьми. Твердження, що "так завжди робиться", може тільки потішити NT- 
представника, що проявляє невичерпну винахідливість і що безжально розправляється зі всякого 
роду архаїзмами і неузгодженнями, незалежно від того, як довго вони проіснували в системі до його 
появи. Чиношанування абсолютно не властиве представникам цього типу темпераменту; вони не 
визнають авторитетів. 



Найбільш неоднозначний тип темпераменту - NF-люди (представники типу Аполлон). Сенсом 

життя для NF-людей є постійний пошук "сенсу життя". NF-люди шукають потаємний сенс 

буквально у всіх явищах природи. Духовність - ось їх головна властивість. Часто духовність 

виявляється в NF-людях у релігійності (до фанатизму), але може виявитися в умінні спілкуватися з 

людьми і знаходити шлях до сердець оточуючих з простотою, якої не в змозі досягти представники 

інших типів темпераменту. Також люди цього типу темпераменту добре відчувають себе у сфері 

занять художньою літературою. 

Розглянувши коротко картину типів темпераменту, прослідкуємо, як знаходять своє 

віддзеркалення типологічні характеристики в 16 функціональних портретах. Охарактеризуємо 

кожен з варіантів окремими "ключовими словами", що відображають ділові й особисті якості, а 

також, деякою мірою, - систему цінностей. 

Для SJ-типу темпераменту існують такі комбінації: 

1. ЕSTJ - "Адміністратор": відповідальність, обов’язок, ієрархія, порядок, 

практичність, відвертість, все за планом, без дурощів і зайвих вигадок, нехитрість, 
старанність, цілісна натура. 

2. ISTJ - "Опікун": обов’язок, людина слова, відповідальність, спокій, 

твердість, надійність, логічність, знижена емоційність, сім'янин, ґрунтовність і детальність. 

3. ЕSFJ - "Торговець": відвертість, практичність, життєва мудрість, 

комунікабельність, гостинність, відповідальність, інтереси клієнта понад усе. 

4. ISFJ - "Консерватор": спокій, інтереси організації, традиції, відповідальність, 

зв'язок часів, все за планом, дбайливість, схильність швидше виконувати доручення, ніж 

керувати, господар у будинку. 

Для SР-типу темпераменту існують наступні варіанти: 
1. ЕSТР - "Активний, рухомий": енергія, гра, невичерпність, досвідченість у спілкуванні 

з людьми, дотепність, прагматизм, робота в умовах ризику й на межі катастрофи, пошук 

гострих відчуттів, вигода у взаєминах, гонитва за пані Вдачею, ризик. 

2. ISТР - "Майстер на всі руки": субординація - зайва умовність для ISТР, 

безстрашність, жадання дій, пілотування, серфінг, уміння поводитися з інструментами 

(скальпель, долото або монітор авіалайнера), бойовики, дуелі, формальна освіта - 

незадовільний варіант для ISТР (часто кидають школу і навряд чи прагнуть до вищої 

освіти). 

3. ЕSFP - "Гостинний Господар": оптимізм і теплота, уникають самотності, йдуть по 

життю сміючись, життя - суцільні пригоди, ігнорують все похмуре, щедрість, піддаються 

спокусам, старший друг для своєї дитини, вміння працювати з людьми, багатство мови, 

наука - справа не для них, бізнес, торгівля. 

4. ISFP - "Художник": властивість особи виявляється в мистецтві (Бетховен, Тосканіні, 

Рембрандт), епікурейський спосіб життя, гострота відчуття поточної хвилини, висока 

чутливість до відтінків і півтонів, тонкощі усної й письмової мови зазвичай не цікавлять їх, 

музика і танці - ось їх області, свобода, оптимістичність, непокірність, відхід від всякого 

роду обмежень. 

NТ-тип темпераменту дає початок наступним чотирьом функціональним портретам: 
1. ЕNTJ - "Фельдмаршал": керівник, орієнтація на мету, логічність, ефективність 

у роботі - понад усе, хранитель дому, інтелігент, вимогливий батько, невтомність, кар'єра 

іноді важливіше, ніж сімейне благополуччя. 

2. INTJ - "Вчений": самовпевненість, інтереси в майбутньому, а минуле - не 

важливо, авторитет положення або звання не має значення, теоретик, "мозковий штурм", 
життя - гра на гігантській шахівниці, логіка, високі керівні посади, відсутність емоційності, 

високі здібності до навчання, незалежність, інтуїція, можливі труднощі у світі емоцій і 

відчуттів. 

3. ЕNTP - "Винахідник": застосовує інтуїцію на практиці (у винаходах), ентузіазм, 

новаторство, важлива втілена ідея, а не ідея сама по собі, чарівний співбесідник, 

ініціативність у спілкуванні, нетерпіння до банальних, рутинних операцій, хороший педагог, 

гумор, девіз - "розуміти людей!". 

4. INTP - "Архітектор": цінитель думок і мови, миттєва оцінка ситуації, 

логічність, пізнання законів природи, інтелектуальність, деякою мірою пихатість, 



інтелігентність, філософ, математик, теоретик, невичерпний "фонтан" нових ідей, чуйний і 

розумний батько, складний внутрішній світ, повний асоціацій. 

Для NF-типу темпераменту існують такі комбінації: 
1. ЕNFJ - "Педагог": лідер, товариськість, уважність до відчуттів інших людей, 

зразковий батько, нетерплячість що до рутини і монотонної діяльності, вміння розподілити 

ролі в групі. 

2. INFJ - "Письменник", творча особа: радість друзів - радість і для INFJ, проникливість і 

прозорливість, успішна самоосвіта, ранимість, не люблять суперечок й конфліктів, багата 

"уява", поетичність, любов до метафор, лікар, письменник, гармонія людських взаємин, 

психолог. 

3. ЕNFP - "Журналіст": уміння впливати на оточуючих, бачить людей наскрізь, відрив 

від реальності в пошуку гармонії, помічає все екстраординарне, чутливість, заперечення 

сухої логіки, творчість, ентузіазм, оптимізм, багата фантазія, торговець, політик, драматург, 

практичний психолог, екстравагантність, щедрість. 

4. INFP - "Той, хто задає питання": спокійний, ідеаліст, відчуття власної гідності, 

боротьба зі злом за ідеали добра і справедливості (Жанна д’Арк), ліричний символізм, 

письменник, психолог, архітектор, будь-хто, тільки не бізнесмен, здібності у вивченні мов, 

"мій будинок - моя фортеця", дуже злагідні й поступливі в подружжі. 

 
Завдання 1.2 Визначити за допомогою опитування Шмішека акцентуацію характеру і в 

кінці написати розгорнутий висновок, вказавши згоден чи не згоден з отриманими 
результатами. 

Опис тесту. Згідно з теорією "акцентуйованих особистостей" існують риси особи, які 

самі по собі не є патологічними, але можуть за певних умов розвиватися в позитивному або 

негативному напрямі. Риси ці є, інакше кажучи, загостренням деяких притаманних кожній 

людині індивідуальних властивостей. Виділяють 10 основних типів акцентуації: гіпертимні, 

збудливі, емотивні, педантичні, тривожні, циклотимні, демонстративні, застрягаючі, 

дистимічні, екзальтовані. 

Інструкція. Вам будуть запропоновані твердження, що стосуються Вашого характеру 

(див.додаток 2). Якщо Ви згодні з твердженням, поряд з його номером поставте знак "+" 

(так), якщо ні - знак "-" (ні). Над питаннями довго не думайте, правильних і неправильних 

відповідей немає. 

 

Ключ. Підкреслити співпадаючі із ключем відповіді, їх кількість потрібно помножити 

на значення коефіцієнта відповідного типу акцентуації (табл.1.2). Ознакою акцентуації є 

показник вище 18 балів. 

Опис типів акцентуацій характерів 

1. Гіпертимність. Люди, схильні до підвищеного настрою, оптимісти, швидко 

перемикаються з однієї справи на іншу, не доводять початого до кінця, недисципліновані, 

легко підпадають під вплив поганих компаній. Підлітки схильні до пригод, романтики. Не 

терплять влади над собою, але люблять, коли їх опікають. Тенденція до домінування, 

лідерства. 

2. Емотивність. Люди, в яких швидко і різко змінюється настрій через незначний 

для оточуючих привід. Від настрою залежить все - і працездатність, і самопочуття й т.п. 

Тонко організована емоційна сфера; здатні глибоко відчувати та переживати. Схильні до 

гарних стосунків з оточуючими. 

3. Тривожність. Люди меланхолійного складу, не впевнені в собі. 

Недооцінюють, зменшують свої здібності. Соромливі, лякаються відповідальності. 

4. Демонстративність. Люди, в яких сильно виражений егоцентризм, прагнення 

бути постійно в центрі уваги ("хай ненавидять, лише б не були байдужими"). Багато таких 

людей серед артистів. Якщо немає здібностей, щоб виділитися, тоді вони привертають увагу 

антисоціальними вчинками. Патологічна брехливість - щоб прикрасити свою персону. 

Схильні носити яскравий, екстравагантний одяг. 

5. Дистимічність. Схильність до розладів настрою. Протилежність 



гіпертимності. Настрій знижений, песимізм, похмурий погляд на речі, стомлюється. Швидко 

виснажується в контактах і віддає перевагу самотності. 

6. Застрягання. Люди педантичні, довго пам’ятають образи, сердяться, 

ображаються. Нерідко на цьому ґрунті можуть з’явитися нав'язливі ідеї. Сильно одержимі 

однією ідеєю. Дуже цілеспрямовані, вперті, орієнтовані на щось одне, фанатичні. В 

емоційному відношенні ригідні (характеризуються опором змінам, близькі до впертості), 

можуть проявляти агресію. 

7. Педантичність. Люди ригідні, їм важко переходити з однієї емоції на іншу. 

Люблять, щоб все було на своїх місцях, щоб люди чітко оформляли свої думки, - крайній 

педантизм. Періоди злобно-тужливого настрою, все їх дратує. Можуть проявляти агресію. 

8. Циклотимність. Різкі перепади настрою. Гарний настрій короткий, поганий - 

довготривалий. При депресії швидко стомлюються, знижується творча активність. При 

гарному настрої поводяться як гіпертимні. 

9. Збудливість. Cхильність до підвищеної імпульсивної реактивності у сфері 

ваблення. 

10. Екзальтованість. Близько до демонстративності. Тут cпостерігаються ті ж 

прояви, але на рівні емоцій (вcе йде від темпераменту). 

Додаток 1 

Текст опитування: 

1 серія питань 

1. В компанії (на вечірці) ви: а) спілкуєтесь з багатьма, включаючи і незнайомців; 

б) спілкуєтеся з не багатьма - вашими знайомими. 

2. Ви людина швидше за все: а) реалістична, ніж схильна теоретизувати; 

б) схильна теоретизувати, ніж реалістична. 

3. На вашу думку, що гірше: а) "літати у хмарах"; 

б) дотримуватися уторованої дороги. 

4. На вас більше впливають: а) принципи, закони; 

б) емоції, почуття. 

5. Ви більше схильні: а) переконувати; 

б) торкатися почуттів. 

6. Ви надаєте перевагу роботі: а) коли все виконується за строком; 

б) коли не потрібно зв’язувати себе певними строками. 

7. Ви схильні робити вибір: а) досить обережно; 

б) раптово, імпульсивно. 

8. У компанії (на вечірці) ви: а) залишаєтеся допізна, не відчуваючи втоми; 

б) швидко втомлюєтеся і вважаєте за краще раніше піти. 

9. Вас більше приваблюють: а) розсудливі люди; 

б) люди з багатою уявою. 

10. Вам цікавіше: а) те, що відбувається насправді; 

б) ті події, які можуть відбутися. 

2 серія питань 
1. Оцінюючи дії, ви більше 
враховуєте: 

а) вимоги закону, ніж обставини; 
б) обставини, ніж вимоги закону. 

2. Звертаючись до інших, ви 
схильні: 

а) дотримуватися формальності, етикету; 

б) проявляти свої особисті, індивідуальні якості. 

3. Ви людина швидше: а) пунктуальна, точна; 

б) некваплива, повільна. 

4. Вас більше турбує 
необхідність: 

а) залишати справи незавершеними; 

б) неодмінно доводити всі справи до кінця. 

5. У колі знайомих ви, як правило: а) в курсі подій, що відбуваються там; 

б) дізнаєтеся про новини із запізненням. 

6. Повсякденні справи вам 
подобається виконувати: 

а) загальноприйнятим способом; 

б) своїм оригінальним способом. 

7. Віддаєте перевагу таким а) виражаються буквально, безпосередньо; 



письменникам, які: б) користуються аналогіями, алегоріями. 

8. Що вас більше приваблює: а) стрункість думки; 

б) гармонія людських відносин. 

9. Ви відчуваєте себе впевненіше: а) у логічних висновках; 

б) у практичних оцінках ситуації. 

10. Ви вважаєте за краще, коли 
справи: 

а) вирішені і влаштовані; 

б) не вирішені і поки не улагоджені. 

3-я серія питань 

1. Як, по-вашому, ви людина 
швидше: 

а) серйозна, визначена; 

б) безтурботна. 

2. У телефонних розмовах ви: а) наперед не продумуєте все, що потрібно сказати; 

б) у думках "репетируєте" те, що скажете. 

3. Як ви вважаєте, факти: а) важливі самі по собі; 

б) є проявом загальних закономірностей. 

4. Фантазери, мрійники зазвичай: а) дратують вас; 

 б) досить симпатичні вам. 

5. Ви частіше дієте як людина: а) холоднокровна; 

б) запальна, гаряча. 

6. Яким, по-вашому, гірше бути: а) несправедливим; 

б) нещадним. 

7. Зазвичай ви вважаєте за краще 
діяти: 

а) ретельно оцінивши всі можливості; 

б) покладаючись на волю випадку. 

8. Вам приємніше: а) купувати що-небудь; 

б) мати можливість купити. 

9. У компанії ви, як правило: а) першим заводите бесіду; 

б) чекаєте, коли з вами заговорять. 

10. Здоровий глузд: а) рідко помиляється; 

б) часто скочить на слизьке. 

4 серія питань 

1. Дітям часто не вистачає: а) практичності; 

б) уяви. 

2. Ухвалюючи рішення, ви керуєтеся 
швидше: 

а) загальноприйнятими нормами; 

б) своїми відчуттями. 

3. Ви людина швидше: а) тверда, ніж м'яка; 

б) м'яка, ніж тверда. 

4. Що, по-вашому, більше вражає: а) уміння методично організувати; 

б) уміння пристосуватися і задовольнятися досягнутим. 

5. Ви більше цінуєте: а) визначеність, закінченість; 

б) відвертість, поліваріантність. 

6. Нові і нестандартні стосунки з 
людьми: 

а) стимулюють, додають вам енергії; 

б) стомлюють вас. 

7. Ви частіше дієте як: а) людина практичного складу; 

б) людина оригінальна, незвичайна. 

8. Ви більш схильні: а) знаходити власну користь у стосунках з людьми; 

б) розуміти думки і відчуття інших. 

9. Що приносить вам більше 
задоволення: 

а) ретельне і всебічне обговорення спірного питання; 

б) досягнення угоди з приводу спірного питання. 

10. Ви керуєтеся більше: а) розумом; 

б) велінням серця. 

5 серія питань 

1. Вам зручніше виконувати роботу: а) за попередньою домовленістю; 

б) що підвернулася випадково. 

2. Ви зазвичай покладаєтесь на: а) організованість, порядок; 

б) випадковість, несподіванку. 

3. Ви вважаєте за краще мати: а) багато друзів на короткий період; 

б) декілька старих друзів. 

4. Ви керуєтеся більшою мірою: а) фактами, обставинами; 



б) загальними положеннями, принципами. 

5. Вас більше цікавлять: а) виробництво і збут продукції; 

б) проектування й дослідження. 

6. Що ви швидше визнаєте за 
комплімент: 

а) "Ось дуже логічна людина"; 

б) "Ось людина, що тонко відчуває". 

7. Ви більш цінуєте в собі: а) незворушність; 

б) захопленість. 

8. Ви вважаєте за краще 
висловлювати: 

а) остаточні і визначені твердження; 

б) попередні й неоднозначні думки. 

9. Ви краще відчуваєте себе: а) після ухвалення рішення; 

б) не обмежуючи себе рішеннями. 

10. Спілкуючись з незнайомцями, а) легко зав'язуєте тривалі бесіди; 

ви: б) не завжди знаходите спільні теми для розмови. 

6 серія питань 

1. Ви більше довіряєте: а) своєму досвіду; 

б) своїм передчуттям. 

2. Ви відчуваєте себе людиною: а) практичнішою, ніж винахідливою; 

б) винахідливішою, ніж практичною. 

3. Хто заслуговує більшого 
схвалення: 

а) розсудлива, врівноважена людина; 

б) людина, що сильно переживає. 

4. Ви більш схильні: а) бути прямим і неупередженим; 

б) співчувати людям. 

5. Що, по-вашому, краще: а) упевнитися, що все підготовлено; 

б) дозволити подіям відбуватися, як звичайно. 

6. Стосунки між людьми повинні 
будуватися: 

а) на попередній домовленості; 

б) залежно від обставин. 

7. Коли дзвонить телефон, ви: а) прагнете підійти першим; 

б) сподіваєтеся, що підійде хтось інший. 

8. Що ви цінуєте в собі більше: а) розвинене відчуття реальності; 

б) палку уяву. 

9. Ви більше надаєте значення: а) тому, що сказано; 

б) тому, як сказано. 

10. Що виглядає великою помилкою: а) зайвий запал, гарячність; 

б) надмірна об'єктивність, безсторонність. 

7 серія питань 

1. Ви в основному вважаєте себе: а) тверезим і практичним; 

б) сердечним та чуйним. 

2. Які ситуації привертають вас 
більше: 

а) регламентовані і впорядковані; 

б) неврегульовані й нерегламентовані. 

3. Ви людина швидше за все: а) педантична, ніж капризна; 

б) капризна, ніж педантична. 

4. Ви частіше схильні: а) бути відкритим, доступним людям; 

б) бути стриманим, приховувати почуття. 

5. У книгах ви вважаєте за краще: а) буквальність, конкретність; 

б) образність, переносний сенс. 

6. Що для вас важче: а) знаходити спільну мову з іншими; 

б) використовувати інших у своїх інтересах. 

7. Чого б ви собі більше побажали: а) ясності роздумів; 

б) уміння співчувати. 

8. Що гірше: а) бути невибагливим; 

б) бути занадто вередливим. 

9. Ви вважаєте за краще: а) заплановані події; 

б) незаплановані події. 

10. Ви схильні чинити швидше: а) обдумано, ніж імпульсивно; 

б) імпульсивно, ніж обдумано. 

Таблиця 1.1 



Реєстраційний листок 

№ з/п 1-а серія 2-а серія 3-а серія 4-а серія 5-а серія 6-а серія 7-а серія 

а б а б а б а б а б а б а б 
1               
2               
3               
4               
5               
6               
7               
8               
9               
10               

 

Сума балів 

∑а = …; 
∑б = … 

∑а = …; ∑б = … ∑а = …; ∑б = … ∑а = …; ∑б = … 

Шкала Е-I Шкала S-N Шкала T-F Шкала J-P 

 

Вказати отриману комбінацію (або комбінації) літер. 

Додаток 2 

Текст опитування 

1. Ваш настрій, як правило, буває ясним, незатьмареним? 

2. Чи схильні ви до образ? 

3. Чи легко ви плачете? 

4. Чи виникає у вас після закінчення якої-небудь роботи сумнів щодо її виконання і чи 

вдаєтеся ви до перевірки - чи правильно все було зроблено? 

5. Чи були ви в дитинстві таким же сміливим, як ваші однолітки? 

6. Чи часто у вас бувають різкі зміни настрою (тільки що літали у хмарах від щастя, і 

раптом стає дуже сумно)? 

7. Чи буваєте ви зазвичай під час веселощів у центрі уваги? 

8. Чи бувають у вас дні, коли ви без особливих причин буркотливі й дратівливі і всі 

вважають, що вас краще не чіпати? 

9. Чи завжди ви відповідаєте на листи відразу після прочитання? 

10. Ви людина серйозна? 

11. Чи здатні ви на якийсь час так сильно захопитися чим-небудь, що все інше перестає 

бути значущим для вас? 

12. Чи заповзятливі Ви? 

13. Чи швидко ви забуваєте образи? 

14. Чи м'якосерді ви? 

15. Коли ви кидаєте лист у поштову скриньку, чи перевіряєте ви, опустилося воно туди чи 

ні? 

16. Чи вимагає ваше честолюбство того, щоб в роботі (навчанні) ви були одним з перших? 

17. Чи боялися ви в дитячі роки грози і собак? 

18. Чи смієтеся ви іноді над непристойними жартами? 

19. Чи є серед ваших знайомих люди, які вважають вас педантичними? 

20. Чи дуже залежить ваш настрій від зовнішніх обставин і подій? 

21. Чи люблять вас ваші знайомі? 

22. Чи часто ви знаходитеся у владі сильних внутрішніх поривів і спонукань? 

23. Ваш звичайний настрій є дещо пригніченим? 

24. Чи траплялося вам ридати, переживаючи важке нервове потрясіння? 

25. Чи важко вам довго сидіти на одному місці? 

26. Чи відстоюєте ви свої інтереси, коли по відношенню до вас допускається 

несправедливість? 

27. Чи хвалитеся ви іноді? 



28. Змогли б ви в разі потреби зарізати домашню тварину або птаха? 

29. Чи дратує Вас, якщо штора або скатертина висить нерівно, чи стараєтеся ви її 

поправити? 

30. Чи боялися ви в дитинстві залишатися удома один? 

31. Чи часто псується ваш настрій без видимих причин? 

32. Чи траплялося вам бути одним з кращих у вашій професійній діяльності? 

33. Чи легко ви впадаєте в гнів? 

34. Чи здатні ви бути пустотливо-веселим? 

35. Чи буває у вас відчуття, коли ви переповнені щастям? 

36. Змогли б ви грати роль конферансьє у веселих виставах? 

37. Чи брехали ви коли-небудь у своєму житті? 

38. Чи говорите ви людям свою думку про них прямо в очі? 

39. Чи можете ви спокійно дивитися на кров? 

40. Чи подобається вам робота, коли тільки ви один відповідальні за неї? 

41. Чи вcтупаєтеся ви за людей, по відношенню до яких допущена несправедливість? 

42. Чи турбує ваc необхідність спуститися в темний льох, увійти до порожньої, темної 

кімнати? 

43. Чи віддаєте ви перевагу діяльності, яку потрібно виконувати довго і точно (так), чи тій, 
яка не вимагає великої педантичності і робиться швидко(ні)? 

44. Ви дуже товариська людина? 

45. Чи охоче ви в школі декламували вірші? 

46. Чи збігали ви в дитинстві з дому? 

47. Зазвичай ви без коливань поступаєтеся місцем в автобусі стареньким пасажирам? 

48. Чи часто вам життя здається важким? 

49. Чи траплялося вам так турбуватися через якийсь конфлікт, що після цього ви відчували 

себе не в змозі піти на роботу? 

50. Чи можна сказати, що у випадку невдачі ви зберігаєте відчуття гумору? 
51. Чи намагаєтеся ви помиритися, якщо кого-небудь образили? Чи робите ви першим 

кроки до примирення? 

52. Чи дуже ви любите тварин? 

53. Чи траплялося вам, йдучи з будинку, повернутися, щоб перевірити: чи не відбулося 

чого- небудь? 

54. Чи турбували вас коли-небудь думки, що з вами або з вашими родичами повинно щось 

трапитися? 

55. Чи істотно залежить ваш настрій від погоди? 

56. Чи важко вам виступати перед великою аудиторією? 

57. Чи можете ви, розсердившись на кого-небудь, пустити в хід руки? 

58. Чи дуже ви любите веселитися? 

59. Ви завжди говорите те, що думаєте? 

60. Чи можете ви під впливом розчарування впасти у відчай? 

61. Чи привертає вас роль організатора в якій-небудь справі? 
62. Чи будете ви докладати зусиль, якщо на шляху до досягнення мети зустрінете якусь 

перешкоду? 

63. Чи відчували ви коли-небудь задоволення при невдачах людей, які вам неприємні? 

64. Чи може трагічний фільм схвилювати вас так, що у вас на очах виступлять сльози? 

65. Чи часто вам заважають заснути думки про проблеми минулого або про майбутній день? 

66. Чи властиво було вам в шкільні роки підказувати або давати списувати товаришам? 

67. Змогли б ви пройти в темряві один через кладовище? 

68. Ви, не роздумуючи, повернули б зайві гроші в касу, якби виявили, що отримали їх дуже 

багато? 

69. Чи велике значення ви надаєте тому, що кожна річ у вашому будинку повинна 

знаходитися на своєму місці? 

70. Чи трапляється вам, що лягаючи спати у відмінному настрої, наступного ранку ви 

встаєте у поганому настрої, який триває декілька годин? 



71. Чи легко ви пристосовуєтеся до нової ситуації? 

72. Чи часто у вас бувають запаморочення? 

73. Чи часто ви смієтеся? 
74. Чи зможете ви ставитися до людини, про яку ви поганої думки, так привітно, щоб ніхто 

не здогадався про ваше справжнє ставлення до неї? 

75. Ви людина жива і рухлива? 
76. Чи сильно ви страждаєте, коли чиниться несправедливість? 
77. Ви пристрасно любите природу? 
78. Йдучи з будинку або лягаючи спати, ви перевіряєте, чи закриті крани, чи погашено 

скрізь світло, чи замкнуті двері? 

79. Чи полохливі ви? 

80. Чи може вживання алкоголю змінити ваш настрій? 

81. Чи охоче ви берете участь в гуртках художньої самодіяльності? 

82. Чи тягне вас іноді поїхати далеко від дому? 

83. Чи дивитеся ви на майбутнє трохи песимістично? 

84. Чи бувають у вас переходи від веселого настрою до тужливого? 

85. Чи можете ви розважати товариство, бути душею компанії? 

86. Чи довго ви зберігаєте відчуття гніву, прикрості? 

87. Чи переживаєте ви тривалий час горе інших людей? 

88. Чи завжди   ви   погоджуєтеся із зауваженнями на свою адресу, правильність яких 

усвідомлюєте? 

89. Чи могли ви в шкільні роки переписати через виправлення сторінку в зошиті? 
90. Ви по відношенню до людей більше обережні і недовірливі, ніж довірливі? 

91. Чи часто у вас бувають страшні сновидіння? 

92. Чи бувають у вас іноді такі нав'язливі думки, що якщо ви стоїте на пероні, то можете 

проти своєї волі кинутися під потяг, що наближається, або можете кинутися з вікна 

верхнього поверху великого будинку? 

93. Чи стаєте ви веселішим у товаристві веселих людей? 
94. Ви людина, яка не думає про складні проблеми, а якщо і займається ними, то недовго? 

95. Чи здійснюєте ви під впливом алкоголю раптові імпульсивні вчинки? 

96. У бесідах ви більше мовчите, ніж говорите? 

97. Могли б ви, зображаючи кого-небудь, так захопитися, щоб на якийсь час забути, який 

ви насправді? 

Таблиця 1.2 

Визначення типу акцентуації 

Властивість 
характеру 

Коеф. "Так" 
№ питань 

"Ні" 
№ питань 

Підрахунок 

Гіпертимність 3 1,12,25,36,50,61,75,85 -  

Емотивність 3 3,14,52,64,77,87 28,39  

Тривожність 3 17,30,42,54,79,91 5,67  

Демонстративність 2 7,21,24,32,45,49,71,74,81,94,97 56  

Дистимічність 3 10,23,48,83,96 34,58,73  

Застрягання 2 2,16,26,38,41,62,76,86,90 13,51  

Педантичність 2 4,15, 19,29,43,53,65,69,78,89,92 40  

Циклотимність 3 6, 20,31,44,55,70,80,93 -  

Збудливість 3 8,22,33,46,57,72,82,95 -  

Екзальтованість 6 11,35,60,84 -  

 

Посилання на інтернет ресурс: .[kpi.ua/wp-content/uploads/2014/11/ПР4-Психічні-властивості-

і-процеси-особистості.pdf] 
 

Висновки: 

 



Практичне заняття № 2 

Тема заняття: Вплив факторів cоціального середовища на людину 

Мета заняття: навчитися оцінювати вплив колективу як соціального мікросередовища 

на людину, ознайомитися з методиками визначення соціально-психологічного клімату в 

колективі й рівня комунікабельності його членів. 

Короткі теоретичні відомості 

  Індивід здійснює свою діяльність не ізольовано, а в процесі взаємодії з іншими 

людьми, об’єднаними в різні спільноти в умовах дії сукупності чинників, що впливають на 

формування і поведінку особи. У процесі цієї взаємодії утворюється соціальне середовище. 

Соціальне середовище – сукупність матеріальних, економічних, соціальних, 

політичних і духовних умов існування, формування і діяльності індивідів і соціальних груп. 

Розрізняють: 

1) соціальне макросередовище – соціально-економічна система в цілому; 

2) соціальне мікросередовище – безпосереднє соціальне оточення людини. 

Найпростішим прикладом соціального середовища, у яке більшість людей 

виявляються включеними щодня, є колектив. Колектив – різновид соціальної спільноти і 

сукупність індивідів, що певним чином взаємодіють один з одним, усвідомлюють свою 

приналежність до даної спільноти і визнаються його членами з погляду інших. 

Важливою характеристикою колективу є соціально-психологічний клімат у ньому. 

Поняття соціально-психологічний клімат колективу відображає характер взаємин між 

людьми, переважаючий тон суспільного настрою в колективі, пов’язаний із задоволенням 

умовами життєдіяльності, стилем і рівнем керування та іншими чинниками. Соціально-

психологічний клімат колективу пов’язаний з певним емоційним забарвленням 

психологічних зв’язків колективу, що виникають на основі їх близькості, симпатій, збігу 

характерів, інтересів і схильностей. 

Показником соціально-психологічного клімату в колективі є конфліктні ситуації. 

Конфлікт – зіткнення протилежно спрямованих, несумісних тенденцій у свідомості окремо 

взятого індивіда, у міжособистісних взаємодіях або відносинах індивідів чи груп людей, 

пов’язане з гострими негативними переживаннями. Конфліктність або соціально-

психологічна напруженість у колективі позначається на всіх сторонах його життєдіяльності і 

може мати як негативні (значні емоційні переживання, виявлення власних недоліків 

людиною і, як наслідок, втрата нею почуття власної гідності і т. д.), так і позитивні (зняття 

загального напруження в колективі, чітке виявлення існуючих протиріч, які заважають 

колективу ефективно працювати тощо) наслідки. 

Важливим питанням для забезпечення нормальної трудової діяльності в колективі є 

рівень комунікації в ньому. Комунікація – специфічна форма взаємодії людей в процесі їх 

пізнавально-трудової діяльності, що здійснюється головним чином, за допомогою мови 

(рідше за допомогою інших знакових систем). Чим вище рівень комунікації в колективі 

(тобто чим комунікабельнішими є члени колективу), тим сприятливіші умови для роботи і 

розвитку його членів. Таке соціальне мікросередовище досягає, як правило, найкращих 

результатів. 

Хід роботи 

Завдання 1.1 Оцінити за допомогою тесту (табл. 6.1) соціально-психологічний клімат 

колективу. 

Інструкція. Оцініть, як виявляються перелічені нижче властивості психологічного 

клімату у вашій групі, виставивши ту оцінку, яка, на вашу думку, відповідає істині. Оцінки: 3 

– властивість виявляється у групі завжди; 2 – властивість виявляється в більшості випадків; 1 

– властивість виявляється нерідко; 0 – виявляється однаковою мірою і та, чи інша 

властивість. 

Таблиця 6.1 – Властивості психологічного клімату в колективі 

№

 пор. 

Властивості психологічного 

клімату А 

Оцінк

а 

Властивості психологічного 

клімату В 



1                 2    3                4 

 1 
Переважає бадьорий 

життєрадісний тон настрою 
3210123 

Переважає пригнічений 

настрій 

 

 2 
Доброзичливість у відносинах, 

взаємні симпатії 

32101

23 

Конфліктність у відносинах, 

антипатії 

  3 

У відносинах між 

угрупованнями всередині вашого 

колективу існує взаємне розуміння 

32101

23 

Угруповання конфліктують 

між собою 

  4 

Членам групи подобається 

разом проводити час, брати участь 

у спільній діяльності 

32101

23 

Проявляють до тіснішого 

спілкування байдужість, 

виражають негативне ставлення 

до спільної діяльності 

  5 

Успіхи або невдачі товаришів 

викликають співпереживання, 

співчуття всіх членів групи 

32101

23 

Успіхи або невдачі 

товаришів залишають 

байдужими або викликають 

заздрість, зловтіху 

  6 
З повагою ставляться до думки 

інших 

32101

23 

Кожен вважає свою думку 

головною і нетерпимий до 

думки товаришів 

  7 
Досягнення і невдачі групи 

переживаються як власні 

32101

23 

Досягнення і невдачі групи 

не знаходять відгуку в її членів 

  8 

У важкі дні для групи 

відбувається емоційне єднання, 

«один за всіх і всі за одного» 

32101

23 

У важкі дні група 

«розкисає»: розгубленість, 

сварки, взаємні звинувачення 

  9 
Відчуття гордості за групу, 

якщо її відзначає керівництво 

32101

23 

До похвал і заохочень групи 

ставляться байдуже 

 10 
Група активна, сповнена 

енергії 

32101

23 
Група інертна, пасивна 

 11 

Доброзичливо ставляться до 

новачків, допомагають їм 

адаптуватися в колективі 

32101

23 

Новачки відчувають себе 

чужими, до них часто 

проявляють ворожість 

    

Продовження бал. 6.1 

12 

У групі існує справедливе 

ставлення до всіх членів, 

підтримують слабких 

321012

3 

Група помітно 

розділяється на 

«привілейованих» і 

«знехтуваних» 

 13 

Спільні справи захоплюють 

усіх, велике бажання працювати 

колективно 

321012

3 

Групу неможливо підняти 

на спільну справу, кожен 

думає про свої інтереси 

 

Ключ 1. Додати оцінки лівого боку у всіх питаннях – сума А; додати оцінки правого 

боку у всіх питаннях – сума В. Знайти різницю С = А – В: 

якщо С = 0 або має від’ємну величину, то маємо яскраво виражений несприятливий 

соціально-психологічний клімат з погляду індивіда; 

якщо С > 25, то соціально-психологічний клімат сприятливий; 

якщо С < 25 – клімат хитливо сприятливий. 

2. Розрахувати середньогрупову оцінку соціально-психологічного клімату за 

формулою:  

С = ∑Сi / N, де N – кількість членів групи: 

якщо С = 0 або має негативну величину, то маємо яскраво виражений несприятливий 

соціально-психологічний клімат з погляду групи; 

якщо С > 25, то соціально-психологічний клімат сприятливий з погляду групи; 



якщо С < 25 – клімат хитливо сприятливий з погляду групи. 

Завдання 1.2 Визначити за допомогою тесту «Дослідження особливостей реагування в 

конфліктній ситуації» найбільш переважні способи реагування на конфліктні ситуації 

Інструкція. Тест складається з 30 тверджень. Ваше завдання: прочитати кожне 

твердження; вибрати те, яке описує поведінку, властиву вам у більшості ситуацій. 

Текст опитування 

1. а) Іноді я надаю можливість іншим узяти на себе відповідальність за вирішення 

спірного питання. 

Б) Чим обговорювати те, в чому ми розходимося, я прагну звернути увагу на те, з чим 

ми обидва згодні. 

2. а) Я прагну знайти компромісне рішення. 

Б) Я намагаюся залагодити конфлікт з урахуванням всіх інтересів іншої людини і моїх 

власних. 

3. а) Я зазвичай прагну добитися свого. 

Б) Іноді я жертвую своїми власними інтересами заради інтересів іншої людини. 

4. а) Я прагну знайти компромісне рішення. 

Б) Я прагну не зачепити почуття іншого. 

5. а) Залагоджуючи спірну ситуацію, я весь час намагаюся знайти підтримку в іншого. 

Б) Я прагну робити все, щоб уникати марної напруженості. 

6. а) Я намагаюся уникати неприємностей для себе. 

Б) Я прагну добитися свого. 

7. а) Я прагну відкласти вирішення спірного питання для того, щоб з часом вирішити 

його остаточно. 

Б) Я вважаю за можливе в чомусь поступитися, щоб добитися іншого. 

8. а) Я зазвичай наполегливо прагну добитися свого. 

Б) Я насамперед прагну визначити те, у чому полягають всі інтереси і спірні питання, 

яких торкнулися. 

9. а) Я думаю, що не завжди варто хвилюватися через розбіжності, що виникли. 

Б) Я роблю зусилля, щоб добитися свого. 

10. а) Я твердо прагну добитися свого. 

Б) Я намагаюся знайти компромісне рішення. 

11. а) Я прагну ясно визначити те, у чому полягають усі порушені питання. 

Б) Я прагну заспокоїти іншого й зберегти наші стосунки. 

12. а) Часто я уникаю можливості займати позицію, яка може викликати спори. 

Б) Я даю можливість іншому в чомусь залишитися при своїй думці, якщо він також 

іде назустріч. 

13. а) Я пропоную середню позицію. 

Б) Я докладу зуcиль, щоб усе було зроблено по-моєму. 

14. а) Я повідомляю іншому свою точку зору і питаю про його погляди. 

Б) Я показую іншому логіку і переваги моїх поглядів. 

15. а) Я прагну заспокоїти іншого й зберегти стосунки. 

Б) Я прагну робити все необхідне, щоб уникати напруги. 

16. а) Я прагну не зачепити почуттів іншого. 

Б) Зазвичай намагаюся переконати іншого в перевагах моєї позиції. 

17. а) Я зазвичай наполегливо прагну добитися свого. 

Б) Я прагну зробити все, щоб уникнути даремної напруженості. 

18. а) Якщо це зробить іншу людину щасливою, я дозволю їй наполягти на своєму. 

Б) Я дам іншому можливість залишитися при своїй думці, якщо він іде мені назустріч. 

19. а) Насамперед я намагаюся визначити те, у чому полягають всі інтереси і спірні 

питання, яких торкнулися. 

Б) Я відкладаю спірні питання для того, щоб з часом вирішити їх остаточно. 



20. а) Я намагаюся негайно подолати наші розбіжності. 

Б) Я прагну знайти найкраще поєднання переваг і втрат для нас обох. 

21. а) Ведучи переговори, прагну бути уважним до іншого. 

Б) Я завжди схиляюся до прямого обговорення проблеми. 

22. а) Я шукаю позицію, яка знаходиться посередині між моєю позицією та позицією 

іншої людини. 

Б) Я відстоюю свою позицію. 

23. а) Як правило, я намагаюся задовольнити бажання кожного з нас. 

Б) Дозволяю іншим узяти відповідальність у вирішенні спірного питання. 

24. а) Якщо позиція іншого здається йому важливою, я прагну йти назустріч. 

Б) Я прагну переконати іншого йти на компроміс. 

25. а) Я намагаюся переконати іншого у своїй правоті. 

Б) Ведучи переговори, я прагну бути уважним до аргументів іншого. 

26. а) Я зазвичай пропоную середню позицію. 

Б) Я майже завжди прагну задовольнити інтереси кожного з нас. 

27. а) Часто прагну уникати суперечок. 

Б) Якщо це зробить іншу людину щасливою, я дам їй можливість наполягти на 

своєму. 

28. а) Зазвичай я наполегливо прагну добитися свого. 

Б) Залагоджуючи ситуацію, я зазвичай прагну знайти підтримку в іншого. 

29. а) Я пропоную середню позицію. 

Б) Думаю, що не завжди варто хвилюватися через розбіжності, що виникли. 

30. а) Я прагну не зачепити почуття іншого. 

Б) Я завжди займаю таку позицію в спорі, щоб ми спільно могли добитися успіху. 

Ключ. За кожним з п’яти розділів опитування (суперництво, співпраця, компроміс, 

уникнення, пристосування) підраховується кількість відповідей, що збіглися з ключем (табл. 

6.2). Отримані кількісні оцінки порівнюються між собою для виявлення форми соціальної 

поведінки, якій найбільше надається перевага в ситуації конфлікту, тенденції взаємин у 

складних умовах.  

Таблиця 6.2 – Ключ до тесту 

  № 

пор. 
Суперництво Співпраця Компроміс   Уникання  Пристосування 

1 2 3 4 5 6 

1    а б 

2  б а   

3 а    б 

4   а  б 

5  а  б  

6 б   а  

7   б а  

8 а б    

9 б   а  

10 а  б   

11  а   б 

12   б а  

13 б  а   

14 б а    

15    б а 

18   б  а 

19  а  б  

20  а б   

21  б  а  

22 б  а   



23  а  б  

24   б  а 

25 а    б 

26  б а   

27    а б 

28 а б    

29   а б  

30  б   а 

 

Завдання 1.3 Визначити за допомогою тесту рівень комунікабельності 

 

Інструкція. Із запропонованих у тесті-опитуванні варіантів відповідей на питання 

виберіть один. 

Текст опитування 

1. Знаходячись в купе або в салоні літака, ви вважаєте за краще: 

а) мовчати, не вступаючи в контакт із сусідами; 

б) контактувати з потреби, але без бажання; 

в) ініціативно вступати в контакти без утруднень; 

г) ділитися з незнайомими своїми потаємними думками. 

2. Ваші стосунки з друзями, родичами підтримуєте: 

а) рідкісними візитами (3 – 4 рази на рік); 

б) частішими візитами (5 – 10 разів на рік); 

в) регулярними взаємними відвідинами (частіше ніж один раз на місяць); 

г) щотижневими і частими побаченнями. 

3. Скільки вітальних листівок ви отримуєте протягом року: 

а) 1 – 5; б) 6 – 10; в) 11 – 15; г) 16 і більше? 

4. Якщо ви вже закінчили школу (ВНЗ), то доля скількох ваших друзів по навчанню 

відома вам детально: 

а) 1 – 3; б) 4 – 10; в) 11 – 15; г) 16 і більше? 

5. Скільки в середньому ви витрачаєте на телефонну розмову: 

а) 1 – 3 хв; б) 4 – 5 хв; в) 6 – 10 хв; г) від 15 хв і більше? 

6. Читаючи (або прочитавши) нову книгу, ви, як правило: 

а) самі обдумуєте прочитане; 

б) відповідаєте на питання про прочитане, але без бажання; 

в) з готовністю відповідаєте на питання з приводу прочитаного; 

г) ініціативно ділитеся враженнями. 

7. Під час кіносеансу, спектаклю, концерту ви, як правило: 

а) не любите, щоб при вас хто-небудь висловлював свої враження; 

б) терпимо ставитеся до цього, вам це буває цікаво; 

в) іноді перекидаєтеся репліками зі знайомими; 

г) не можете весь час сидіти мовчки, прагнете висловити свою думку якомога частіше. 

8. Зустрічаючись на вулиці зі знайомими, ви: 

а) якщо немає термінових справ до них, киваєте і проходите повз них; 

б) відповідаєте на вітання й обмінюєтеся короткими репліками; 

в) не звертаєте увагу, хто привітався першим, з готовністю дізнаєтеся про новини; 

г) першим зупиняєтеся, вітаєтеся, розпитуєте, розповідаєте про себе. 

9. Повертаючись додому після роботи (навчання), ви вважаєте за краще: 

а) мовчати; 

б) стисло відповідати на питання; 

в) розпитувати своїх домашніх про новини, але без бажання, формально; 

г) зацікавлено розпитувати і розповідати про себе, ображаєтеся, якщо вас не питають 



або відповідають стисло. 

10. Знаходячись у чужому місті (незнайомому районі) і розшукуючи потрібну вам 

установу, адресу якої ви не знаєте (відомо тільки, що вона має бути десь поблизу від того 

місця, де ви тільки що вийшли з автобуса), ви, як правило, вважаєте за краще: 

а) обійти вулиці в околиці, самостійно розшукуючи установу; 

б) визначити серед перехожих «на око» місцевого жителя, запитати його, а в разі 

незадовільної відповіді продовжити самостійний пошук; 

в) зупиняти перехожих з проханням про допомогу, але при цьому переживаєте 

почуття незручності; 

г) звертатися по допомогу до великої кількості перехожих, не переживаючи почуття 

незручності. 

11. Під час прогулянки по місту, парку, за містом ви вважаєте за краще бути: 

а) наодинці; 

б) у товаристві однієї людини; 

в) у товаристві декількох друзів або близьких; 

г) з великою кількістю людей (колективні пікніки, культпоходи і т под.). 

12. Помітивши на знайомому (близькому, родичі) обновку, ви: 

а) оцінюєте її мовчки; 

б) висловлюєте думку, якщо запитають; 

в) ініціативно висловлюєте думку; 

г) розпитуєте про ціну, про те, де купив обновку, і просите її одягнути, коментуєте 

ваші враження. 

13. При читанні художньої літератури ви, як правило: 

а) надаєте перевагу короткому віршу, новелі; 

б) циклу віршів, збірці новел; 

в) не помічаєте, чи багато написано, лише б було цікаво; 

г) читаєте солідні романи і поеми, які схвалені критикою. 

14. Потрапивши випадково в незнайому компанію, ви: 

а) відчуваєте себе обтяжливим для неї, хочете піти; 

б) внутрішньо настроєні залишитися, контактуєте, але без особливого бажання; 

в) раді новим знайомствам, ініціативно контактуєте; 

г) надзвичайно раді новим людям, прагнете дізнатися про них якомога більше і 

показати себе з якнайкращого боку. 

15. Якщо ви пишете вірші, оповідання, щоденник та інше, то ви, як правило: 

а) не ділитеся написаним ні з ким; 

б) іноді ділитеся написаним з тими, кому дуже довіряєте; 

в) з готовністю читаєте написане, якщо вас про це попросять; 

г) ініціативно читаєте написане, оскільки вам цікаво знати думку інших. Негативна 

думка або явним чином стримана похвала вас деякою мірою засмучує. 

16. Якщо вас в гостях пригощають новою стравою, яка вам сподобалася, ви, як 

правило: 

а) їсте із задоволенням, але не висловлюєте своєї думки; 

б) можете ініціативно похвалити, але вважаєте за краще відповідати на питання; 

в) не чекаючи питання, самі хвалите страву; 

г) не тільки хвалите, але й розпитуєте про рецепт, говорите, що самі тепер 

готуватимете цю страву. 

17. Виберіть кращий тип заголовка для оповідання про одну сварку сусідів: 

а) Сварка; б) Сварка сусідів; у) Дурна сварка сусідів; г) Повість про те, як посварилися 

Іван Іванович з Іваном Никифоровичем. 

18. Якщо ви робите зауваження комусь з ваших хороших знайомих, що той дуже 

балакучий, то ви: 

а) можете натякнути йому про це, оскільки цей недолік вас серйозно дратує; 

б) не дуже реагуєте на балакучість інших; 

в) любите послухати, лише б було цікаво; 



г) самі балакучі і подібна риса співрозмов дозволяє вам виразити себе. 

19. На питання «Котра година?» в ситуації, якщо у вас немає при собі годинника, ви 

відповісте, швидше за все, так: 

а) не знаю; 

б) не знаю, у мене немає годинника, даруйте; 

в) із задоволенням відповів би, але в мене, на жаль, немає при собі годинника; 

г) я з великим задоволенням відповів би на ваше питання, але у мене зараз годинник у 

ремонті, я сам від цього страждаю, але що ж робити? 

20. Під час публічної лекції (доповіді, виступу) у випадку, якщо тема вас цікавить, а 

лектор висловлює спірні або безперечні, на ваш погляд, думки, ви, як правило: 

а) маєте бажання заперечити, але не реалізуєте його; 

б) маєте бажання висловитися, але не турбуєтеся, якщо вам не вдалося реалізувати 

своє бажання; 

в) вільно можете реалізувати своє бажання за допомогою записки; 

г) добиваєтеся можливості публічно заперечити доповідачеві. 

21. Прочитавши дискусійну статтю в газеті (журналі) на тему, яка вас хвилює, ви, як 

правило: 

а) думаєте про те, що могли б вступити в дискусію, але не беретеся за статтю у 

відповідь, поступово забуваючи про свій намір; 

б) обмірковуєте можливу статтю у відповідь, пишете план, збираєте матеріал, 

складаєте чернетку, але не дуже засмучуєтеся, якщо щось перешкодило вам довести справу 

до кінця; 

в) пишете статтю, посилаєте, але не приймаєте близько до серця відмову її 

надрукувати; 

г) у разі відмови опублікувати ваш матеріал, знову пишете в редакцію, посилаєте 

новий варіант. Важкість публічно висловити свою думку вас серйозно хвилює. 

22. Відзначте переважну для вас рису ваших співробітників: 

а) крайня стриманість; 

б) контактність, спрямована переважно на вас; 

в) помітна товариськість; 

г) необмежена контактність. 

23. Оцініть самі себе, вибравши з нижченаведеного переліку властивий вам 

домінуючий рівень спілкування (комунікабельності): 

а) низький; б) близький до середнього; в) досить високий; г) високий. 

Ключ. Відповідям у питаннях 1 – 22 відповідають наступні бали: а – 2; б – 4; в – 6; г – 

8. Підсумуйте отримані бали з питань 1 – 22: 

 якщо кількість балів складає 44 – 60, то вам необхідно вчитися спілкуватися 

активніше, інакше ваша інтровертність перешкодить (або вже заважає) вам і вашому 

оточенню при спілкуванні; 

 якщо кількість балів складає 61 – 100, то вам також необхідно свідомо підвищувати 

активність у спілкуванні; 

 якщо кількість балів складає 101 – 150, то у вас висока активність спілкування 

близька до класичної екстравертності; 

 якщо кількість балів більше 150, то вам необхідно більше слідкувати за собою при 

спілкуванні, стримуючи себе, уважно вивчати реакцію оточуючих і коректувати свою манеру 

спілкування в бік зниження її активності. 

Питання № 23 призначене для того, щоб допомогти вам правильно оцінити різницю 

між вашим об’єктивним рівнем комунікабельності і вашою власною оцінкою. Наприклад, 

якщо ваша об’єктивна оцінка склала 70 балів, а підкреслили в питанні № 23 пункт «в», то 

вам необхідно більше довіряти об’єктивному показнику, а не вашій власній думці. 

Контрольні питання 

1. Що таке соціальне середовище? 

2. Які рівні соціального середовища існують? 

3. Дайте визначення поняття «колектив». 



4. Що таке соціально-психологічний клімат колективу? 

5. Дайте визначення поняття «конфлікт». 

6. Що таке комунікабельність? 

7. Яке значення комунікабельність має для роботи колективу? 

Література:  

  Бедрія Я. І. Безпека життєдіяльності : навч. посібник / Я. І. Бедрія, В. С. Джигирей, 

А. І. Кидисюк та ін. – Л. : Афіша, 1999. – 275 с. 

  Березуцький В.В. Практикум з курсу «Безпека життєдіяльності» / В. В. Березуцький. – Х. : 

Факт, 2005. – 168 с. 

Практичне заняття № 3 

Тема роботи: Визначення видів та кількості первинних засобів пожежегасіння 

Мета роботи: ознайомитись з первинними засобами пожежегасіння, та навчитися 

розраховувати необхідну кількість вогнегасників. 

Основні теоретичні відомості. 

Комплекс заходів, спрямованих на ліквідацію пожежі що виникла, називається 

пожежегасінням. Важливе значення в системі пожежегасіння має вибір найраціональніших 

способів та засобів припинення горіння згідно з ДБН В 2.5-13-98 “Пожежна автоматика 

будинків і споруд” 

Основою пожежегасіння є примусове припинення процесу горіння. На практиці 

використовують декілька способів припинення горіння: 

–– Спосіб охолодження зони горіння нижче температури запалення; 

– Спосіб розведення горючих речовин негорючими (досягається введенням інертних газів та 

пари ззовні); 

– Спосіб інтенсивного гальмування швидкості хімічної реакції у полум’ї (вводяться 

галоїдно-похідні речовини, які припиняють екзотермічну реакцію, наприклад, бромистий 

етил, фреон та ін.); 

– Спосіб механічного відривання полум’я потужним струменем газу або води; 

– Спосіб створення вогнеперешкоди (створення умов, за яких полум’я не поширюється 

через вузькі канали, переріз яких менше критичного). 

Реалізація cпocoбiв припинення горіння досягається використанням вогнегасних 

речовин та технічних засобів. До вогнегасних належать речовини, що мають фізико-

хімічні властивості, які дозволяють створювати умови для припинення горіння. 

Кожному способу припинення горіння відповідає конкретний вид вогнегасних засобів: 

– для охолодження зони горіння – вода, водні розчини, снігоподібна вуглекислота; 

– для розбавлення горючого середовища – діоксид вуглецю, інертні гази, водяна пара; 

– для ізоляції вогнища – піна, пісок пожежестійкі тканини, азбест, брезент; 

– для xiмічного гальмування горіння – брометил, хладон, спеціальні порошки. 

Вода має декілька фізико-хімічних властивостей, що зумовлюють її вогнегасні 

властивості, серед них можна виділити наступні: 

– поглинає велику кількість тепла завдяки випаровуванню (для випаровування 1 кг води 

витрачається 2258,5 кДж тепла) i утворює парову хмару, яка перешкоджає доступу кисню і, 

змішуючись iз горючими газами, що виділяються при горінні, розводить їх, утворюючи 

суміш, не здатну до горіння; 

– висока технологічна стійкість (розкладання на кисень та водень відбувається за 

температури 1700°С) дає змогу використовувати воду для гасіння більшості горючих 

матеріалів та рідин. 

Не рекомендується гасити водою цінні речі, обладнання, книги, документи та інші 

предмети, що приходить під виливом води до непридатного стану. 

Піна – це колоїдна дисперсна система, яка складається iз дрібних бульбашок, 

заповнених газом (утворюються iз розчинів поверхнево-активних речовин i стабілізаторів). 

До вогнегасних властивостей піни відносяться наступні: 

– низька теплопровідність; 

– перешкоджає випаровуванню горючих речовин, а також проникненню парів, газів, 

теплового випромінювання; 



– охолоджувальні властивості. 

Важливими характеристиками піни є її стійкість i кратність – відношення об’єму піни 

до об’єму піноутворюючої рідини. Низькократними пінами гасять вогонь на поверхнях, 

пінами середньої кратності (до 100) – рідини, високократні піни (100-150 та більше) 

використовують для об’ємного гасіння, витіснення диму, ізоляції технологічних установок 

від впливу теплових потоків. 

Вуглекислий газ (CO2) – безбарвний, не горить, в результаті стискання під тиском 3,5 

МПа (35 кг/см2) перетворюється на рідну, що називається вуглекислотою; яка зберігається і 

транспортується у стальних балонах під тиском. За нормальних умов вуглекислота 

випаровується, при цьому із 1 кг кислоти отримують 509 л газу. 

Для гасіння пожеж вуглекислоту застосовують у двох станах: у газоподібному та у 

вигляді cнігу. Сніжинки вуглекислоти мають температуру -79ºС. При надходженні у зону 

горіння вуглекислота випаровується, сильно охолоджує зону гоpiння та предмет, що горить, i 

зменшує процентний вміст кисню. 

Вуглекислота не є електропровідною. Застосовують її для гасіння електроустановок, 

що знаходяться під напругою, а також для гасіння цінних речей. 

Iнертні гази (азот, аргон, гелій) та димові гази мають здатність зменшувати 

концентрацію кисню в осередку горіння. Вогнегасна концентрація цих газів при гасінні 

пожеж у закритих приміщеннях складає 30 – 36% за об’ємом. 

Галогенпохідні вуглеводнів (хладон, чотирихлористий вуглець, бромистий етил та iн.) 

здатні гальмувати xiмічні реакції горіння, їх застосовують для гасіння твердих та рідких 

горючих матеріалів, найчастіше при пожежах у замкнених об’ємах. Вогнегасна концентрація 

цих речовин значно нижча за вогнегасну концентрацію інертних газів (для бромистого етилу 

– 4,5 %, для чотирихлористого вуглецю – 10,5 % за об’ємом). Більшість цих речовини є 

вкрай шкідливими, тому можуть застосовуватися за умови відсутності людей у приміщенні. 

Відносно помірну токсичність має хладон 114 В2, який забезпечує гасіння за концентрацій 

всього біля 2 %. Але за вимогами безпеки евакуація людей повинна бути завершена до його 

використання. Особи, що беруть участь у ліквідації пожежі, можуть заходити у приміщення, 

де використовують будь-які галогеннпохідні вуглеводнів, тільки у спеціальних засобах 

захисту opганів дихання. 

Вогнегасні порошки здатні xiмічно гальмувати peaкції горіння; утворювати на 

поверхні речовини, що горить, ізолювальну плівку; утворювати хмару порошку, яка має 

властивості екрану; механічно збивати полум'я твердими частинками; виштовхувати кисень 

iз зони горіння за рахунок видалення СО2. Вони використовуються для ліквідації горіння 

твердих, рідких та газоподібних речовин, найчастіше – легкозаймистих i горючих рідин, 

електроустаткування, вуглецевих тліючих мaтеріалів, лужних та лужноземельних металів та 

інших речовин (калію, магнію, натрію), які не можна гасити водою та водними розчинами. 

Стиснуте повітря використовують для гасіння горючих рідин з метою перемішування 

рідини, що горить. Стиснуте повітря, яке подається знизу, пеpeміщує нижні, більш холодні 

шари рідини наверх, зменшуючи температуру верхнього шару. Стиснуте повітря 

використовують при гасінні пожеж у резервуарах нафтопродуктів великої місткості. 

Для ліквідації невеликих осередків пожеж, а також для гасіння пожеж у початковій 

стадії їх розвитку силами персоналу об’єктів застосовуються первинні засоби пожежегасіння 

відповідно до Типових норм належності вогнегасників (наказ МНС України 02.04.2004 № 

151); ДСТУ 3675-98 “Пожежна техніка. Вогнегасники переносні. Загальні технічні вимоги та 

методи випробувань”; ДСТУ 3734-98 (ГОСТ 30612-99) “Пожежна техніка. Вогнегасники 

пересувні. Загальні технічні вимоги”. 

До первинних засобів пожежегасіння відносяться: вогнегасники, пожежний 

iнвентар (покривала з негорючого теплоізоляційного полотна або повсті, ящики з піском, 

бочки з водою, пожежні відра, совкові лопати), пожежний інструмент (гаки, ломи, сокири 

тощо). 

Вогнегасник – технічний засіб, призначений для припинення горіння подаванням 

вогнегасної речовини, що міститься в його корпусі, під дією надлишкового тиску, за масою і 

конструктивним виконанням придатний для транспортування і застосування людиною. 



Переносний вогнегасник – вогнегасник, за масою і конструктивним виконанням 

придатний для перенесення та застосування однією людиною. 

Маса спорядженого переносного вогнегасника не перевищує 20 кг. 

Залежно від вогнегасних речовин, що використовуються, вогнегасники поділяються 

на: 

– водяний(рідинний) вогнегасник (ВВ) – вогнегасник із зарядом водної вогнегасної речовини; 

– водопінний вогнегасник(ВВП) – вогнегасник із зарядом водопінної вогнегасної речовини 

(рисунок 1 а); 

– аерозольний водопінний вогнегасник (ВВПА) – водопінний вогнегасник одноразового 

використання, з якого вогнегасна речовина подається в розпиленому вигляді; 

– порошковий вогнегасник (ВП) – вогнегасник із зарядом вогнегасного порошку (рисунок 1 б); 

– вуглекислотний вогнегасник (ВВК) – вогнегасник із зарядом діоксиду вуглецю (рисунок 1 в). 

Цифра після позначення типу вогнегасника означає масу вогнегасної речовини в кілограмах, 

що міститься у його корпусі. Цифра після позначення аерозольного водопінного 

вогнегасника означає масу вогнегасної речовини в грамах, що міститься в його корпусі. 

 
                        а                                б                                в 

Рисунок 1 – Види переносних вогнегасників та їх будова 

На даний час більш досконалими і такими, що відповідають тенденціям у розвитку 

засобів пожежегасіння є порошкові вогнегасники, які випускаються двох типів: з пусковим 

балоном i закачні. У вогнегасниках з пусковим балоном (ВП-2, ВП-5Б, ВП-5М, ВП-9, ВП-50) 

корпус, в якому знаходиться пусковий балон з газом чи повітрям під тиском, заповнюється 

вогнегасним порошком (у разі використання їх необхідно тримати у вертикальному 

положенні горловиною догори). У закачних вогнегасників (ВП-2(з), ВП-5(з)М, ВП-9(з), ВП-

0(з)) відсутній пусковий балон, а тиск повітря чи газу підтримується безпосередньо у корпусі 

вогнегасника. 

Вуглекислотні вогнегасники випускають трьох типів: ВВК-2, ВВК-5 та ВВК-8. Їх 

застосовують у випадку пожеж класів А, В i E для гасіння твердих та рідких речовин окрім 

тих, що можуть гopiти без доступу повітря), а також електроустановок, що знаходяться під 

напругою до 1000 В за умови обмеження наближення до струмопровідних частин на відстань 

не ближче 1 м (рисунок 1 в). 

Вуглекислота у вогнегаснику знаходиться у рідкому стані під тиском 6 – 7 МПа. У 

випадку відкриванні вентилю балона вогнегасника, за рахунок швидкого адіабатичного 

розширення, вуглекислий газ миттєво перетворюється у снігоподібну масу, у вигляді якої він 

i викидається з дифузора вогнегасника. Час дії вогнегасників цього типу 25 – 40 с, довжина 

струменя 1,5 – 3 м. 

Вуглекислотно-брометилові вогнегасники ВВБ-3 та ВВБ-7 за зовнішнім виглядом та 

побудовою мало відрізняються від вуглекислотних. Їх заряджають cyмішшю, що складається 

із 97 % бромистого етилу та 3 % вуглекислого газу. Завдяки високій змочувальній здатності 

бромистого етилу продуктивність циx вогнегасників у 4 рази вища за продуктивність 

вуглекислотних. У зв'язку з високою токсичністю бромистого етилу вказані вогнегасники 

мають обмежене використання i застосовуються в основному у випадку пожеж класів В, С, 



Е. В даному випадку використання спеціальних засобів захисту органів дихання особами, що 

беруть участь у гаciннi пожежі, є обов’язковим. 

Вибір типу та необхідної кількості вогнегасників Вибір типу i розрахунок необхідної 

кількості вогнегасників проводиться відповідно до чинних нормативів (НАПБ Б.03.002-2007 

Норми визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою). 

Критеріями вибору типу і необхідної кількості вогнегасників для захисту об'єкта 

є: 

– рівень пожежної небезпеки об'єкта (будинку, споруди, приміщення); 

– клас пожежі горючих речовин та матеріалів, наявних у ньому; 

– придатність вогнегасника для гасіння пожежі певного класу та відповідність 

умовам його експлуатації; 

– вогнегасна здатність вогнегасника конкретного типу; 

– категорія приміщення за вибухопожежною або пожежною небезпекою; 

– наявність у приміщенні модульної установки автоматичного пожежогасіння; 

– площа об'єкта. 

Категорія будинків та приміщень виробничого і складського призначення за 

вибухопожежною або пожежною небезпекою визначається відповідно до вимог НАПБ 

Б.03.002-2007 Норми визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Відповідно до НАПБ Б.03.002-2007 будинки та приміщення виробничого і 

складського призначення за вибухопожежною або пожежною небезпекою поділяються 

на категорії А, Б, В, Г та Д (таблиці 1). 

Визначення категорій приміщень слід здійснювати шляхом послідовної перевірки 

належності приміщення до категорій, які наведені у таблиці 2, від найвищої (категорія А) до 

найнижчої (категорія Д). 

Таблиця .1. Категорії приміщень за вибухопожежною і пожежною небезпекою 

Категорія 

приміщення  

Характеристика речовин і матеріалів, 

що знаходяться (обертаються) у приміщенні 

А 

 

Вибухопоже-

женебезпечна 

Горючі гази (ГГ), легкозаймисті рідини (ЛЗР) з 

температурою спалаху не більше 28оС у такій кількості, що 

можуть утворювати вибухонебезпечні газопароповітряні 

суміші, у разі займання яких розвивається розрахунковий 

надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який перевищує 5 

кПа. Речовини і матеріали, здатні вибухати і горіти при 

взаємодії з водою, киснем повітря або один з одним, у такій 

кількості, що розрахунковий надлишковий тиск вибуху в 

приміщенні перевищує 5 кПа 

Б 

 

Вибухопоже-

женебезпечна 

 Горючий пил, волокна, легкозаймисті рідини з 

температурою спалаху більше 28оC, горючі рідини (ГР) в 

такій кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні 

пилоповітряні або пароповітряні суміші, у разі займання яких 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у 

приміщенні, що перевищує 5 кПа 

В 

 

Пожежоне-безпечна 

           Горючі гази (ГГ), легкозаймисті, горючі і важкогорючі 

рідини, а також речовини та матеріали, які здатні при 

взаємодії з водою, киснем повітря або один з одним вибухати 

і горіти або тільки горіти; горючий пил і волокна, тверді 

горючі та важкогорючі речовини і матеріали, за умови, що 

приміщення, в яких вони знаходяться (обертаються), не 

відносяться до категорій А, Б і питома пожежна навантага для 

твердих і рідких легкозаймистих та горючих речовин на 

окремих ділянках1 площею не менше 10 м2 кожна перевищує 



180 МДж/м2  2 

Г Негорючі речовини і матеріали у гарячому, 

розпеченому або розплавленому стані, процес обробки яких 

супроводжується виділенням променистого тепла, іскор та 

полум'я; горючі гази (ГГ), рідини та тверді речовини, що 

спалюються або утилізуються як паливо 

Д Речовини і матеріали, що вказані вище для категорій 

приміщень А, Б, В (крім горючих газів) у такій кількості, що 

їх питома пожежна навантага для твердих і рідких горючих 

речовин на окремих ділянках площею не менше 10 м2 кожна  

не перевищує 180 МДж/м2, а також, негорючі речовини і/або 

матеріали в холодному стані, за умови, що приміщення, в 

яких знаходяться (обертаються) вищевказані речовини і 

матеріали, не відносяться до категорій А, Б і В 

Примітка 1. Площа окремих ділянок для твердих і рідких важкогорючих, ГР та ЛЗР, що 

утворюють пожежну навантагу, визначають за розмірами проекції їх площі розміщення 

(складування), а також площі розливу під час розрахункових аварій на горизонтальну 

поверхню підлоги. 

Примітка 2. Приміщення відноситься до категорії В, якщо його площа менше або 

дорівнює 10 м2  і в ньому знаходяться (обертаються) горючі матеріали і речовини, що 

утворюють пожежну навантагу, за умови, що приміщення не відноситься до категорії А і Б. 

Класи пожеж та їх символи визначені в ГОСТ 27331-87. Крім визначених ГОСТ 27331-

87 класів пожеж, існує клас пожежі (Е) - горіння електроустановок, що перебувають під 

напругою електричного струму (таблиця 2). 

Таблиця 2 – Класифікація пожеж 

Клас пожежі Характеристика горючих речовин та матеріалів або об'єкта, що 

горить 

А 

 

В 

 

С 

Д 

Е 

Тверді речовини, переважно органічного походження, горіння яких 

супроводжується тлінням (деревина, текстиль, папір). 

Горючі рідини або тверді речовини, які розплавляються при 

нагріванні (нафтопродукти, спирти, каучук, стеарин, деякі 

синтетичні матеріали). 

Горючі гази. 

Метали та їх сплави (алюміній, магній, лужні метали). 

Устаткування під напругою 

Вибір типу та необхідної кількості вогнегасників проводиться згідно з нормами 

належності, наведеними в таблицях 8.3 – 8.5. У таблицях 8.3 – 8.5 нормування для захисту 

приміщення, залежно від його площі, передбачено для одного типу вогнегасника, а саме: 

порошкового, водяного, водопінного або вуглекислотного. Тип вогнегасника потрібно 

вибирати, виходячи з особливостей конкретного об'єкта. 

Якщо на об'єкті можливі осередки пожеж різних класів, то слід вибирати 

вогнегасники окремо для кожного класу пожежі або віддавати перевагу більш 

універсальному вогнегаснику щодо області застосування. При виборі таких вогнегасників їх 

кількість повинна дорівнювати більшому значенню, що отримане для кожного класу пожежі 

окремо. 

Вибираючи вогнегасники необхідно врахувати відповідність його температурних меж 

використання кліматичним умовам експлуатації приміщень, будівель та споруд (таблиця 8.6) 

та користуватися переліками, наведеними в таблиці 8.7. 

Громадські та адміністративно-побутові будинки на кожному поверсі повинні мати не 

менше двох переносних (порошкових, водопінних або водяних) вогнегасників з масою 

заряду вогнегасної речовини 5 кг і більше. Крім того, слід передбачати по одному 

вуглекислотному вогнегаснику з величиною заряду вогнегасної речовини 3 кг і більше: 



– на 20 м2 площі підлоги в таких приміщеннях: офісні приміщення з ПЕОМ, комори, 

електрощитові, вентиляційні камери та інші технічні приміщення; 

– на 50 м2 площі підлоги приміщень архівів, машзалів, бібліотек, музеїв. 

Додатково вищевказані приміщення можуть оснащуватися аерозольними 

водопінними вогнегасниками з масою заряду вогнегасної речовини 400 г і більше. 

При захисті від пожежі приміщення з наявністю ПЕОМ, телефонних станцій тощо 

слід використовувати вуглекислотні вогнегасники або аерозольні водопінні вогнегасники. 

Приміщення, у яких розміщені ПЕОМ, слід оснащувати переносними 

вуглекислотними вогнегасниками з розрахунку один вогнегасник ВВК-1,4 (старе позначення 

- ОУ-2) чи ВВК-2 (старе позначення - ОУ-3) або один ВВПА-400 на три ПЕОМ, але не 

менше ніж один вогнегасник зазначених типів на приміщення. 

Приміщення, обладнані модульними установками автоматичного пожежогасіння, 

якщо в них немає постійного перебування людей, можуть забезпечуватися вогнегасниками 

на 50 % від їх норм належності для цих приміщень. 

Відстань між місцями розташування вогнегасників не повинна перевищувати: 15 м – 

для приміщень категорій А, Б, В (горючі гази та рідини); 20 м – для приміщень категорій В, 

Г, а також для громадських будівель та споруд. 

Для захисту квартир житлових будинків і будинків індивідуальної забудови слід 

використовувати переносні вогнегасники з розрахунку один водяний (ВВ-5, ВВ-6) чи 

водопінний (ВВП-6) вогнегасник або один порошковий (ВП-2, ВП-3) вогнегасник на одну 

квартиру або на один будинок індивідуальної забудови. Кухні або кімнати для приготування 

їжі вищевказаних будинків додатково можуть оснащуватися одним аерозольним водопінним 

вогнегасником з масою заряду вогнегасної речовини 400 г і більше. 

Таблиця 3 – Норми належності порошкових вогнегасників для 

виробничих і складських будинків та приміщень промислових 

підприємств 

Категорія 

приміщен

ня 

Гранична захищувана 

площа, м2 

Клас пожежі Мінімальна кількість 

вогнегасників 

Заряд вогнегасної реч., кг 

6 8 9 12 20 

А, Б, а 

також В з 

наявніст

ю 

горючих 

газів і 

рідин 

до 25 включно А, В, С, (Е) 2 1 1 1 - 

більше 25 до 50 включно А, В, С, (Е) 3 2 2 2 - 

більше 50 до 150 включно А, В, С, (Е) 4 3 3 2 1 

більше 150 до 250 

включно 

А, В, С, (Е) 6 4 4 3 2 

більше 250 до 500 

включно 

А, В, С, (Е) 8 6 6 4 3 

більше 500 до 1000 

включно 

А, В, С, (Е) 16 12 12 8 4 

В за 

відсутнос

ті 

горючих 

газів і 

рідин 

до 50 включно А, (Е) 2 1 1 1 - 

більше 50 до 100 включно А, (Е) 3 2 2 2 - 

більше 100 до 300 

включно 

А, (Е) 4 3 3 2 1 

більше 300 до 500 

включно 

А, (Е) 6 4 4 3 2 

більше 500 до 1000 

включно 

А, (Е) 9 7 7 5 3 

Г До 50включно А, (Е) 2 1 1 1 - 

більше 50 до 150 включно А, (Е) 3 2 2 2 1 

більше 150 до 500 

включно 

А, (Е) 4 3 3 2 2 

більше 500 до 1000 

включно  

А, (Е) 6 4 4 3 2 



Примітки: 1. Знаком "-" позначені порошкові вогнегасники, які не допускаються для 

оснащення зазначених приміщень. 2. За наявності в приміщенні можливості виникнення 

пожеж різних класів кількість вогнегасників вибирається за одним із класів, для якого ця 

кількість більша.  

Таблиця 4 – Норми належності водяних та водопінних вогнегасників для 

виробничих і складських будинків та приміщень промислових 

підприємств 

Категорія 

приміщен

ня 

Гранична захищувана 

площа, м2 

Клас пожежі Мінімальна кількість 

вогнегасників 

Заряд вогнегасної реч., кг 

6 8 9 12 20 

А, Б, а 

також В з 

наявніст

ю 

горючих 

газів і 

рідин 

до 25 включно А 4 4 2 2 - 

В 3 3 2 1  

більше 25 до 50 включно А 8 8 4 3 1 

В 5 5 3 2 1 

більше 50 до 150 включно А 12 12 6 4 2 

В 8 8 5 3 2 

більше 150 до 250 

включно 

А - - 8 6 3 

В - - 7 4 3 

більше 250 до 500 

включно 

А - - 12 8 4 

В - - 10 6 4 

більше 500 до 1000 

включно 

А - - - 16 6 

В - - - 12 6 

В за 

відсутнос

ті 

горючих 

газів і 

рідин 

до 50 включно А 4 4 2 2 - 

більше 50 до 100 включно А 8 8 4 3 1 

більше 100 до 300 

включно 

А 12 12 6 4 2 

більше 300 до 500 

включно 

А - - 8 6 3 

більше 500 до 1000 

включно 

А - - 14 10 4 

Г До 50включно В 3 3 2 1 - 

більше 50 до 150 включно В 5 5 3 2 1 

більше 150 до 500 

включно 

В 8 8 5 3 2 

В 11 11 7 4 3 

більше 500 до 1000 

включно 

В 12 12 7 4 3 

Г, Д до 50 включно   А 4 4 2 2 - 

більше 50 до 150 включно А 8 8 4 3 1 

більше 150 до 500 

включно 

А 12 12 6 4 2 

більше 500 до 1000 

включно 

А 16 16 8 6 3 

Примітки: 1. Знаком "-" позначені водяні та водопінні вогнегасники, які не допускаються для 

оснащення зазначених приміщень. 2. За наявності в приміщенні можливості виникнення 

пожеж різних класів кількість вогнегасників вибирається за одним із класів, для якого ця 

кількість більша. 3. Для гасіння пожеж класу В слід застосовувати водяні вогнегасники із 

зарядом води з добавками, що забезпечують гасіння пожеж класу В. 

Таблиця 5 

Категорія Гранична захищувана Клас пожежі Мінімальна кількість 



приміщен

ня 

площа, м2 вогнегасників 

Заряд вогнегасної реч., кг 

3,5 5 7 14 18 

А, Б, а 

також В з 

наявніст

ю 

горючих 

газів і 

рідин 

до 25 включно В, (Е) 4 4 1 - - 

більше 25 до 50 включно В, (Е) 8 8 2 1 - 

більше 50 до 150 включно В, (Е) 13 13 3 2 1 

більше 150 до 250 

включно 

В, (Е) - - 4 3 2 

більше 250 до 500 

включно 

В,( Е) - - - 4 3 

більше 500 до 1000 

включно 

В, (Е) - - - - 4 

Г До 50включно А, (Е) 4 4 1 - - 

Більше 50 до 100 включно В(Е) 8 8 2 1 - 

більше 50 до 150 включно В, (Е) 13 13 3 2 1 

більше 150 до 500 

включно 

В, (Е) - - 4 3 2 

більше 500 до 1000 

включно  

В, (Е) - - - 4 3 

Примітки: 1. Знаком "-" позначені вуглекислотні вогнегасники, які не допускаються для 

оснащення зазначених приміщень. 2. За наявності в приміщенні можливості виникнення 

пожеж різних класів кількість вогнегасників вибирається за одним із класів, для якого ця 

кількість більша 

 

Таблиця 6– Придатність вогнегасників до гасіння пожеж різних класів та діапазони 

температур їх експлуатації 

Тип 

вогнегасника 

Придатність до гасіння пожеж 

класів 

Діапазон температур експлуатації, не 

менше 

А В С Е  

Порошковий + + + + від -20ºC до +50ºC, або від -30ºC до 

+50ºC , або від -40ºC до +50ºC, або -

50ºC до +50ºC 

Водопінний  + + - -* від +5ºC до+50ºC, або від 0ºC до 

+50ºC, або від -10ºC до +50ºC, або від 

-20ºC до +50ºC 

Водопінний 

аерозольний 

+ + - + від 0ºC до +50ºC 

Рідинний + +** - -* від  +5ºC до +50ºC, або від 0ºC до 

+50ºC , або від -10ºC до +50ºC, або 

від -20ºC до +50ºC 

Вуглекислотний - + - + від -20ºC до +50ºC 

Примітка. Знак "+" означає придатність вогнегасника для гасіння пожежі цього класу; знак "-

" означає непридатність для гасіння пожежі цього класу. * Застосування небезпечне для 

життя людини. ** Для водяних вогнегасників із зарядом води з добавками, що забезпечують 

гасіння пожеж класу В 

Таблиця 7 – Перелік об'єктів різного призначення, які повинні бути оснащені переносними 

вогнегасниками 

Тип 

вогнегасника 

Позначенн

я 

Найменування об'єктів, які рекомендується оснащувати 

переносними вогнегасниками 

Рідинний ВВ-5,  Громадські будинки та споруди, квартири житлових 



ВВ-6 будинків, приміщення гуртожитків, будинки індивідуальної 

забудови, кіоски 

ВВ-9, 

 ВВ-12 

Виробничі, сільськогосподарські, складські та лабораторні 

будинки і приміщення, адміністративні та побутові будинки і 

приміщення та споруди промислових підприємств, 

громадські будинки та споруди, гаражі та автомайстерні 

Водопінний ВВП-6 Громадські будинки та споруди, квартири житлових 

будинків, приміщення гуртожитків, будинки індивідуальної 

забудови, кіоски 

ВВП-9,  

ВВП-12 

Виробничі, сільськогосподарські, складські та лабораторні 

будинки і приміщення, адміністративні та побутові будинки і 

приміщення та споруди промислових підприємств, 

громадські будинки та споруди, гаражі та автомайстерні 

Водопінний 

аерозольний 

ВВПА- 400 Громадські будинки та споруди, квартири житлових 

будинків, приміщення гуртожитків, будинки індивідуальної 

забудови, адміністративні та побутові будинки і приміщення 

та споруди промислових підприємств, лабораторні 

приміщення, гаражі та автомайстерні, кіоски та торговельні 

ятки 

Вуглекис- 

лотний* 

ВВК-1,4, 

ВВК-2 

Громадські будинки та приміщення з наявністю ПЕОМ, 

приміщення обчислювальних центрів, споруди промислових 

підприємств 

ВВК-3,5, 

ВВК-5 

Громадські будинки, споруди та приміщення з наявністю 

ПЕОМ, приміщення обчислювальних центрів, споруди 

промислових підприємств 

Порошковий*

* 

ВП-2, ВП-

3, ВП-4 

Квартири житлових будинків, приміщення гуртожитків, 

будинки індивідуальної забудови, приміщення для зберігання 

автомототранспорту, що розташовані у підвальних та 

цокольних поверхах житлових будинків, пересувні ремонтні 

майстерні та лабораторії 

ВП-5, ВП-

6, ВП-9, 

ВП-12 

Виробничі, сільськогосподарські, складські та лабораторні 

будинки і приміщення, адміністративні та побутові будинки і 

приміщення та споруди промислових підприємств, 

громадські будинки та споруди, гаражі та автомайстерні 

* Застереження щодо застосування вуглекислотних вогнегасників: при гасінні пожежі в 

приміщенні необхідно враховувати можливість зниження вмісту кисню в повітрі приміщення 

нижче граничнодопустимого значення. ** Порошкові вогнегасники слід застосовувати після 

евакуації людей з приміщення. 

ПРАКТИЧНЕ ЗАВДАННЯ  Визначте тип та необхідну кількість вогнегасників для 

приміщення. Необхідні вихідні дані наведені в таблиці 8.8. Дайте технічну характеристику 

цим вогнегасникам. 

Таблиця 8 – Вихідні дані до задачі 8.1 

Данні для 

розра-хунку  

(обираються за 

останнім 

номером у 

журналі) 

Приміщення Площа 

приміщення, 

м2 

Обраний тип 

вогнегасника 

Необхідна 

кількість 

вогнегасників 

0 Склад лакофарбових 

виробів 

250   

1 Ювелірна майстерня 85   

2 Майстерня 350   



огранувальників 

3 Ломбард 120   

4 Склад паперових 

виробів 

300   

5 Склад аудіо- та 

відеотехніки 

350   

6 Склад паливно-

мастильних 

матеріалів 

400   

7 Складальний цех 

льонокомбінату 

250   

8 Складальний цех 

деревооброблюючого 

комбінату 

550   

9 Складальний цех 

фабрики 

виробництва взуття 

280   

 

Описова частина роботи 

Які є способи пожежогасіння? 

Які речовини використовуються у пожежогасінні? Охарактеризуйте їхні вогнегасні 

властивості. 

Що відноситься до первинних засобів пожежогасіння? 

Назвіть основні види вогнегасників, що використовуються на даний часі? 

Якими є критерії вибору вогнегасників? 

Яка існує класифікація пожеж? 

Які існують обмеження щодо застосування тих чи інших вогнегасників? Наведіть конкретні 

приклади. 

 

Практична робота № 4 оцінка радіаційної обстановки (2 години) 

Запишіть: тему,  мет,  завдання роботи. 

Запишіть визначення: «радіаційний фон», «активність», «поглинута доза». Запишіть 

класифікацію радіаційних аварій (напишіть те що виділено жирним і курсором). На стор. 

9 задача необхідно записати і зразком виконати дії. 

1. Мета і завдання роботи 

Мета: закріпити теоретичні знання з питань радіаційної безпеки . 

Завдання: мати поняття про іонізацію повітря, радіаційний фон, кількісну 

характеристику іонізації повітря, класифікацію радіаційних аварій та її фази, механізм дії 

іонізуючого випромінювання на тканини організму, захист населення і приміщень від 

проникнення радіоактивних речовин; за ступенем токсичності, впливу на організм людини; 

методи оцінки радіаційного становища при аваріях на об’єктах атомної енергетики. 

2. Завдання на підготовку до практичної роботи 

Студент повинен вивчити теоретичний матеріал у відповідності зі списком наведеної 

літератури. Підготувати протокол виконання роботи. В протоколі вказати назву, мету, 

завдання роботи. Коротко викласти відповіді на питання для самоперевірки (№ 1-4), які 

наведені в методичних вказівках (МВ). Зробити розрахунки оцінки радіаційної обстановки 

при аваріях на радіаційно небезпечних об'єктах відповідно до завдання. 

Знати: мету і зміст майбутньої роботи; класифікацію небезпечних радіаційних речовин , 

вплив на організм людини; методологію оцінки радіаційної безпеки при аварії на 

небезпечному обєкті. 

1. Уміти: оцінюватирадіаційну безпеку при аварії на небезпечному обєкті та основні 

заходи захисту виробничого персоналу. 

2. Список літератури 



1. Методичні вказівки до виконання практичної роботи «Оцінка радіаційної обстановки ». 

2. Безпека життєдіяльності / Касьянов М.А. (Розділ I), Ревенко Ю.П., Медяник В.О., Арнаут 

І.М. (Розділ II), Друзь О.М., Тищенко Ю.А. (Розділ III). Навчальний посібник. – Луганськ: 

Вид-во Східноукр. НУ ім. В. Даля, 2006.-284 с.  

3. Бедрій Я.І. Безпека життєдіяльності: Навчальний посібник.- К.: Кондор, 2009. - 286 с. 

3. Загальні положення 

Термін «іонізуюче випромінювання» об’єднує різні за своєю фізичною природою види 

випромінювання. Схожість між ними в тому, що всі вони володіють високою енергією та 

реалізують свою біологічну дію через ефект іонізації з подальшим розвитком хімічних 

реакцій в біологічних структурах клітини, які можуть привести до її знищення. 

Іонізуюче випромінювання (ІВ) не сприймається органами чуття людини: ми не 

бачимо його, не чуємо і не відчуваємо його дії на наше тіло. Іонізуюче випромінювання 

включає потік α-частинок (ядра атомів гелію – ), β-частинок (електрони, позитрони), γ-

випромінювання та багато інших. 

Іонізуюче випромінювання поділяють на дві групи:  

– електромагнітна (рентгенівське та γ-випромінювання); 

– корпускулярна (α, β, нейтрони, протони, мезони тощо). 

Іонізуючі випромінювання розрізняються довжиною хвилі. Чим менше довжина 

хвилі, тим вище енергія випромінювання та більше його проникаюча здатність. 

Найкоротшу довжину хвилі (<10-8 м) мають рентгенівське та γ - випромінювання, які 

випромінюються у вигляді згустків енергії, що називаються квантами. 

Корпускулярна група випромінювання володіє малою проникаючою спроможністю, 

але у них велика іонізуюча здатність.  

Гама-випромінювання утворюються під час радіоактивного розпаду ядер. Це 

електромагнітне випромінювання найкоротшого діапазону з довжиною хвилі λ<10-7мм. 

Поширюється γ-випромінювання із швидкістю світла (с ≈ 3·108 м/с) та викликає іонізацію 

атомів речовини. Чим вище енергія γ-випромінювання і відповідно менша довжина його 

хвилі, тим вище проникаюча здатність.  

Гама-випромінювання володіє високою проникною здатністю. В атмосфері Землі, в 

залежності від енергії, гама-випромінювання може проникати на сотні кілометрів. В якості 

захисту від γ-випромінювання використовується свинець, бетон або інші матеріали з 

високою густиною. 

Бета-випромінювання – це потік електронів або позитронів. Вони виникають в ядрах атомів 

під час радіоактивного розпаду та миттєво випромінюються. Їх проникаюча здатність така, 

що вони можуть проходити через шар повітря до 15 м та води товщиною 1-2 см. Для захисту 

від β-частинок, як правило достатньо листа алюмінію товщиною декілька міліметрів. Під час 

зовнішнього опромінення β-частинками на відкритих поверхнях шкіри людини можуть 

з΄явитися радіаційні опіки різного ступеню.  

Альфа–випромінювання – це потік важких позитивно заряджених частинок. α-частинки – це 

ядра атома гелію: вони складаються з двох протонів та двох нейтронів та несуть два додатні 

заряди. Ці частинки утворюються під час радіоактивного розпаду деяких елементів з 

великим порядковим номером, в основному це трансуранові елементи з атомними номерами 

більшими за 92. 

α-випромінювання мають велику іонізуючу здатність, але проникають в тканину людини на 

малу глибину (0,02-0,06 см). Проникна здатність α-частинок в повітрі не перевищує 11 см. 

Стан змінюється у випадку, коли джерела альфа-вииромінювання потрапляють в організм 

людини з їжею, водою або повітрям. В такому випадку вони є надзвичайно небезпечними. 

Нейтрони – це частинки, які не мають електричного заряду. Ці частинки вилітають з ядер 

атомів під час деяких ядерних реакцій, зокрема, під час реакцій поділу ядер урану або 

плутонію. Іонізація середовища нейтронним випромінюванням відбувається зарядженими 

частинками, які утворюються під час взаємодії нейтронів з речовиною. Особливістю 

нейтронного випромінювання є здатність перетворювати атоми стабільних елементів в їх 

радіоактивні ізотопи, що різко підвищує небезпеку нейтронного опромінення. Від нейтрон-



ного випромінювання добре захищають матеріали в структуру яких входить водень (вода, 

поліетилен та ін.). 

Всі захисні заходи від дії іонізуючих випромінювань базуються на знаннях властивостей 

кожного виду випромінювань, характеристиках їх проникної здатності, особливостей ефектів 

іонізації. 

Існують природні і штучно створені людиною джерела випромінювання. Основну частину 

випромінювання населення Землі отримує від природних джерел. Природні джерела 

космічного та земного походження створюють природний радіаційний фон (ПРФ). На 

території України природний фон створює потужність експозиційної дози від 40-200 

мбер/рік. Випромінювання, обумовлене розсіяними в біосфері штучними радіонуклідами, 

породжує штучний радіаційний фон (ШРФ), який у нинішній час загалом на Земній кулі 

додає до ПРФ лише 1–3 %. 

Поєднання ПРФ та ШРФ утворює радіаційний фон (РФ), який діє на все населення земної 

кулі, маючи відносно постійний рівень. Космічні промені являють потік протонів та -

частинок, що приходять на Землю із Світового простору. До природних джерел земного 

походження відносяться – випромінювання радіоактивних речовин, що містяться у породах, 

грунті, будівельних матеріалах, повітрі, воді. 

Найвагомішим з усіх природних джерел радіації є невидимий важкий газ радон (у 7,5 раза 

важчий за повітря), який не має смаку та запаху. Радон і продукти його розпаду 

випромінюють приблизно 3/4 річної індивідуальної ефективної еквівалентної дози 

опромінювання, отримуваної населенням від земних джерел, і приблизно за половину цієї 

дози від усіх джерел радіації. У будівлі радон надходить із природним газом (3 Кбк/добу), з 

водою (94 Кбк/добу), із зовнішнім повітрям (10Кбк/добу), із будматеріалів та грунту під 

будівлею ( 60 Кбк/добу). 

Кількісною характеристикою джерела випромінювання є активність.  

Активність – це кількість розпадів ядер атома, що відбуваються в елементі за 1 

секунду. В системі СІ – за одиницю активності прийнято одне ядерне перетворення за одну 

секунду – бекерель (Бк), (розпад/с). Позасистемною одиницею є Кюрі (Кі). 1 Кі = 3,7×1010 Бк 

= 2,2 ×1012 розпад/хв. 

Інтервал часу на протязі якого розпадається половина атомів радіоактивної речовини 

називається періодом напіврозпаду. 

Для характеристики поглинутої енергії іонізуючого випромінювання одиницею маси 

речовини використовується поняття – поглинута доза. Поглинута доза – це кількість енергії, 

поглинута одиницею маси (1кг) опроміненого середовища. Поглинута доза в Міжнародній 

системі одиниць (СІ) вимірюється в грей (Гр): 

1Гр = 1Дж/кг 

Для оцінки поглинутої дози використовується також несистемна одиниця – рад: 

1 рад = 0,01 Дж/кг, 1 Гр = 100 рад 

Рад є досить великою одиницею вимірювань і тому доза опромінення як правило 

вимірюється в долях рад – сотих (сантирад), тисячних (мілірад) і мільйонних (мікрорад). 

Наприклад, радіаційний фон Землі вимірюється в мікрорадах, а доза, одержана людиною під 

час одноразового рентгенівського просвічування шлунку становить кілька рад. 

Для оцінки радіаційної ситуації на місцевості та в робочому або житловому 

приміщеннях, яка обумовлена дією рентгенівського або гама-випромінювання 

використовують експозиційну дозу опромінювання. В системі СІ одиниця експозиційної 

дози – кулон на кілограм (кл/кг). Проте на практиці, як правило, використовують несистемну 

одиницю – рентген (Р). Співвідношення між цими одиницями наступне: 

1Р = 2,58·10-4 кл/кг 

Поглинутій дозі в один рад відповідає експозиційна доза, приблизно рівна 1Р, тобто 

1рад ≈ 1Р. Під час опромінення живих організмів виникають різні біологічні ефекти, 

відмінність між якими, за однакової поглинутої дози, пояснюється дією різних видів 

випромінювань. Біологічні ефекти, викликані будь-якими іонізуючими випромінюваннями, 

порівнюють з ефектами від рентгенівського та γ-випромінювання, тобто вводиться поняття 

еквівалентної дози. В системі СІ одиниця еквівалентної дози – зіверт (Зв). Існує також 



несистемна одиниця еквівалентної дози іонізуючого випромінювання – бер (біологічний 

еквівалент рентгена). 

Коефіцієнт, який показує в скільки разів даний вид випромінювання є біологічно 

більш небезпечний, ніж рентгенівське та гама-випромінювання, за однакової поглинутої 

дози, називається коефіцієнтом якості випромінювання.  

3.1. Класифікація радіаційних аварій. 

Радіаційно-небезпечний об’єкт (РНО) – об’єкт, під час аварій та руйнуваннях на 

якому можуть відбутися масові радіаційні ураження людей, тварин, рослин. 

Ядерна аварія – аварія, пов’язана з пошкодженням тепловиділяючих елементів, яке 

перевищує встановлені межі безпечної експлуатації або пов’язане з опроміненням персоналу, 

яке перевищує допустимі для нормальної експлуатації значення. 

Аварією на радіаційно небезпечному об’єкті називають непередбачений випадок, викликаний 

несправністю обладнання чи порушенням нормального ходу технологічного процесу, який 

створює радіаційну небезпеку для людей та оточуючого середовища. Залежно від меж 

розповсюдження радіоактивних речовин та масштабів радіаційних наслідків радіаційні аварії 

на радіаційно- небезпечних об’єктах поділяються на кілька видів: промислові, комунальні, 

локальні, регіональні, глобальні та транскордонні. 

Аварія промислова – це така радіаційна аварія, наслідки якої не поширюються за 

межі території виробничих приміщень та проммайданчика об’єкта, аварійного 

опромінювання при цьому зазнає лише персонал. 

Аварія комунальна – це така радіаційна аварія, наслідки якої не обмежуються 

приміщеннями об’єкта та його проммайданчиком, а поширюються на оточуючі території, 

де проживає населення, яке може реально або потенційно зазнавати опромінювання. 

Аварія локальна – це комунальна радіаційна аварія, якщо в зоні аварії проживає 

населення загальною кількістю до десяти тисяч чоловік. 

Аварія регіональна – це така комунальна радіаційна аварія, під час якої у зоні аварії 

опиняються території кількох населених пунктів, один чи декілька адміністративних районів 

та навіть областей із загальною кількістю населення понад десять тисяч чоловік. 

Аварія глобальна – це комунальна радіаційна аварія, під вплив якої підпадає значна частина 

(або вся) територія країни та її населення. 

Аварія транскордонна – це така глобальна радіаційна аварія, коли зона аварії поширюється 

за межі державних кордонів країни, в якій вона відбулася. 

До числа основних чинників, які визначаєть радіоекологічні наслідки радіаційних аварій, 

можна віднести:- параметри викиду, включаючи сумарну кількість радіонуклідів, що 

надійшли до навколишнього середовища, особливості формування та перенесення 

радіоактивної хмари, радіонуклідний та фізико-хімічний склад випадінь, час (пора року) 

викиду; 

- екологічні особливості забрудненої території, в тому числі ґрунтовий покрив, природно-

кліматичні умови, структура агропромислового виробництва та інші характеристики. 

3.2. Фази аварій та фактори радіаційного впливу на людину. 

У розвитку комунальних радіаційних аварій виділяють три основні тимчасові фази: 

Фаза аварії гостра – фаза комунальної аварії тривалістю від кількох годин до одного-двох 

місяців після початку аварії, яка включає наступні події: 

а) газо-аерозольні викиди та рідинні скиди радіоактивного матеріалу з аварійного джерела; 

б) процеси повітряного переносу та інтенсивної наземної міграції радіонуклідів; 

в) радіоактивні опади та формування радіоактивного сліду. 

На ранній стадії критичними шляхами радіаційного впливу продуктів аварійного викиду на 

населення будуть зовнішнє опромінення від газо-аерозольної хмари та радіоактивних 

випадінь, а також інгаляційне надходження радіонуклідів до організму людини. 

Фаза аварії середня (фаза стабілізації) – фаза комунальної аварії, яка починається 

через один-два місяці та завершується через 1-2 роки після початку радіаційної аварії, на якій 

відсутні короткоживучі осколочні радіоізотопи телуру та йоду, 140Ba + 140La, але у 

формуванні гамма-поля зростає роль 95Zr + 95Nb, ізотопів рутенію та церію, 134Cs, 136Cs та 
137Cs. Основними критичними шляхами радіаційного впливу на цій стадії будуть зовнішнє 



опромінення від радіоактивних речовин, що випали на місцевості, та внутрішнє опромінення 

радіоізотопами цезію (134Cs, 136Cs та 137Cs) та стронцію ( 89Sr, 90Sr), які надходять до 

організму з продуктами харчування, виробленими на радіоактивно забруднених територіях 

(м’ясо, молоко, овочі, фрукти). 

Фаза аварії пізня (фаза відновлення) – фаза комунальної аварії, що починається через 

1-2 роки після початку аварії та продовжується до припинення необхідності виконання 

захисних заходів. Основним джерелом зовнішнього опромінення є 137Cs у випаданні на 

ґрунт, а внутрішнього – 137Cs та 90Sr у продуктах харчування, які виробляються на 

забруднених цими радіонуклідами територіях. Фаза завершується одночасно з відміною всіх 

обмежень на життєдіяльність населення на забрудненій території та переходом до 

звичайного санітарно-дозиметричного контролю радіаційної обстановки (табл.. 3.3). 

Після того, як почалося випадіння радіоактивних опадів, проводиться постійне уточнення 

оцінки фактичного радіаційного стану, який може змінюватися зі зміною напряму вітру, і 

відповідно уточнюються зони проведення тих чи інших заходів захисту. 

Таблиця 3.3 

Заходи щодо захисту населення (за фазами аварії) 

№ 

з/п 
Назва заходу рання фаза середня фаза пізня фаза 

1. Укриття людей в захисних спорудах   - 

2. Йодна профілактика населення   - 

3. 
Застосування індивідуальних засобів 

захисту 
  - 

4. Евакуація населення   - 

5. 
Обмежувальні заходи щодо в’їзду та 

виїзду з забрудненої території 
  - 

6. Застосування медичних засобів захисту  - - 

7. Спецобробка техніки, людей, майна    

8. 

Тимчасове вилучення із вживання 

харчових продуктів місцевого 

виробництва 

-   

9. 
Дезактивація забрудненої місцевості та 

споруд 
-  - 

10. 
Доставка чистих продуктів та питної води 

у райони, забруднені радіонуклідами 
   

Примітка:  – заходи, що проводяться постійно;  – заходи, що проводяться 

відповідно до конкретної обстановки; - – заходи не проводяться. 

3.3 Механізм дії іонізуючих випромінювань на тканини організму. 

Іонізуюче випромінювання викликає в організмі ланцюг оборотних і необоротних 

процесів. При прямій дії радіації відбувається дисоціація складних молекул у результаті 

розриву хімічних зв'язків. У результаті радіаційно-хімічних змін порушуються обмінні 

процеси, сповільнюється і припиняється ріст тканин, виникають нові хімічні сполуки, не 

властиві організмові, що приводить до порушення діяльності окремих функцій і систем 

організму.  

Іонізуюча радіація при впливі на організм людини може мати два види ефектів, що 

клінічною медициною відносяться до хвороб: детерміновані граничні ефекти (променева 

хвороба, променевий опік, променева катаракта, променева безплідність, аномалії розвитку 



плоду й ін.) і стохастичні (ймовірні) безпорогові ефекти (злоякісні пухлини). Гострі поразки 

розвиваються при однократному рівномірному опроміненні всього тіла і поглиненій дозі 

вище 0,25 Гр (грей) (1 Гр=1 Дж, поглиненому в 1 кг речовини, 1 Гр=1 Дж/кг). 

При дозі 0,25-0,5 Гр спостерігаються тимчасові зміни в крові, що швидко 

нормалізуються. В інтервалі дози 0,5-1,5 Гр виникає почуття втоми, менш ніж у 10% 

опромінених може спостерігатися блювота, помірні зміни в крові. При дозі 1,5-2,0 Гр 

спостерігається легка форма гострої променевої хвороби, у 30-50 випадків - блювота в першу 

добу після опромінення. Смертельні випадки не реєструються.  

Променева хвороба середньої ваги виникає при дозі 2,5-4,0 Гр. Майже у всіх 

опромінених у першу добу спостерігається нудота, блювота, різко знижується вміст 

лейкоцитів у крові, з'являються підшкірні крововиливи, у 20% випадків можливий 

смертельний результат, смерть настає через 2-6 тижнів після опромінення. При дозі 4,0-6,0 

Гр розвивається важка форма променевої хвороби, що приводить у 50% випадків до смерті 

протягом першого місяця. При дозах, що перевищують 6,0 Гр, розвивається вкрай важка 

форма променевої хвороби, що майже в 100% випадків закінчується смертю через 

крововилив або інфекційні захворювання.  

Хронічна променева хвороба може розвиватися при безперервному або 

повторюваному опроміненні в дозах, істотно нижче тих, котрі викликають гостру форму. 

Найбільш характерними ознаками хронічної променевої хвороби є зміни в крові, ряд 

симптомів з боку нервової системи, локальні поразки шкіри, поразки хрусталика, зниження 

іммунореакивності організму. 

Ступінь впливу радіації залежить від того: опромінення є зовнішнім чи внутрішнім. 

Внутрішнє опромінення можливе при вдиханні, заковтуванні радіоізотопів і проникненні їх в 

організм через шкіру. Кальцій, радій, стронцій накопичуються в кістах, ізотопи йоду 

викликають ушкодження щитовидної залози, рідкоземельні елементи - переважно пухлини 

печінки. Рівномірно розподіляються ізотопи цезію, рубідію, викликаючи кровотворення, 

атрофію насінників, пухлини м'яких тканин. При внутрішньому опроміненні найбільш 

небезпечні -випромінюючі ізотопи.  

Здатність викликати віддалені наслідки - лейкози, злоякісні новоутворення, раннє 

старіння - одна з негативних властивостей іонізуючого випромінювання.  

Гігієнічна регламентація іонізуючого випромінювання здійснюється Нормами 

радіаційної безпеки НРБ-96, НРБУ-97.  

Крім дозових меж опромінення, норми встановлюють також припустимі рівні 

потужності дози при зовнішньому опроміненні всього тіла від техногенних джерел, що 

становлять для приміщень постійного перебування осіб з персоналу 10 мкГр/год, а для 

житлових приміщень і територій, де постійно знаходяться особи з населення - 0,1 мкГр/год, а 

також припустимі рівні загального радіоактивного забруднення робочих поверхонь, шкіри 

(протягом робочої зміни), спецодягу і засобів індивідуального захисту.  

Нормування радіаційної безпеки 
Питання радіаційної безпеки регламентуються законом «Про радіаційну безпеку 

населення», нормами радіаційної безпеки (НРБ-96) та іншими правилами та постановами. 

Усі громадяни і особи без громадянства, що проживають на території України мають 

право на радіаційну безпеку. Це право забезпечується за рахунок проведення комплексу 

заходів щодо запобігання радіаційної дії на організм людини іонізуючого випромінювання 

вище встановлених норм та правил, нормативів, виконання громадянами й організаціями, що 

здійснюють діяльність із використанням джерел іонізуючого випромінювання, вимог до 

забезпечення радіаційної безпеки. 

Вимоги НРБ-96 є обов’язковими для всіх юридичних осіб. Ці норми є основним 

документом, що регламентує вимоги радіаційної безпеки і застосовується за всіх умов дії на 

людину радіації штучного та природного походження. 

У НРБ-96 приведені терміни та визначення. Так, в нормах сказано, що радіаційний 

ризик – це імовірність того, що у людини в результаті опромінювання виникає який-небудь 

конкретний шкідливий ефект. 



Норми встановлюють наступні категорії осіб, що зазнають опромінення: персонал та 

все населення. Персонал  особи, що працюють з технічними джерелами ( група А або ті 

особи, що перебувають за умовами роботи у сфері дії технічних джерел (група Б). Границя 

індивідуального ризику для техногенного опромінювання осіб із персоналу приймається 

такою, що дорівнює 1  10-3 10на рік, для населення 5,0-5 на рік. Рівень ризику, яким можна 

знехтувати, приймається таким, що дорівнює 10-6 на рік. 

Для категорій осіб, що зазнають опромінювання, встановлюються три класи 

нормативів:  

- допустимі рівні монофакторної (для одного радіонукліда або одного виду 

зовнішнього випромінювання, шляхи надходження) дії, що є похідними від основних 

границь дози: границі річного надходження, допустимі середньорічні об’ємні активності 

(ДОА) та питомі активності (ДПА) тощо; 

- контрольні рівні (дози та рівні). Контрольні рівні встановлюються адміністрацією 

установи за узгодженням із органами Державного санітарного епідеміологічного нагляду. Їх 

чисельні значення повинні враховувати досягнутий в установі рівень радіаційної безпеки та 

забезпечувати умови, за яких радіаційна дія буде нижча допустимої. 

Основні границі дози опромінення осіб із персоналу та населення не включають дози 

від природних, медичних джерел іонізуючого випромінювання та дозу, отриману внаслідок 

радіаційних аварій. На ці види опромінювання встановлюються спеціальні обмеження. 

При підрахунку внеску у загальне (зовнішнє та внутрішнє) опромінювання від 

надходження в організм радіонуклідів береться сума добутків надходжень кожного 

радіонукліда за рік на його коефіцієнт дози. Річна ефективна доза опромінення дорівнює сумі 

ефективної дози зовнішнього опромінювання, накопиченої за календарний рік, та очікуваної 

ефективної дози внутрішнього опромінювання, що обумовлена надходженням в організм 

радіонуклідів за цей самий період. Інтервал часу для визначення величини очікуваної 

ефективної дози встановлюється таким, що дорівнює 50 років для осіб з персоналу та 70 

років  для осіб з населення. 

Для кожної категорії осіб, які зазнають опромінювання, допустиме річне надходження 

радіонукліда розраховується шляхом поділу річної границі дози на відповідний коефіцієнт 

дози. 

Захист від випромінювань 
Захист часом полягає в тому, щоб обмежити час t перебування в умовах опромінення 

та не допустити перевищення допустимої дози. 

Захист відстанню грунтується на наступних фізичних засадах. Випромінювання 

точкового або локалізованого джерела поширюється у всі сторони рівномірно, тобто є 

ізотропним. Звідси випливає, що інтенсивність випромінювання зменшується із збільшенням 

відстані R до джерела за законом обернених квадратів. 

Принцип екранування або поглинання грунтується на використанні процесів взаємодії 

фотонів із речовиною. Якщо задані тривалість роботи, активність джерела та відстань до 

нього, а потужність дози Р0 на робочому місці оператора виявляється вище допустимої РД, 

немає іншого шляху, крім того, як зменшити значення Р0 у необхідне число разів: n = Р0/РД, 

помістивши між джерелом випромінювання та оператором захист із речовини, що поглинає 

радіацію. 

Слід відзначити, що організм беззахисний у полі випромінювання. Існують механізми 

пострадіаційного відновлення живих структур. Тому до певних меж опромінення не 

викликає шкідливих змін у біологічних тканинах. Якщо допустимі границі перевищені, то 

необхідна підтримка організму (посилене харчування, вітаміни, фізична культура, сауна 

тощо). При змінах у кровотворенні застосовують переливання крові. При дозах, що 

загрожують життю (600 – 1000 бер) використовують пересадку кісткового мозку. При 

внутрішньому переопроміненні для поглинання або зв’язування радіонуклідів у сполуки, що 

перешкоджають їх відкладанню в органах людини, вводять сорбенти або речовини, які 

утворюють комплекси. 

До технічних засобів захисту від іонізуючих випромінювань відносяться екрани 

різних конструкцій. У якості ЗІЗ застосовують халати, комбінезони, плівковий одяг, 



рукавиці, пневматичні костюми, респіратори, протигази. Для захисту очей застосовуються 

окуляри. Весь персонал повинен мати індивідуальні дозиметри. 

Задача. Оцінка радіаційного становища при аваріях на об’єктах атомної 

енергетики. 

1. За таблицею 3.6. визначається категорія стійкості атмосфери (інверсія, ізотермія, 

конвекція), що відповідає погодним умовам і заданому періоду доби. 

2. За таблицею 3.7. визначається середня швидкість вітру (Vср) в товщині поширення 

радіоактивної хмари, виходячи із заданої швидкості приземного вітру V і встановленої за 

табл. 3.6. ступеня вертикальної стійкості атмосфери. 

3. За таблицями 3.8-3.11. для заданого типу ЯЕР (РБМК, ВВЕР) і по частці викинутих 

РР визначаються розміри прогнозованих зон забруднення і наносяться в масштабі на карту 

(схему) у вигляді правильних еліпсів. 

4. Виходячи із заданої відстані (RО) від об’єкта до аварійного реактора з урахуванням 

утворених зон забруднення встановлюється (визначається) зона забруднення, в яку потрапив 

об’єкт (район дії формувань). 

5. За таблицею 3.12 визначається час початку формування сліду радіоактивного 

забруднення (tф) після аварії на АЕС (час початку випадання радіоактивних опадів на 

території об’єкта). 

6. За таблицями 3.13.-3.17. для відповідної зони забруднення місцевості з врахуванням 

початку і довготривалості роботи на забрудненій території, визначається доза опромінення 

Дзони , яку отримають робітники і службовці об’єкта (особовий склад формувань) при умові 

відкритого розміщення в середині зони. 

Дози опромінення, які отримають робітники й службовці об’єкта за час роботи в 

заданому районі визначаються за формулою: 

Допр.=Дзони·Кзони·1/Кпосл.; (бер) (3.1) 

де: Дзони – доза розрахована по таблицях 3.13.-3.17.; 

Кпосл – коефіцієнт послаблення радіації (табл. 3.18); 

Кзони – коефіцієнт, що враховує місцезнаходження особового складу в зоні. 

Роблячи допущення про лінійний закон зміни Кзони по всій довжині кожної конкретної 

зони, значення Кзони в любому місці зони можна визначити з формули 

, (3.2) 

де: Ктабл. – визначається з приміток до таблиць 3.13-3.17.; 

Lп – відстань від аварійного реактора до початку зони; 

Lк – відстань від аварійного реактора до кінця зони; 

RO – відстань від ректора до об’єкту господарювання (ОГ). 

7. На основі обчисленої дози опромінення з врахуванням характеру діяльності 

робітників і службовців об’єкта (на відкритій місцевості, в будівлях і спорудах, у сховищах) і 

встановленої дози опромінення визначається оптимальний режим діяльності населення, 

робітників і службовців ОГ на забрудненій місцевості. 

8. На основі вихідних даних і проведених розрахунків розробляться пропозиції по 

захисту населення, особового складу ОГ, що опинилися в зоні радіаційного забруднення 

місцевості. 

Приклад вирішення. На об’єкті атомної енергетики стався аварійний викид радіоактивних 

речовин. В зону забруднення може потрапити ОГ, розташований на певній відстані від 

аварійного реактора. Необхідно оцінити радіаційну обстановку, що може скластися на ОГ і 

запропонувати заходи по захисту людей. 

Вихідні дані: 

1. тип ядерного реактора РБМК-1000; 

2. частка викинутих РР із реактора h=50%; 

3. відстань від об’єкта до аварійного реактора RО=24 км; 

4. астрономічний час аварії на реакторі Тав=10.00; 

5. довготривалість роботи на об’єкті Т=12 год.; 

6. допустима доза опромінення Ддоп.=5 бер; 



7. коефіцієнт послаблення дози радіації Кпосл=5; 

8. швидкість вітру на висоті 10 м V=4 м/с; 

9. напрям вітру - в бік об’єкта; 

10. хмарність - напівясно (4 бали); 

11. забезпеченість сховищами, 313 - 100%; 

12. час початку робіт на об’єкті Тпоч=12.00. 

Розрахунок: 

1. За таблицею 3.6. визначається категорія стійкості атмосфери (інверсія, ізотермія, 

конвекція), що відповідає погодним умовам і заданому періоду доби. За умовою: хмарність – 

напівясно, день, швидкість приземного вітру V=4 м/с. 

Згідно таблиці 3.6. ступінь вертикальної стійкості повітря - ізотермія. 

2. За таблицею 3.7. визначається середня швидкість вітру (Vср) в товщині поширення 

радіоактивної хмари, виходячи із заданої швидкості приземного вітру V і встановленої за 

табл. 3.6. ступеня вертикальної стійкості атмосфери. 

Згідно таблиці 3.7. для ізотермії і швидкості приземного вітру V=4 м/с середня швидкість 

вітру Vср=5 м/с. 

3. Згідно таблиці 3.9. для заданого типу ЯЕР (РБМК-1000) і частці викинутих РР (h=50%) 

визначаються розміри прогнозованих зон забруднення місцевості і наносяться на схему в 

масштабі у вигляді правильних еліпсів. 

 
4. Виходячи із заданої віддалі об’єкта господарської діяльності (RО=24 км) до аварійного 

реактора з врахуванням розмірів утворених зон забруднення встановлюється, що об’єкт 

опинився у зоні “Б”, виходячи з наступних міркувань: оскільки LБ>RO>LВ(47,1>24>23,7),  

об’єкт знаходиться в зоні „Б” і, відповідно, згідно формули (3.2.) 

. 

5. За таблицею 3.12. визначається час початку формування сліду радіоактивного забруднення 

(tф) після аварії (час початку випадання радіоактивних опадів на території об’єкта). Для 

RО=24 км, ізотермії і середньої швидкості вітру Vср=5 м/с, методом інтерполяції 

год. 

Отже, об’єкт через tф=1,2 год. після аварії опиниться в зоні радіоактивного забруднення, що 

вимагає прийняття додаткових заходів захисту робітників і службовців. 

6. За таблицею 3.15. для зони забруднення “Б” із врахуванням часу початку робіт (Тпоч=2 

год.) і довготривалості робіт (Т=12 год.) визначається доза опромінення, яку отримають 

робітники і службовці об’єкта (особовий склад формувань) при відкритому розміщенні у 

середині зони “Б”. Згідно з таблицею 3.15. Дзони=17,1 бер. Дозу фактичного опромінення 

визначаємо за формулою (3.1.): 

Допр.=Дзони·Кзони·(1/Кпосл.); (бер) 

де Дзони=17,1 бер; 

Кпосл=5 (згідно умови); 

Кзони=1,68 

Допр=17,1·1,68·(1/5)=5,8 бер 



Розрахунки показують, що робітники й службовці об’єкта за 12 год. робіт у зоні “Б” можуть 

отримати дозу опромінення 5,8 бер, що перевищує гранично допустиму дозу Двст=5 бер. 

7. Використовуючи дані таблиці 3.15. і попередню формулу, визначається допустимий час 

перебування на забрудненій території при початку роботи о 12.00 (Тпоч. = 2 години після 

аварії), та час початку роботи робітників і службовців об’єкта після аварії на АЕС при 

довготривалості виконання робіт впродовж 12 годин за умови отримання Допр не більше 5 

бер. 

За формулою визначається Дзони, що відповідає Допр=5 бер. 

5=Дзони·Кзони·(1/Кпосл.)=Дзони·1,68·(1/5) 

Дзони=5·5/1,68=14,5 бер 

Згідно з таблицею 3.15. при початку роботи через 2 години після аварії час перебування на 

забрудненій території становить 

Т = 9,77 год = 9 год. 46 хв., 

а при тривалості роботи Т=12 год відповідає час початку робіт Тпоч=6 год. 

Висновки. 

1. ОГ може опинитись у зоні сильного радіоактивного забруднення (RО<LБ). 

2. Хмара зараженого повітря підійде до об’єкта через 1,2 год, що при оперативному 

оповіщенні дає змогу вивести людей із зони забруднення. 

3. Роботу на території об’єкта на протязі 12 годин можна починати не раніше ніж через 6 

годин після аварії на АЕС, а при початку робіт через 2 години після аварії знаходитись на 

забрудненій території можна не довше ніж 9 год. 46 хв. 

4. Основні заходи щодо захисту людей: 

o евакуація; 

o для тих, хто не встигає евакуюватися, або повинен залишитися на території об’єкта: 

 обмежене перебування на відкритій місцевості (тимчасове перебування в захисних 

спорудах); 

 максимально можлива герметизація житлових та службових приміщень; 

 вживання лікарських препаратів, що перешкоджають накопиченню біологічно небезпечних 

радіонуклідів в організмі; 

 захист органів дихання з використанням засобів індивідуального захисту та підручних 

засобів; 

 виключення, або обмеження вживання в їжу забруднених продуктів харчування; 

 в районі евакуації: 

 обмеження доступу в район забруднення; 

 санітарна обробка людей у випадку забруднення їх одягу та тіла радіоактивними 

речовинами вище встановлених норм; 

 обробка продуктів харчування, які забруднені радіоактивними речовинами; 

 дезактивація забрудненої місцевості. 

Таблиця 3.6 

Графік орієнтованої оцінки ступеню вертикальної стійкості повітря. 

Швидкість 

вітру, м/с 

Ніч  День 

ясно напівясно хмарно ясно напівясно хмарно 

<0,5 інверсія   конвекція   

0,6-2,0 

2,1-4,0 ізотермія ізотермія 

>4,0   

Примітка: Хмарність визначається в балах: 

відсутня (ясно) – 0-2; 



середня (напівясно) – 3-7; 

суцільна (хмарно) – 8-10. 

Таблиця 3.7. 

Середня швидкість вітру (Vср) в приповерхневому шарі землі 

до висоти переміщення центру хмари, м/с 

Категорія стійкості 

атмосфери 

Швидкість вітру на висоті 10 м, V10 (м/с) 

менше 2 2 3 4 5 більше 6 

Конвекція 2 2 5 - - - 

Ізотермія - - 5 5 5 10 

Інверсія - 5 10 10 - - 

Таблиця 3.8. 

Розміри прогнозованих зон забруднення місцевості на сліді хмари 

при аварії на АЕС (конвекція, швидкість вітру V=2 м/с) 

Вихід 

активності, 

% 

Індекс 

зони 

Тип реактора 

РБМК-1000 ВВЕР-1000 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, 

км 

площа, 

км2 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, 

км 

площа, км2 

3 М 62,6 12,1 595 82,8 16,2 1050 

3 А 14,1 2,75 30,4 13,0 2,12 22,7 

10 М 140 29,9 3290 185 40,2 5850 

10 А 28,0 5,97 131 39,4 6,81 211 

10 Б 6,88 0,85 4,62 - - - 

30 М 249 61,8 12100 338 82,9 22000 

30 А 62,6 12,1 595 82,8 15,4 1000 

30 Б 13,9 2,71 29,6 17,1 2,53 34 

30 В 6,96 0,87 4,98 - - - 

50 М 324 87,8 20800 438 111 38400 

50 А 88,3 18,1 1260 123 24,6 2380 

50 Б 18,3 3,64 52,3 20,4 3,73 39,8 

50 В 9,21 1,57 11,4 8,87 1,07 7,45 

Таблиця 3.9. 

Розміри прогнозованих зон забруднення місцевості на сліді хмари 

при аварії на АЕС (інверсія, швидкість вітру V=5 м/с) 

Вихід 

активності, 

% 

Індекс 

зони 

Тип реактора 

РБМК-1000 ВВЕР-1000 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, км 

площа, 

км2 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, км 
площа, км2 

3 М 126 3,63 359 17 0,61 8,24 

10 М 241 7,86 1490 76 2,58 154 



10 А 52 1,72 71 - - - 

30 М 430 14 4760 172 5,08 686 

30 А 126 3,63 359 17 0,61 8,25 

50 М 561 18 8280 204 6,91 1100 

50 А 168 4,88 644 47 1,52 56 

50 Б 15 0,41 4,95 - - - 

Таблиця 3.10. 

Розміри прогнозованих зон забруднення місцевості на сліді хмари 

при аварії на АЕС (ізотермія, швидкість вітру V=5 м/с) 

Вихід 

активності, 

% 

Індекс 

зони 

Тип реактора 

РБМК-1000 ВВЕР-1000 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, км 

площа, 

км2 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, км 
площа, км2 

3 М 145 8,42 959 74,5 3,70 216 

3 А 34,1 1,74 46,6 9,9 0,29 2,27 

10 М 270 18,2 3860 155 8,76 1070 

10 А 75 3,92 231 29,5 1,16 26,8 

10 Б 17,4 0,69 9,40 - - - 

10 В 5,80 0,11 0,52 - - - 

30 М 418 31,5 10300 284 18,4 4110 

30 А 135 8,42 959 74,5 3,51 205 

30 Б 33,7 1,73 45,8 9,90 0,28 2,21 

30 В 17,6 0,69 9,63 - - - 

50 М 583 42,8 19690 379 25,3 7530 

50 А 191 11,7 1760 100 5,24 411 

50 Б 47,1 2,40 88,8 16,6 0,62 8,15 

50 В 23,7 1,10 20,5 - - - 

Таблиця 3.11. 

Розміри прогнозованих зон забруднення місцевості на сліді хмари 

при аварії на АЕС (ізотермія, швидкість вітру V=10 м/с) 

Вихід 

активності, 

% 

Індекс 

зони 

Тип реактора 

РБМК-1000 ВВЕР-1000 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, 

км 

площа, 

км2 

довжина 

зони, км 

ширина 

зони, 

км 

площа, км2 

3 М 135 5,99 635 53 1,87 78 

3 А 26 1,04 21,0 5,22 0,07 0,31 

10 М 272 14 3080 110 5,33 460 



10 А 60 2,45 115 19 0,58 8,75 

10 Б 11 0,32 3,02 - - - 

30 М 482 28 10700 274 13 2980 

30 А 135 5,97 635 53 1,87 78 

30 Б 25 1,02 20 5,05 0,07 0,29 

30 В 12 0,33 3,14 - - - 

50 М 619 37 18500 369 19 5690 

50 А 184 8,71 1260 79 3,22 201 

50 Б 36 1,51 42 10 0,27 2,18 

50 В 17 0,59 8,38 - - - 

Таблиця 3.12. 

Час початку формування сліду (tф) після аварії на АЕС, год. 

Віддаль від 

АЕС, км 

Категорія стійкості атмосфери 

конвекція ізотермія інверсія 

Середня швидкість вітру, м/c 

2 5 10 5 10 

5 0,5 0,3 0,1 0,3 0,1 

10 1,0 0,5 0,3 0,5 0,3 

20 2,0 1,0 0,5 1,0 0,5 

30 3,0 1,5 0,8 1,5 0,8 

40 4,0 2,0 1,0 2,0 1,0 

50 5,0 2,5 1,2 2,5 1,3 

60 6,5 3,0 1,5 3,0 1,5 

70 7,5 4,0 2,0 4,0 2,0 

80 8,0 4,0 2,0 4,0 2,0 

90 8,5 4,5 2,2 4,5 2,5 

100 9,5 5,0 2,5 5,0 3,0 

150 14 7,5 3,5 8,0 4,0 

200 19 10 5,0 10 5,0 

250 23 12 6,0 13 6,5 

300 28 15 6,5 16 8,0 

350 32 17 9 18 9,0 

400 37 19 10 21 11 

450 41 22 11 23 12 

500 46 24 12 28 13 

600 53 29 15 31 16 



700 61 34 17 36 18 

800 72 38 20 41 20 

900 82 43 22 46 23 

1000 89 48 24 50 

26 

 

 

 

 

 

Таблиця 3.13. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Доза опромінення, отримана при відкритому розміщенні  

в середині зони забруднення (Дзони, бер), Зона М 

Час 

поч.роб 

після 

аварії 

Довготривалість перебування на забрудненій місцевості 

години доби місяці 

1 2 3 5 6 7 9 12 15 18 1 2 3 5 10 15 1 2 6 

 
1 0,04 0,07 0,1 0,16 0,19 0,21 0,26 0,33 0,39 0,45 0,55 0,9 1,2 1,64 2,51 3,19 4,70 6,80 11,5 

 
2 0,03 0,06 0,09 0,15 0,17 0,20 0,24 0,31 0,37 0,42 0,53 0,87 1,15 1,61 2,48 3,15 4,67 6,74 11,5 

г 3 0,03 0,06 0,09 0,14 0,16 0,19 0,23 0,29 0,35 0,41 0,51 0,85 1,13 

1

,

5

8 

2,45 3,12 4,63 6,71 11,4 

о 5 0,02 0,05 0,08 0,12 0,15 0,17 0,21 0,27 0,33 0,38 0,48 0,81 1,08 1,54 2,40 3,07 4,58 6,65 11,4 

д 6 0,02 0,05 0,07 0,12 0,14 0,16 0,20 0,26 0,32 0,37 0,47 0,79 1,07 1,52 2,38 3,05 4,55 6,62 11,4 

и 7 0,02 0,04 0,07 0,11 0,13 0,16 0,20 0,25 0,31 0,36 0,45 0,78 1,05 1,5 2,36 3,03 4,53 6,60 11,3 

н 9 0,02 0,04 0,06 0,11 0,13 0,15 0,18 0,24 0,29 0,34 0,43 0,75 1,02 1,47 2,32 2,99 4,49 6,55 11,3 

и 12 0,02 0,04 0,06 0,10 0,12 0,13 0,17 0,22 0,27 0,32 0,41 0,72 0,97 1,42 2,27 2,93 4,43 6,49 11,2 

 
15 0,01 0,03 0,05 0,09 0,11 0,13 0,16 0,21 0,26 0,30 0,39 0,69 0,95 1,39 2,23 2,89 4,38 6,44 11,2 

 
18 0,01 0,03 0,05 0,08 0,10 0,12 0,15 0,20 0,25 0,29 0,37 0,67 0,92 1,35 2,19 2,84 4,33 6,39 11,1 

 
1 0,01 0,03 0,04 0,08 0,09 0,11 0,14 0,18 0,23 0,27 0,35 0,63 0,87 1,29 2,11 2,76 4,24 6,29 11,0 

д 2 0,01 0,02 0,03 0,06 0,07 0,08 0,11 0,14 0,18 0,21 0,28 0,52 0,74 1,13 1,90 2,53 3,90 6,00 10,7 

о 3 0,01 0,02 0,03 0,05 0,06 0,07 0,09 0,12 0,15 0,18 0,24 0,46 0,66 1,02 1,75 2,36 3,77 5,77 10,4 

б 5 - 0,01 0,02 0,04 0,05 0,06 0,07 0,10 0,12 0,15 0,19 0,38 0,55 0,87 1,55 2,11 3,47 5,42 9,80 

и 10 - 0,01 0,01 0,03 0,03 0,04 0,05 0,07 0,09 0,11 0,14 0,28 0,42 0,67 1,24 1,74 2,97 4,82 9,34 

 
15 - 0,01 0,01 0,02 0,03 0,03 0,04 0,06 0,07 0,09 0,12 0,23 0,35 0,56 1,06 1,52 2,65 4,40 8,80 



мі 1 - - 0,01 0,01 0,02 0,02 0,03 0,04 0,06 0,06 0,08 0,16 0,24 0,40 0,78 1,13 2,07 3,60 7,71 

ся 2 - - - 0,01 0,01 0,01 0,02 0,02 0,03 0,04 0,05 0,11 0,17 0,28 0,55 0,81 1,53 2,77 6,40 

ці 6 - - - - - - 0,01 0,01 0,01 0,02 0,02 0,05 0,08 0,14 0,29 0,43 0,84 1,61 4,18 

Примітка: дози опромінення на внутрішній межі зони в 3,2 рази більші, а на зовнішній межі в 3,2 рази менші вказаних в таблиці.  

Таблиця 3.14. 

Доза опромінення, отримана при відкритому розміщенні  

в середині зони забруднення (Дзони, бер), Зона А 

Час 

поч.роб. 

після 

аварії 

Довготривалість перебування на забрудненій місцевості 

години доби місяці 

1 2 3 5 6 7 9 12 15 18 1 2 3 5 10 15 1 2 6 

 
1 0,40 0,76 1,08 1,66 1,93 2,18 2,66 3,32 3,94 4,51 5,56 9,03 11,8 16,4 25,1 31,9 47,7 67,8 115 

 
2 0,35 0,67 0,97 1,52 1,77 2,02 2,48 3,13 3,72 4,28 5,32 8,75 11,5 16,1 24,8 31,5 46,7 67,4 115 

г 3 0,32 0,62 0,90 1,42 1,66 1,90 2,35 2,97 3,56 4,11 5,13 8,52 11,3 15,8 24,5 31,2 46,3 67,1 114 

о 5 0,28 0,54 0,80 1,28 1,51 1,73 2,15 2,75 3,31 3,84 4,82 8,15 10,8 15,4 24,0 30,7 45,8 66,2 114 

д 6 0,26 0,52 0,76 1,22 1,45 1,66 2,07 2,66 3,21 3,73 4,70 7,99 10,7 15,2 23,8 30,5 45,5 66,2 114 

и 7 0,25 0,49 0,73 1,18 1,39 1,60 2,00 2,58 3,12 3,63 4,59 7,85 10,5 15,0 23,6 30,3 45,3 66,0 113 

н 9 0,23 0,46 0,68 1,10 1,31 1,51 1,89 2,44 2,96 3,46 4,39 7,59 10,2 14,7 23,2 29,9 44,9 65,5 113 

и 12 0,21 0,42 0,62 1,02 1,21 1,39 1,76 2,28 2,77 3,25 4,15 7,26 9,88 14,2 22,7 29,3 44,3 64,9 112 

 
15 0,19 0,39 0,58 0,95 1,13 1,31 1,65 2,15 2,62 3,08 3,95 6,99 9,56 13,9 22,3 28,9 43,8 64,4 112 

 
18 0,18 0,36 0,54 0,89 1,07 1,23 1,56 2,04 2,58 2,94 3,78 6,74 9,27 13,5 21,9 28,4 43,3 63,9 111 

 
1 0,16 0,33 0,49 0,81 0,97 1,12 1,43 1,87 2,30 2,71 3,51 6,34 8,79 12,9 21,1 27,6 42,4 62,9 110 

д 2 0,12 0,25 0,36 0,63 0,75 0,87 1,11 1,47 1,82 2,16 2,83 5,28 7,47 11,3 19,0 25,3 39,8 60,0 107 

о 3 0,10 0,21 0,32 0,53 0,64 0,74 0,95 1,26 1,56 1,86 2,44 4,63 6,63 10,2 17,5 23,6 37,7 57,7 104 

б 5 0,08 0,17 0,25 0,43 0,51 0,60 0,76 1,01 1,26 1,51 1,99 3,84 5,57 8,74 15,5 21,1 34,7 54,2 100 



и 10 0,06 0,12 0,18 0,31 0,37 0,43 0,55 0,74 0,92 1,10 1,46 2,87 4,21 6,76 12,4 17,4 29,7 48,2 93,4 

 
15 0,05 0,10 0,15 0,25 0,30 0,35 0,45 0,60 0,75 0,9 1,20 2,37 3,51 5,68 10,6 15,1 26,5 44,0 88,1 

мі 1 0,03 0,07 0,10 0,17 0,21 0,24 0,31 0,42 0,53 0,63 0,84 1,67 2,49 4,08 7,86 11,3 20,7 36,0 77,1 

ся 2 0,02 0,04 0,07 0,12 0,14 0,16 0,21 0,28 0,36 0,43 0,57 1,14 1,70 2,82 5,52 8,11 15,3 27,7 64,0 

ці 6 0,01 0,02 0,03 0,06 0,07 0,08 0,11 0,14 0,18 0,22 0,29 0,59 0,88 1,46 2,91 4,33 8,46 16,1 41,8 



Примітка: дози опромінення на внутрішній межі зони в 3,2 рази більші, а на зовнішній межі 

в 3,2 рази менші вказаних в таблиці.  

Таблиця 3.15. 

Доза опромінення, отримана при відкритому розміщенні  

в середині зони забруднення (Дзони, бер), Зона Б 

Довготривалість перебування на забрудненій місцевості 

години доби місяці 

1 2 3 5 6 7 9 12 15 18 1 2 3 5 10 15 1 

2,23 4,17 5,93 9,11 10,5 11,9 14,6 18,2 21,5 24,7 30,4 49,4 64,9 90,1 137 174 257 

1,94 3,70 5,34 8,34 9,74 11,0 13,6 17,1 20,4 23,4 29,1 47,9 63,2 88,4 136 172 255 

1,76 3,40 4,94 7,79 9,13 10,4 12,8 16,3 19,5 22,5 28,1 46,7 61,9 86,9 134 171 254 

1,53 3,00 4,39 7,02 8,27 9,78 11,8 15,0 18,1 21,0 26,4 44,6 59,6 84,4 131 168 251 

1,46 2,85 4,19 6,73 7,94 9,11 11,3 14,5 17,5 20,4 25,7 43,8 58,7 83,4 130 167 249 

1,39 2,73 4,02 6,48 7,65 8,80 11,0 14,1 17,0 19,9 25,1 43,0 57,8 82,4 129 166 248 

1,29 2,53 3,74 6,06 7,18 8,27 10,3 13,3 16,2 18,9 24,0 41,6 56,2 80,6 127 163 246 

1,17 2,31 3,43 5,59 6,63 7,65 9,64 12,4 15,2 17,8 22,7 39,8 54,1 78,2 124 160 242 

1,08 2,15 3,19 5,22 6,20 7,17 9,06 11,7 14,3 16,9 21,6 38,8 52,3 76,1 122 158 240 

1,02 20,2 3,00 4,92 5,86 6,78 8,58 11,1 13,7 16,1 20,7 36,5 50,8 74,2 119 155 237 

0,92 1,82 2,72 4,47 5,33 6,17 7,84 10,2 12,6 14,8 19,2 34,7 48,1 71,0 116 151 232 

0,70 1,40 2,09 3,46 4,13 4,80 6,13 8,08 9,9 11,8 15,5 28,9 40,9 61,9 104 138 218 

0,59 1,18 1,77 2,93 3,51 4,08 5,22 6,91 8,57 10,2 13,4 25,3 36,3 55,9 96,3 129 206 

0,47 0,94 1,41 2,35 2,82 3,82 4,21 5,58 6,94 8,28 10,9 21,0 30,5 47,8 84,9 116 190 

0,34 0,68 1,02 1,75 2,04 2,38 3,06 4,06 5,07 6,06 8,04 15,7 23,1 37,0 68,2 95,5 163 

0,28 0,55 0,83 1,39 1,67 1,95 2,50 3,33 4,16 4,93 6,61 13,0 19,2 31,1 58,4 82,9 145 

0,19 0,38 0,58 0,97 1,16 1,35 1,74 2,32 2,50 3,48 4,63 9,18 13,6 22,3 43,0 62,3 113 

0,13 0,26 0,39 0,65 0,79 0,92 1,18 1,57 1,97 2,36 3,15 6,27 9,36 15,4 30,2 44,4 83,8 

0,06 0,13 0,20 0,33 0,40 0,47 0,61 0,81 1,01 1,21 1,62 3,23 4,84 8,05 15,9 23,7 46,3 

Примітка: дози опромінення на внутрішній межі зони в 1,7 рази більші, а на зовнішній межі 

в 1,7 рази менші вказаних в таблиці.  

Таблиця 3.16. 

Доза опромінення, отримана при відкритому розміщенні  

в середині зони забруднення (Дзони, бер), Зона В 

Час поч. 

роб. 

після 

аварії 

Довготривалість перебування на забрудненій місцевості 

години доби місяці 

1 2 3 5 6 7 9 12 15 18 1 2 3 5 10 15 1 2 

1 7,05 13,2 18,7 28,8 33,4 37,8 46,1 57,6 68,2 78,1 96,3 156 205 285 436 553 815 1174 

2 6,14 11,7 16,9 26,3 30,8 35,0 43,0 54,2 64,5 74,2 92,1 151 200 279 430 547 808 1168 

3 5,38 10,7 15,6 24,6 28,8 32,9 40,7 51,6 61,7 71,2 88,8 147 195 274 423 541 803 1162 

5 4,86 9,48 13,9 22,2 26,1 29,9 37,3 47,6 57,3 66,5 83,6 141 188 267 416 532 743 1152 



6 4,61 9,03 13,2 21,2 25,1 28,8 35,9 46,1 55,6 64,6 81,5 138 185 263 412 528 789 1148 

7 4,41 8,64 12,7 20,5 24,2 27,8 34,8 44,7 54,0 62,9 79,5 136 182 260 409 525 785 1143 

9 4,08 8,02 11,8 19,1 22,7 26,1 32,8 42,3 51,3 59,9 76,1 131 177 254 402 518 778 1136 

12 3,71 7,33 10,8 17,6 20,9 24,2 30,4 39,5 48,1 56,3 71,9 125 171 247 394 508 768 1125 

15 3,44 6,81 10,1 16,5 19,6 22,6 28,6 37,2 45,5 53,4 68,5 121 165 240 386 500 759 1115 

18 3,23 6,40 9,51 15,5 18,5 21,4 27,1 35,3 43,3 50,9 65,5 116 160 234 379 493 750 1107 

1 2,91 5,78 8,60 14,1 16,8 19,5 24,7 32,4 34,8 47,0 60,8 109 152 224 367 479 735 1091 

2 2,22 4,43 6,62 10,9 13,0 15,2 19,3 25,5 31,6 37,8 49,0 91,4 129 195 330 439 689 1040 

3 1,88 3,74 5,60 9,28 11,1 12,9 16,5 21,8 27,1 32,2 42,4 80,3 114 176 304 409 654 1000 

5 1,50 2,99 4,48 7,45 8,92 10,3 13,3 16,6 21,9 26,2 34,5 66,6 96,5 151 268 367 601 939 

10 1,08 2,16 3,24 5,39 6,47 7,54 9,67 12,8 16,0 19,1 25,4 49,7 73,0 117 215 302 515 835 

15 0,88 1,77 2,65 4,41 5,29 6,17 7,92 10,5 13,1 15,7 20,9 41,1 60,8 98,5 184 222 459 762 

1 0,61 1,23 1,84 3,07 3,68 4,29 5,52 7,35 9,18 11,0 14,6 29,0 43,1 70,7 136 197 359 625 

2 0,41 0,83 1,24 2,08 2,49 2,91 3,74 4,99 6,25 7,48 9,96 19,8 29,6 48,9 95,6 140 265 481 

6 0,21 0,43 0,64 1,07 1,28 1,50 1,92 2,56 3,21 3,85 5,13 10,2 15,3 25,4 50,4 78 146 280 

Примітка: дози опромінення на внутрішній межі зони в 1,8 рази більші, а на зовнішній межі 

в 1,8 рази менші вказаних в таблиці. 

Таблиця 3.17. 

Доза опромінення, отримана при відкритому розміщенні  

в середині зони забруднення (Дзони, бер), Зона Г 

 

Час 

початку 

роботи 

після 

аварії 

Довготривалість перебування на забрудненій місцевості 

Години Доби Місяці 

1 3 7 12 18 1 3 5 10 1 6 12 

Години 

1 23,1 61,7 124 189 256 316 674 937 1433 2679 6586 9024 

2 20,1 55,5 115 178 244 302 657 918 1413 2668 6563 9001 

6 15,1 43,6 94,7 151 212 267 610 866 1356 2594 6495 8931 

Доби 
1 9,57 28,1 64,1 106 154 199 500 738 1206 2418 6295 9727 

2 7,31 21,7 49,9 84,0 123 161 425 644 1036 2265 6112 8537 

Місяці 

1 2,02 6,06 14,1 24,1 36,1 48,1 141 232 447 1182 4389 6657 

2 1,36 4,10 9,57 16,4 24,5 32,7 97,3 160 314 871 3646 5768 

12 0,43 1,32 3,09 5,30 7,59 10,6 31,7 52,8 105 310 1658 3003 

Примітка: дози опромінення на внутрішній межі зони в 1,8 рази більші, а на зовнішній межі 

в 1,8 рази менші вказаних в таблиці. 

Таблиця 3.18. 

Коефіцієнти послаблення радіаційного випромінювання укриттями 

і транспортними засобами 

№ Найменування укриттів і транспортних засобів Кпосл. 



1 Відкрите розташування на місцевості 1 

2 Відкриті окопи, траншеї, щілини 3 

3 Автомобілі та автобуси 2 

4 Залізничні платформи 1,5 

5 Криті вагони 2 

6 Пасажирські вагони 3 

7 Виробничі одноповерхові будівлі (цехи) 7 

8 Виробничі адміністративні будівлі 6 

Кам’яні житлові будинки 

9 Одноповерхові 10 

10 Підвали під ними 40 

11 Двоповерхові 15 

12 Підвали під ними 100 

13 Триповерхові 20 

14 Підвали під ними 400 

15 П’ятиповерхові 27 

 
Підвали під ними 400 

Житлові дерев’яні будинки 

17 Одноповерхові 2 

18 Підвали під ними 7 

19 Двоповерхові 8 

20 Підвали під ними 12 

В середньому для населення 

21 Міського 8 

22 Сільського 4 

 

Практичне заняття № 5  

Тема заняття: Oцінка хімічної безпеки при аварії на хімічно небезпечному об’єкті з 

виливом сильнодіючих отруйних речовин 

1. Мета і завдання роботи 

Мета: закріпити теоретичні знання з питань хімічної безпеки при аварії. 

Завдання: мати поняття про класифікацію небезпечних хімічних речовин за ступенем 

токсичності, впливу на організм людини; хімічну обстановку і методи її виявлення; отримати 

навички визначення оцінка хімічної обстановки при аваріях на хімічно небезпечних об'єктах 

з викидом сильнодіючих отруйних речовин (СДОР). 

2. Завдання на підготовку до практичної роботи 

Здобувач/здобувачка освіти повинен вивчити теоретичний матеріал у відповідності зі 

списком наведеної літератури. Підготувати протокол виконання роботи. В протоколі вказати 

назву, мету, завдання роботи. Коротко викласти відповіді на питання для самоперевірки (№ 

1-9), які наведені в методичних вказівках (МВ). Зробити розрахунки оцінки хімічної 

обстановки при аваріях на хімічно небезпечних об'єктах з викидом СДОР відповідно до 

завдання (табл. 2.7.). 

Знати: мету і зміст майбутньої роботи; класифікацію небезпечних хімічних речовин за 

ступенем токсичності, здатності до горіння та впливу на організм людини; методологію 

оцінки хімічної безпеки при аварії на хімічно небезпечному обєкті з виливом СДОР. 

До уваги здобувачів/здобувачок освіти у практичній роботі №5 необхідно: 



- Записати тему і мету роботи 

- Дати письмово відповідь на наступні запитання 

- 1. Що розуміється під оцінкою хімічної обстановки? 

- 2. Що включає оцінка хімічної обстановки на об'єктах, які мають СДОР?  

- 3. Як оцінюється хімічна обстановка при аварії на ХНО з виливом СДОР? 

- 4. Що таке інверсія?  

- 5. Що таке конвекція?  

- 6. Що таке ізотермія?  

- 7. Що містить у собі оцінка хімічної обстановки?  

- 8. Від чого залежать можливі втрати населення при впливі отруйних і сильно-діючих 

отруйних речовин?  

- 9. Як класифікуються об'єкти за рівнем хімічної небезпеки? 

- На сторінці 7-8 запишіть задачу і приклад розрахунку 

1. Уміти: оцінюватихімічну безпеку при аварії на хімічно небезпечному обєкті з 

виливом сдор та основні заходи захисту виробничого персоналу. 

2. Список літератури 
1. Методичні вказівки до виконання практичної роботи «Оцінка хімічної безпеки при аварії 

на хімічно небезпечному об’єкті з виливом СДОР». 

2. Безпека життєдіяльності / Касьянов М.А. (Розділ I), Ревенко Ю.П., Медяник В.О., Арнаут 

І.М. (Розділ II), Друзь О.М., Тищенко Ю.А. (Розділ III). Навчальний посібник. – Луганськ: 

Вид-во Східноукр. нац. ун-ту. ім. В. Даля, 2006.-284 с.  

3. Бедрій Я.І. Безпека життєдіяльності: Навчальний посібник.- К.: Кондор, 2009. - 286 с. 

3. Загальні положення 

Хімічна обстановка - це сукупність наслідків хімічного зараження території отруйними 

речовинами (ОР) або сильнодіючими отруйними речовинами (СДОР), що негативно 

впливають на населення, формування ЦО і діяльність об'єктів народного господарства. 

Класифікацію небезпечних хімічних речовин проводять за: 

- ступенем токсичності під час надходження до організму через шкіру або органи дихання; 

- ознакою переважного синдрому під час гострої інтоксикації; 

- агрегатним станом; 

- температурою кипіння; 

- здатністю до горіння; 

- впливом на організм людини. 

За ступенем токсичності всі хімічні речовини поділяють на: 

- надзвичайно токсичні, з LC50< 1мг/л та LD50<1мг/кг; 

- високотоксичні, з LC50=1-5мг/л та LD50=1-50мг/кг; 

- сильнотоксичні, з LC50=6-20мг/л та LD50=51-500мг/кг; 

- помірнотоксичні, з LC50=21-80мг/л та LD50=501-5000мг/кг; 

- малотоксичні, з LC50=81-160мг/л та LD50=5001-15000мг/кг; 

- нетоксичні, з LC50>160мг/л та LD50>15000мг/кг. 

Відповідно до токсикологічної класифікації всі небезпечні хімічні речовини поділяють на 

шість групп: 

1. задушливої дії (хлор, трихлористий фосфор, хлориди сірки) впливають на організм людини 

через вдихання парів, через деякий час ці речовини викликають токсичний набряк легенів. 

2. загальної токсичної дії (кислота синильна, вуглецю діоксид тощо) – викликають гострі 

порушення енергетичного обміну в організмі та поділяються на отрути крові, гемолітичні 

отрути, тканинні отрути, а також речовини, які виснажують запаси субстратів для процесів 

біологічного окиснення. У разі потрапляння до організму людини смертельних доз 

з’являюься судоми, гостра серцево-судинна недостатність, зупинка дихання. 

3. задушливої та загально отруйної дії (сірководень, сульфатний ангідрид, азоту оксид тощо) 

мають здатність до сильної опікової дії. У разі високих концентрацій спостерігаються 

судоми, знепритомлення, глибокий наркоз із зникненням усіх рефлексів. 



4. нейротропні отрути, що діють на виникнення, проведення та передавання знервованого 

імпульсу (сірковуглець) діють на нервову сситему людини. Падіння артеріального тиску, 

порушення серцевого ритму. 

5. речовини із задушливою та нейротропною дією (аміак, гептил, гідразин тощо) – викликають 

гіпертонію, кон’юктивіт носоглотки, кашель, блювання. 

6. метаболічні отрути (діоксан, метилбромід, метилхлорид, спирт метиловий) втручаються в 

процес метаболізму речовин в організмі. Отруєння ними характеризується відсутністю 

певної реакції організму на отруту, але у процес ураження поступово втягується багато 

органів. 

За здатністю до горіння небезпечні хімічні речовини (НХР) поділяються на: 

- горючі – легко займаються від джерела вогню та продовжують горіти після його вилучення 

(аміл, акрилонітрил, гептил, аміак-газ, сірковуглець, оксиди азоту); 

- важкогорючі – легко займаються під впливом джерела вогню, не здатні самостійно горіти 

після вилучення останнього (аміак рідкий, ціаністий водень тощо); 

- негорючі – не здатні до горіня в атмосфері нормального складу (з концентрацією кисню до 

21%) за температури до 900°С (хлор, азотна кислота, фтористий водень, фосген, сірчаний 

ангідрид); 

- негорючі пожежонебезпечні – розкладаються за низьких температур, виділяють горючі 

гази (пара), відносяться окислювачі (хлор, азотна кислота). 

У системі стандартів безпеки праці за ступенем дії на організм людини небезпечні хімічні 

речовини поділяються на чотири класи небезпеки (табл. 2.1): 

I – надзвичайно небезпечні;  

II – високонебезпечні;  

III – помірно небезпечні; 

IV – малонебезпечні речовини.  

Для адміністративно-територіальних одиниць (АТО) ступінь небезпеки від хімічно-

небезпечного об’єкту оцінюється частиною території, що потрапляє у зону можливого 

хімічного забруднення (ЗМХЗ) під час аварій на хімічно-небезпечному об’єкті. 

Перший ступінь хімічної небезпеки адміністративно-територіальних одиниць фіксується 

тоді, коли до зони можливого хімічного забруднення входить більше 50% території, другий – 

від 30% до 50%, третій – від 10 до 30% і четвертий – менше 10%. 

Залежно від виду небезпечних хімічних речовин (НХР), викинутих унаслідок аварії, 

розрізняють чотири види осередків хімічного ураження: 

1. нестійкими швидкодіючими НХР (кислота синильна, аміак, бензол, дихлоретан тощо). 

2. нестійкими повільнодіючими НХР (оросген, метилбромід тощо). 

3. стійкими швидкодіючими НХР (анілін, фурфурол тощо). 

4. стійкими повільнодіючими НХР (кислота сульфатна тощо). 

3.1. Особливості забруднення місцевості, води, продуктів харчування у разі виникнення 

аварій з викидом небезпечних хімічних речовин 

До особливостей хімічного забруднення, яке впливає на життєзабезпечення населення, 

можна віднести наступне: 



Таблиця 2.1. Характеристика класів небезпеки хімічних речовин 

Найменування показників 
Клас небезпеки 

перший  другий  третій  четвертий  

Гранично допустима 

концентрація шкідливих речовин 

у повітрі робочої зони, мг/м3 

менше 0,1 0,1–1,0 1,1–10 більше 10 

Середня смертельна доза під час 

потрапляння до шлунку, мг/кг 
менше 15 15–150 151–500 більше 500 

Середня смертельна доза під час 

потрапляння на шкіру, мг/кг 
менше 100 100–500 501–2500 більше 2500 

Середня смертельна 

концентрація у повітрі, мг/м3 
менше 0,5 0,5–5,0 5,0–50 більше 50 

 

 

 

 

 

 

 

 



 небезпечні концентрації НХР можуть існувати від кількох годин до кількох діб; 

 незначна імовірність ураження населення НХР через шкіряні покрови не вимагає 

залучення засобів захисту шкіри під час евакуації; 

 низька здатність до забруднення предметів одягу, меблів, предметів побуту дозволяє 

використовувати їх після провітрювання без спеціального оброблення; 

 надзвичайна оперативність у проведенні заходів захисту, оскільки перебування людей 

людей протягом кількох хвилин у хмарі НХР може призвести до масового ураження; 

 труднощі виявлення НХР, через відсутність надійних технічних засобів специфічної 

індикації; 

 дальність евакуації залежить від масштабів аварій, але, як правило, складає не більше 

ніж 15 км від зони забруднення; 

 забруднення джерел водопостачання, продовольства та харчової сировини можливе 

тоді, коли отруйна речовина буде в рідкій фазі і, в окремих випадках, у твердому 

стані; 

 більшість видів продовольчої сировини та продуктів харчування, які зберігаються 

відкрито, після впливу на них газоподібних НХР досить провітрити або піддати 

кулінарному обробленню, щоб надалі використати за призначенням. 

3.2. Оцінка хімічної обстановки при аваріях на хімічно небезпечних об'єктах з викидом 

сдор 

За рівнем хімічної небезпеки об'єкти класифікуються в залежності від чисельності 

населення, що потрапило в зону можливого хімічного зараження, на 4 класи:  

1-го класу – якщо в зону можливого хімічного зараження потрапляє понад 75 тис. людей.  

2-го класу – якщо в зону можливого хімічного зараження потрапляє від 40 тис. до 75 тис. 

людей.  

3-го класу – якщо в зону можливого хімічного зараження потрапляє менш 40 тис. людей.  

4-го класу – якщо зона можливого хімічного зараження не виходить за межі об'єкта або його 

санітарно-захисної зони.  

Для визначення масштабів, характеру, ступеня впливу небезпечних хімічних речовин на 

людей, тварин, рослини, воду, а також розробки доцільних дій формувань ЦО і населення під 

час ліквідації хімічного зараження і ведення робіт на об'єкті проводять оцінку хімічної 

обстановки методом прогнозування або за даними розвідки.  

Вихідними даними для оцінки хімічної обстановки є:  
- район і час застосування хімічної зброї або потрапляння в навколишнє середовище ОР;  

- тип і кількість ОР або СДОР;  

- ступінь захищеності людей, тварин, продуктів харчування, кормів;  

- умови збереження і характер потрапляння в навколишнє середовище небезпечних хімічних 

речовин;  

- топографічні умови місцевості, характер забудови, наявність лісових насаджень на шляху 

поширення зараженого повітря;  

- метеоумови: швидкість і напрямок вітру в приземному шарі, темпе-ратура повітря і ґрунту, 

ступінь вертикальної стійкості повітря.  

Для оцінки метеоумов існує три види вертикальної стійкості повітря: інверсія, ізотермія і 

конвекція.  

Інверсія виникає при ясній погоді, малій швидкості вітру (до 4 м/с), у вечірній час, 

приблизно за 1 год до заходу сонця і припиняється за годину після сходу сонця. При інверсії 

нижні шари повітря холодніше верхніх, що перешкоджає розсіюванню СДОР по висоті і 

створює найбільше сприятливі умови для збереження високих концентрацій зараженого 

повітря. 

Конвекція виникає при ясній погоді, малих швидкостях вітру (до 4 м/с), приблизно через 2 

год. після сходу сонця і припиняється приблизно за 2 - 2,5 год. до заходу сонця. При 

конвекції нижні шари повітря нагріваються сильніше ніж верхні і це сприяє швидкому 

розсіюванню зараженої хімічною речовиною хмари і зменшенню її вражаючої дії. 



Ізотермія спостерігається в хмарну погоду і характеризується стабільною рівновагою 

повітря в межах 20 – 30 м від земної поверхні. Ізотермія так само, як і інверсія, сприяє 

тривалому застою парів ОР і СДОР на місцевості, у лісі, населених пунктах.  

Вид вертикального стану повітря можна визначити за графіками (рис. 2.1). 

Швидкість 

вітру, 

VВ, м/с 

НІЧ ДЕНЬ 

ясно напівясно хмарно ясно напівясно хмарно 

0,5 
 

   

0,6-2 

2,1-4     

Більше 4   

Рис. 2.1. Графік для оцінки ступеня вертикальності стійкості повітря за даними 

метеопрогнозу. 

Оцінка хімічної обстановки на об'єктах, що мають СДОР, включає визначення:  

- розмірів і площі зони хімічного зараження;  

- часу підходу зараженого повітря до зазначеного об'єкта;  

- часу вражаючої дії СДОР;  

- границь можливих осередків хімічної поразки;  

- можливих втрат людей в осередках хімічної поразки.  

Можливі втрати населення внаслідок дії отруйних і сильнодіючих отруйних речовин 

залежать від:  

- щільності населення (кількість людей, що проживають на 1 км2 території);  

- токсичності ОР, БОР або СДОР;  

- глибини поширення хімічних речовин і площі осередку;  

- ступеня захищеності населення;  

- метеоумов (швидкість вітру, ступінь вертикальної стійкості повітря тощо).  

Втрати серед населення залежать від часу, протягом якого зберігаються вражаючі 

концентрації отруйних хімічних речовин, а також термінів ліквідації аварії (табл. 2.6).  

Під час перебування людей в осередку хімічної поразки на відкритій місцевості без 

протигазів поразку одержує практично 100% населення. У випадку повного забезпечення 

населення способами індивідуального захисту втрати не перевищують 10-12%. Зазначені 

втрати можуть бути пов'язані з несвоєчасним застосуванням засобів захисту, закінченням 

терміну придатності засобів захисту, значним за часом перебуванням у зараженій зоні, коли 

захисні (поглинаючі) властивості засобів захисту дихання вичерпуються.  

Для розрахунку можливих розмірів осередку хімічної поразки і втрат людей проводиться 

оцінка хімічної обстановки.  

Задача. На хімічно небезпечному об'єкті сталася аварія, у результаті чого зруйнувалася 

20-тонна обвалована ємність зі зрідженим хлором. Ємність розташована на межі 

території об'єкта. Висота обвалування Н = 0,5 м. Метеоумови: день, мінлива хмарність, 

температура повітря +20°С (ізотермія), вітер у напрямку об'єкта 3 м/с. Розміри об'єкта - 

2,5х2 км (довжина і ширина). Чисельність виробничого персоналу 2000 осіб. 

Забезпеченість промисловими протигазами - 90%.  

Провести прогноз обстановки через 1 годину після аварії і показати стан об'єкта в зоні 

хімічного зараження.  

Приклад розрахунку. 

Визначення еквівалентної кількості речовини передбачається у первинній і вторинній хмарі.  

Еквівалентна кількість речовини у первинній хмарі визначається за формулою 

, (2.1)  

де – еквівалентна кількість речовини у первинній хмарі, т; 



К1 – коефіцієнт, який залежить від умов зберігання СДОР (табл. 2.2); 

К3 – коефіцієнт, що дорівнює відношенню граничної токсодози хлору до граничної 

токсодози іншої СДОР (табл. 2.2); 

К5 – коефіцієнт, який враховує ступінь вертикальної стійкості повітря. Приймається: для 

інверсії – 1, для ізотермії – 0,23, для конвекції – 0,008 (аварії вдень); 

К7 – коефіцієнт, який враховує вплив температури повітря (табл. 2.2).  

Q0 – кількість викинутої (розлитої) при аварії СДОР на об’єкті господарювання, т; 

= 0,18. 0,1. 0,23. 1. 20=0,83 т 

Еквівалентна кількість речовини у вторинній хмарі розраховується за формулою 

, (2.2) 

де – еквівалентна кількість речовини у вторинній хмарі, т; 

К2 – коефіцієнт, який залежить від фізико-хімічних властивостей СДОР (табл.. 2.2); 

К4 – коефіцієнт, який враховує швидкість вітру (табл. 2.4); 

К6 – коефіцієнт, який залежить від часу, що пройшов після початку аварії, К6 = Т0,8 . 

= (1-0,18). 0,052. 1. 1,67. 0,23. 10,8 . 1. 20. (0,3. 1,553)= 0,7 т 

Час випаровування речовини визначається за формулою 

, (2.3) 

де Т – тривалість випаровування речовини, год;  

h – товщина шару розливу СДОР, h = 0,05 м (нормативне значення при вільному розливі на 

ґрунт Н=0,35 м, тоді, h = 0,35 - 0,05 м = 0,3);  

d – щільність СДОР, т/м3 (табл. 2.2). 

Т=(0,3. 1,553)/ 0,052 . 1,67. 1= 5,3 год 

Розрахунок глибин зон зараження первинною (вторинною) хмарою СДОР проводиться за 

допомогою таблиць 2.2. – 2.5. 

У таблиці 2.3. наведені максимальні значення глибин зон зараження первинною – Г1 або 

вторинною Г2 хмарою СДОР, які визначаються в залежності від еквівалентної кількості 

речовини (Qе1, Qе2) і швидкості вітру. 

Повна глибина зони зараження Г, яка обумовлена впливом первинної і вторинної хмари 

СДОР, визначається за наступною формулою: 

Г = Г´ + 0,5Г´´, (2.4) 

де Г´, Г´´– відповідно найбільший і найменший з розмірів Г1 і Г2 (табл. 2.3). 

Г = 2,17+0,5. 1,53=2,93 

Отримане значення Г порівнюється з гранично можливим значенням глибини переносу 

повітряних мас Гn, яке визначається за формулою: 

Гn = t·V, (2.5) 

де Гn – повна глибина переносу повітряних мас, км; 

t – час від початку аварії, год.; 

V – швидкість переносу переднього фронту зараженого повітря при даних швидкості вітру і 

ступені вертикальної стійкості повітря, які визначаються за допомогою таблиці 2.5., м/с; 

Гn = 1
.18 =18 м/с 

За остаточну розрахункову глибину зони зараження приймають найменше з 2-х Г і Гn, 

порівнюваних між собою значень. 

Визначити можливі втрати робітників і службовців, які опинилися в зоні зараження СДОР у 

результаті аварії на об’єкті за допомогою табл. 2.6. На відкритій місцевості з 2000 осіб 

втрати робітників і службовців будуть 360 осіб, а якщо вони будуть у найпростіших 

укриттях або будинках – тільки 180 осіб. 

Основні заходи захисту виробничого персоналу:  
- оповіщення виробничого персоналу про аварію і можливе зараження хлором;  

- використання промислових протигазів за сигналом оповіщення;  



- зупинка виробництва й укриття робітників та службовців у сховищах з режимом ізоляції на 

час вражаючої дії СДОР- 5,3 год;  

- надання медичної допомоги ураженим;  

- проведення санітарної обробки виробничого персоналу, дегазація цехів, структурних 

підрозділів, території техніки і транспорту  

 



 

Таблиця 2.2. Характеристика СДОР і допоміжні коефіцієнти для визначення глибини зони зараження 

№ 

з/п 

Найменування 

СДОР 

Щільність 

СДОР, т/м3 
tº  

кипін-

ня, 

ºC 

Гранична 

токсо-

доза, 

мг·хв/л 

Значення допоміжних коефіцієнтів  

газ рід. К1 К2 К3 

К7 

- 40 

ºС 

- 20 

ºС 

0 ºС +20 

ºС 

+40 

ºС 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1 Аміак 

(зберігання під 

тиском) 

0,0008 0,081 -33,42 15 0,18 0,025 0,04 0/0,9 0,3/1 0,6/1 1/1 1,4/1 

2 Окисли азоту - 1,490 21,0 1,5 0 0,040 0,4 0 0 0,4 1 1 

3 Сірчистий 

ангідрид 
0,0029 1,462 -10,1 1,8 0,11 0,049 0,333 0/0,2 0/0,5 0,2/1 1/1 1,7/1 

4 Окис етилену  
 

0,882 10,7 2,2** 0,05 0,041 0,27 0/0,1 0/0,3 0/0,07 1/1 3,2/1 

5 Сірководень 0,0015 0,964 -60,35 10,1 0,27 0,042 0,036 0,3/1 0,5/1 0,8/1 1/1 1,2/1 

6 Соляна кислота 

(концентрована) 
- 1,198 - 2 0 0,021 0,30 0 0,1 0,3 1 1,6 

7 Формальдегід - 0,815 -19,0 0,6* 0,19 0,034 1,0 0/0,4 0/1 0,3/1 1/1 1,5/1 

8 Хлор 0,032 1,558 -34,1 0,6 0,18 0,052 1,0 0/0,9 0,3/1 0,6/1 1/1 1,4/1 

Примітка: 



1.Щільність газоподібних СДОР у графі 3 приведена для атмосферного тиску: при тиску в ємності, відмінному від атмосферного, щільності 

газоподібних СДОР визначаються шляхом помноження даних графи 3 на значення тиску. 

2. У графах 10-14 в чисельнику значення К7 для первинної хмари, в знаменнику – для вторинної хмари. 

Таблиця 2.3. Розрахункові таблиці глибини зон можливого зараження СДОР, км 

Швидкість 

вітру, м/с 

Еквівалент кількості СДОР, т 

0,01 0,05 0,1 0,5 1 3 5 10 20 30 50 70 100 300 500 1000 

1 0,38 0,85 1,25 3,16 4,75 9,18 12,53 19,20 29,56 38,13 52,67 65,23 81,91 166 231 363 

2 0,26 0,59 0,84 1,92 2,84 5,35 7,20 10,83 16,44 21,02 28,73 35,35 44,09 87,79 121 189 

3 0,22 0,48 0,68 1,53 2,17 3,99 5,34 7,96 11,94 15,18 20,59 25,21 31,30 61,47 64,50 130 

4 0,19 0,42 0,59 1,33 1,88 3,28 4,36 6,46 9,62 12,18 16,43 20,05 24,80 48,18 65,92 101 

5 0,17 0,38 0,53 1,19 1,68 2,91 3,75 5,53 8,19 10,33 13,88 16,89 20,82 40,11 54,67 83,60 

6 0,15 0,34 0,48 1,09 1,53 2,66 3,43 4,86 7,20 9,06 12,14 14,79 18,13 34,67 47,09 71,70 

7 0,14 0,32 0,45 1,00 1,42 2,46 3,17 4,49 6,48 8,14 10,87 13,17 16,17 30,73 41,63 63,16 

8 0,13 0,30 0,42 0,94 1,33 2,30 2,97 4,20 5,92 7,42 9,90 11,98 14,68 27,75 37,99 56,70 

9 0,12 0,28 0,40 0,88 1,25 2,17 2,80 3,96 5,60 6,86 9,12 11,03 13,50 25,39 34,24 57,60 

10 0,12 0,26 0,38 0,84 1,19 2,06 2,66 3,76 5,31 6,50 8,50 10,23 12,54 23,49 31,61 

47,53 

11 0,11 0,25 0,36 0,80 1,13 1,96 2,53 3,58 5,06 6,20 8,01 9,61 11,74 21,91 29,44 44,15 

12 0,11 0,24 0,34 0,76 1,08 1,88 2,42 3,93 4,85 5,94 7,67 9,07 11,06 20,58 27,61 41,30 

13 0,10 0,23 0,33 0,74 1,04 1,80 2,37 3,29 4,66 5,70 7,37 8,72 10,48 19,45 20,04 38,90 



14 0,10 0,22 0,32 0,71 1,00 1,74 2,24 3,17 4,49 5,50 7,10 8,40 10,04 18,46 24,68 36,81 

15 0,10 0,22 0,31 0,69 0,97 1,68 2,17 3,07 4,34 5,31 6,86 8,11 9,70 17,60 23,50 34,98 

Таблиця 2.4. Значення коефіцієнту К4 залежно від швидкості вітру 

Швидкість 

вітру, м/с 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 12 14 15 

К4 1 1,33 1,67 2,0 2,34 2,67 3,0 3,34 3,67 4,0 - - - - 5,68 

Таблиця 2.5. Швидкість переносу переднього фронту хмари зараженого повітря залежно від швидкості вітру  

Швидкість 

вітру, м/с 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Швидкість 

перенесення, 

км/год 

Інверсія 

5 10 16 31            

Ізотермія 

6 12 18 24 29 35 41 47 53 39 65 71 76 82 88 

Конвекція 

7 14 21 28            

Таблиця 2.6.Можливі загальні втрати населення від СДОР в осередку ураження (Mзаг), % 

Умови знаходження 

людей 

Без 

протигазів 

Забезпеченість людей протигазами, % 

20 30 40 50 60 70 80 90 100 



На відкритій 

місцевості 

95 75 65 58 50 40 35 25 18 10 

У найпростіших 

укриттях,  

або будинках 

50 40 35 30 27 22 18 14 9 4 

Примітка. Орієнтовна структура втрат людей в осередку хімічного ураження у % 

- легкого ступеня Млегк. - 25%; 

- середнього та важкого ступеня (з виходом з ладу не менше, чим на 2-3 тижні) і потребують госпіталізації Мважк. - 40%; 

- зі смертельним результатом (незворотні) М н зв. - 35%. 

Таблиця 2.7. 

Вихідні дані для розрахунку оцінки хімічної обстановки при аваріях 

на хімічно 

небезпечних 

об'єктах з 

викидом 

СДОР  

Номер 

варіанта 

СДОР 
Кількість, 

т 

Швидкість 

вітру, V 

м/с 

Чисельність 

робітників, 

осіб 

Забезпеченість 

ЗІЗ, % 

Відстань 

до 

об'єкта,  

L км 

Характер 

зберігання 

1 Аміак 25 2 200 90 14,5 обвалована 

2 
Сірчистий 

ангідрид 
10 3 150 80 12,5 

не 

обвалована 

3 Сірководень 15 4 210 70 11,5 обвалована 



4 Хлор 50 5 300 60 10 
не 

обвалована 

5 Аміак 100 6 350 50 9 обвалована 

6 
Сірчистий 

ангідрид 
25 6 45 40 11,5 

не 

обвалована 

7 Сірководень 5 2 25 30 14 обвалована 

8 Хлор 10 3 50 20 20 
не 

обвалована 

9 Аміак 25 3 100 100 25 обвалована 

10 
Сірчистий 

ангідрид 
15 4 210 80 27 

не 

обвалована 

11 Сірководень 10 1 200 60 14 обвалована 

12 Хлор 15 1 210 50 16 
не 

обвалована 

13 Аміак 40 2 220 90 11,5 обвалована 

14 
Сірчистий 

ангідрид 
25 3 230 20 9 

не 

обвалована 

15 Сірководень 60 3 300 90 9 обвалована 

16 Хлор 100 2 310 80 20 
не 

обвалована 

17 Аміак 150 4 260 100 17 обвалована 

18 
Сірчистий 

ангідрид 
25 4 270 100 18 

не 

обвалована 



19 Сірководень 75 1 280 20 22,5 обвалована 

20 Хлор 50 1 290 40 16 
не 

обвалована 

21 Аміак 25 1 300 60 18 обвалована 

22 
Сірчистий 

ангідрид 
100 2 310 80 25,5 

не 

обвалована 

23 Сірководень 10 1 250 80 27 обвалована 

24 Хлор 15 5 270 80 9 
не 

обвалована 

25 Аміак 25 6 310 80 11 обвалована 

26 
Сірчистий 

ангідрид 
20 2 150 90 12 

не 

обвалована 

27 Сірководень 50 1 100 70 9 Обвалована 

28 Хлор 5 3 120 50 14,5 
не 

обвалована 

29 Аміак 25 3 140 70 12,5 обвалована 

30 
Сірчистий 

ангідрид 
15 1 160 80 11,5 

не 

обвалована 

 

 

 

 



Практичне заняття № 6.  

Тема: поведінка людини в екстремальних ситуаціях 

Практична робота «Поведінка людини в екстремальних ситуаціях» передбачає, надання 

здобувачам/здобувачкам освіти практичних навичок щодо визначення основних заходів захисту 

людей в умовах екстремального стану людини.  

Мета роботи:  

 поглибити теоретичні знання й закріпити практичні навички з питань визначення 

екстремальних факторів, які діють на внутрішнє середовище організму що можуть 

призвести до зламу фізіологічних механізмів гомеостазу потерпілого; 

 навчитись визначати розлади фізіологічних функцій та порушення діяльності систем 

організму, які потребують їх корекції, зміцнення чи відновлення; 

 визначити способи захисту співробітників та населення у НС; 

 набути навичок практичного використання знань щодо мінімізації втрат людей та їх 

здоров’я під час екстремальних ситуації; 

Завдання роботи:  

 уміти надати допомогу постраждалим по захисту їх здоров’я у екстремальних 

ситуаціях;  

 знати теоретичний матеріал щодо особливостей прояву екстремальних ситуацій; 

 знати класифікацію негативних факторів; 

 уміти розробляти алгоритм розвитку екстремальних станів; 

 уміти побудувати алгоритм огляду та забезпечити його виконання; виконання 

 уміти побудувати алгоритм надання термінової допомоги потерпілому у 

екстремальному стані. 

Методологія екстремальних станів людини 

Довкілля являє собою багатокомпонентну систему, яка об'єднує фізичні, хімічні, біологічні, 

соціальні та інші фактори. Кожен з цих чинників має суттєвий вплив на організм, який може 

значно посилюватися, змінюватися та модифікуватися. 

Внутрішнє середовище людини відділене від зовнішнього особливими оболонками - бар'єрами, 

до числа яких відносяться шкіра, слизові оболонки, епітелій травного каналу, а постійність 

забезпечується регуляторними механізмами організму, які мають здатність його зберігати 

навіть при різних змінах основних параметрів навколишнього середовища. 

Окремою групою є екстремальні фактори, які діють на внутрішнє середовище організму. Вони 

можуть зламати фізіологічні механізми гомеостазу і призвести, якщо не до смерті, то до 

критичного, (невідкладної допомоги) - стану потерпілого, коли спостерігаються розлади 

фізіологічних функцій та порушення діяльності систем, які не можуть відновитися самостійно і 

вимагають часткової або повної їх корекції, зміцнення чи відновлення. 

Відомо, що головною загально біологічною властивістю живої системи у відповідь на вплив 

різних факторів довкілля є адаптація - явище, що характеризується ознаками гальмування і 

захисту організму, тобто стан пристосувального збудження. Вміння керувати цими реакціями, 

дозволяє людині оволодіти засобами безпеки, впевнено долаючи перешкоди – виживати у 

складних екстремальних ситуаціях. 

Серед органів і систем людського організму на вплив екстремальних факторів першою реагує 

нервова система. 

Зміни, які відбуваються з боку центральної нервової системи (ЦНС) позначаються на функціях 

всіх органів, клітин, тканини, що і призводить до розвитку екстремальних станів. На 

початковому етапі зміни мають захисно-пристосувальний характер, а потім - патологічний. 

Таке явище вперше відкрив М.Е. Введенський і назвав його - парабіозом. 



На першому етапі розвитку екстремальних станів, через зміни гуморальних і гормональних 

факторів, відбувається мобілізація захисних реакцій – швидкий аварійний механізм. Цей стан 

супроводжується великою втратою енергії, кількості гормонів і нейромедіаторів. 

Другий етап розвитку екстремальних станів пов’язаний з різким підвищенням реактивності 

організму, призводить до перенапруження його функцій. Тому збудження втрачає своє захисне 

значення і набуває патологічного характеру. 

Таким чином, алгоритм розвитку екстремального стану організму, який базується головним 

чином на змінах з боку ЦНС, виглядає так: мобілізація –резистентність – перенапруження - 

початкове виснаження - охоронне гальмування - повне виснаження – відновлення організму  

КЛАСИФІКАЦІЯ НЕГАТИВНИХ ФАКТОРІВ 
Але, в залежності від природи, сили 

екстремального фактору та 

індивідуальних особливостей організму 

(досвіду, знань, умінь, фізичного 

розвитку, загартованості та 

спроможності), послідовність вказаних 

стадій може змінюватись, інколи окремі 

стадії і зовсім будуть відсутніми, 

наприклад при дії ультра 

екстремальних факторів початкові 

захисні реакції і охоронні процеси не 

встигають організуватись. Відбувається 

виснаження організму та навіть його 

загибель. 

Ефективність боротьби з екстремальними станами може відбутися тільки за двох умов: 

правильно запланованих та обґрунтованих організаційних заходів захисту і раціональної 

медичної допомоги на всіх етапах евакуації потерпілих. 

При наявності масової кількості постраждалих актуальним і поки невирішеним залишається 

питання про те, кому необхідно в першу чергу надавати допомогу. 

Г уманність медицини забов’язує, 

надання допомоги насамперед 

потерпілим, які знаходяться у самому 

тяжкому стані, але практична сторона 

свідчить , що в першу чергу це 

необхідно таким потерпілим, життя 

яких може бути відновленим швидко.  

Діаграма постраждалих які, не 

отримавши своєчасно допомогу - 

загинуть 



Відомо, що в екстремальних ситуаціях серед не отримавших допомогу протягом години вмирає 

40%, протягом 3-х годин – 60%, протягом 6 годин – 96% потерпілих.  

Алгоритм розвитку екстремальних станів 

 

Головною вимогою в організації першої медичної допомоги є своєчасність і послідовність 

виконання її елементів яка включає такі алгоритми: 

І . Алгоритм огляду: 

оглянути ротову порожнину, верхні дихальні шляхи, одночасно видалити сторонні тіла, 

відновити функції зовнішнього дихання; 

оцінити частоту, характер дихальних рухів, прийняти рішення щодо штучної вентиляції 

легень і непрямого масажу серця; 

визначити цілісність кровоносних судин, одночасно спинити кровотечу ( в першу чергу, 

артеріальну); 

оцінити стан серцево-судинної системи шляхом вимірювання пульсу (відсутність пульсу на 

променевих артеріях свідчить про зниження артеріального тиску крові нижче 80 мм рт.ст.); 

оцінити стан органів почуттів, насамперед, органів зору. Ступінь тяжкості визначається по 

реакції потерпілим: на команду чи на больовий подразник; 

встановити мовний контакт з потерпілим, перевірити наявність або відсутність активних, 

пасивних рухів. 

ІІ. Алгоритм надання допомоги. 

Залежно від стану потерпілого, характеру травми, нещасного випадку, раптового 

захворювання, вражаючого фактору: зупинка кровотечі, накладання пов’язок на рани, заходи 

долікарської реанімації, транспортна іммобілізація, знеболювання. 

Транспортування потерпілого до медичного закладу. 
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Практичне заняття №7 Аналіз ризику виникнення небезпеки 



Мета роботи – ознайомитися з методикою проведення аналізу ризику виникнення 

небезпек. 

Загальні відомості. 

Життєвий досвід людини показує, що будь-який вид діяльності повинен бути корисним 

для її існування, але виявляється, що діяльність може бути і джерелом негативних 

впливів або шкоди, які можуть призвести до травматизму, захворювань, а часом і до 

повної втрати працездатності або смерті. Небезпечною може виявитись будь–яка 

діяльність: робота на виробництві (технологічний процес), різні види відпочинку, 

розваги і навіть діяльність, пов’язана з одержанням знань. Таким чином, людський 

досвід дає підставу стверджувати, що будь–яка діяльність потенційно небезпечна. 

Аналіз причин виходу з ладу систем і можливих помилкових дій людини сприяє 

підвищенню безпеки (зниженню ризику реалізації небезпеки) за рахунок упровадження 

захисних заходів і підвищення вимог до професійної підготовки працівників [8]. З цією 

метою використовують аналіз ризику виникнення небезпек [9 – 11]. 

Ключовими поняттями аналізу ризику є небезпека і ризик.  

Небезпека – це явище, процес, об'єкт, здатні за певних умов завдавати шкоди 

здоров'ю людини безпосередньо або побічно, тобто викликати небажані наслідки [9 

– 11]. При виявленні небезпек використовують номенклатуру небезпек. На сьогоднішній 

день перелік реально діючих небезпек значний і нараховує більш ніж 100 видів, серед 

яких: аномальні параметри мікроклімату; аномальна освітленість; підвищений рівень 

шуму; підвищений рівень вібрації; пожежа; вибух; ураження електричним струмом; 

підвищений рівень електромагнітного випромінювання; механічна травма; опік; 

отруєння й т. ін. 

Ризик – комплексна оцінка небезпеки, що в кількісному вираженні в загальному 

випадку визначається як добуток величини небезпеки на частоту її виникнення [9 – 

11]. 

При виконанні аналізу ризику виникнення небезпек розрізняють два етапи: 

якісний аналіз ризику; 

кількісний аналіз ризику. 

І етап: якісний аналіз ризику. 

Мета якісного аналізу ризику – виявлення всіх можливих небезпек, визначення 

їхніх якісних характеристик і розробка основних заходів захисту від них. 

Якісні характеристики небезпеки: 

1) категорія небезпеки за величиною наслідків; 

2) якісна оцінка частоти реалізації небезпеки. Категорія й частота реалізації небезпеки 

визначаються відповідно за табл.8.1, 8.2 [11]. 

Таблиця 8.1 

Шкала для встановлення категорії небезпеки 

за викликаними наслідками 

Категорія Характеристика наслідків реалізації небезпеки 

IV 

Небезпека, реалізація якої може швидко й з високою 

ймовірністю спричинити значний збиток для підприємства і 

(або) навколишнього середовища, а також масову загибель 

або травми людей 

III 

Небезпека, реалізація якої може швидко та з високою 

ймовірністю спричинити значний збиток для підприємства і 

(або) навколишнього середовища й можливу загибель або 

травми хоча б однієї людини 

II 

Небезпека, реалізація якої може спричинити затримку 

виконання завдання підприємством, привести до зниження 

працездатності людей, а при тривалому впливі – до 



захворювань 

I 
Небезпека, при реалізації якої значення її параметрів не 

виходять за межі припустимих 

Таблиця 8.2 

Якісні оцінки частоти реалізації небезпеки 

Частота реалізації 

небезпеки 
Якісний опис 

Часта реалізація Небезпека спостерігається постійно 

Ймовірна реалізація Ймовірно часте виникнення небезпеки 

Можлива реалізація 
Небезпека спостерігається кілька разів за період 

роботи 

Рідка реалізація Цілком можливе виникнення небезпеки хоча б раз 

Практично неймовірна 

реалізація 

Виникнення небезпеки малоймовірне, але можливе 

хоча б раз 

Як ризик при виконанні якісного аналізу використовується ранг небезпеки. Ранг може 

приймати п'ять значень, що визначаються за табл.8.3 [11]. 

Таблиця 8.3 

Матриця визначення рангу небезпеки 

Частота виникнення небезпеки 
Категорія небезпеки 

IV III II I 

Часта реалізація АА АА С С 

Ймовірна реалізація АА А С С 

Можлива реалізація А А С D 

Рідка реалізація А В D D 

Практично неймовірна реалізація В В D D 

Ранги небезпек: 

АА – обов’язкові заходи для зниження рангу шляхом внесення змін у проект; 

А – обов’язковий кількісний аналіз безпеки і проведення всього комплексу заходів для 

забезпечення безпеки; 

В – бажане проведення кількісного аналізу, обов'язкове застосування заходів для 

забезпечення безпеки; 

С – рекомендується проведення якісного аналізу, при необхідності – використання 

систем життєзабезпечення і проведення захисних заходів; 

D – застосування заходів для забезпечення безпеки не потрібно. 

ІІ етап: кількісний аналіз ризику 

Мета кількісного аналізу ризику – вибір найбільш ефективної системи захисту від 

небезпеки. 

Рішення про проведення кількісного аналізу тієї чи іншої небезпеки приймають на етапі 

якісного аналізу. Для обраної небезпеки визначають такі кількісні характеристики: 

1) імовірність (Р) виникнення небезпеки; 



2) очікувані втрати при реалізації небезпеки Е (найчастіше цю величину вимірюють у 

грошах); 

3) ступінь ризику (R): R= Р Ч Е [11]. 

Після цього обирають кілька варіантів захисних заходів (альтернатив). Для кожної 

альтернативи визначають нові значення імовірності й міри критичності. Аналізуючи 

величину зниження міри критичності з урахуванням витрат на впровадження захисного 

заходу, роблять висновок про ефективність тієї чи іншої альтернативи. 

Для визначення ймовірності виникнення небезпеки, а також вибору більш діючих 

методів захисту від неї, при виконанні кількісного аналізу використовують методику 

побудови «дерева відмов» [11]. 

Дерево відмов – структурно–логічна схема, яка пов'язує небезпечну подію (головну) з 

основними (вихідними) подіями, які спричинили появу головної події. 

Основні події знаходяться в основі дерева відмов і ймовірності їхньої появи відомі. 

Дерево відмов будують, застосовуючи «зворотну» логіку, тобто відповідають на 

питання: в результаті чого відбулася подія? 

При побудові дерева відмов застосовують два види символів [11]: 

1) логічні символи 

 

«І» – вихідна подія відбувається, якщо усі вхідні події трапляються 

одночасно 

 «АБО» – вихідна подія відбувається, якщо трапляється будь–яка з 

вхідних подій 

2) символи подій 

 

Найбільш розповсюджений тип подій, на який накладені додаткові 

характеристики (головна подія)  

 

Основна (вихідна) подія, забезпечена достатніми даними 

Після побудови дерева відмов визначають ймовірність реалізації головної події. Для 

цього складають логічне вираження, що пов'язує ймовірність головної події з 

ймовірностями основних подій. З цією метою використовують наступні залежності. 

Для логічного символу «І» 

 

Вираження для визначення ймовірності 

настання головної події: 

РI = РII Ч РIII 

Для логічного символу «АБО» 

 

Вираження для визначення 

ймовірності настання головної 

події: 

РI = 1– (1–РII) Ч (1–РIII)  

 

Порядок виконання роботи 

1. Із табл.8.4 вибрати варіант технічної системи. Для неї буде проведено аналіз ризику 

виникнення небезпек при її експлуатації. 

2. Для обраної системи виконати якісний аналіз небезпек за наступним алгоритмом: 

2.1) провести декомпозицію системи; 



2.2) виявити небезпеки системи, які можуть виникнути в процесі її експлуатації; 

2.3) визначити частини системи, що є джерелами цих небезпек, і оцінити їх якісні 

характеристики, заповнивши спеціальну форму (табл.8.5); 

2.4) ввести обмеження на аналіз небезпек згідно з рангом небезпеки (табл.8.3). 

3. Вибрати небезпеку, керуючись результатами якісного аналізу, і виконати для неї 

кількісний аналіз за наступним алгоритмом: 

3.1) побудувати дерево відмов; 

3.2) скласти логічне вираження для визначення імовірності головної події; 

3.3) запропонувати захисні заходи; 

3.4) скласти для кожного з захисних заходів нове логічне вираження для визначення 

імовірності головної події; 

3.5) вказати ефект від упровадження заходів. 

4. Зробити висновки. 

Таблиця 8.4 

Варіанти завдання 

№ 

з/п 
Технічні системи 

1 Електричний чайник 

2 Електрична соковижималка 

3 Електричний дриль 

4 Електрична м'ясорубка 

5 Фен для сушіння волосся 

6 Мікрохвильова піч 

7 Тостер 

5. Таблиця 8.5 

Визначення якісних характеристик небезпек 

№ 

з/п 

Елемент 

об’єкта 
Небезпека 

Якісний опис 

Категорія Ймовірність Ранг 

6. Приклад виконання 

7. 1. Виконати аналіз ризику виникнення небезпек при експлуатації побутової праски. 

8. 2. Проводимо декомпозицію системи (рис.8.1). 

9.  
10. Рис.8.1. Склад системи 

11. Виявляємо небезпеки і частини системи, які є джерелами цих небезпек, і оцінюємо їх 

якісні характеристики (табл.8.6). 

12. Таблиця 8.6 

Визначення якісних характеристик небезпек 

№ 

з/п 

Елемент 

об’єкта 
Небезпека 

Якісний опис 

Категорія Імовірність Ранг 



1 Вилка 

Ураження 

електричним 

струмом 

III 
Рідке 

відмовлення 
В 

2 Вилка Пожежа IV 
Рідке 

відмовлення 
А 

3 Шнур 

Ураження 

електричним 

струмом 

III 
Рідке 

відмовлення 
В 

4 Шнур Пожежа IV 
Рідке 

відмовлення 
А 

5 Підошва 

Ураження 

електричним 

струмом 

III 
Рідке 

відмовлення 
В 

6 Підошва Пожежа IV 
Рідке 

відмовлення 
А 

7 Підошва Опік II 
Ймовірне 

відмовлення 
С 

8 Підошва Механічна травма II 
Можливе 

відмовлення 
D 

9 Корпус Механічна травма I 
Можливе 

відмовлення 
D 

13. Вводимо обмеження на аналіз небезпек: небезпека механічних травм далі розглядатися 

не буде. 

14. 3. Для проведення кількісного аналізу небезпеки вибираємо небезпеку, яка має, згідно з 

результатами якісного аналізу, найбільш високий ранг. Це небезпека виникнення 

пожежі. Будуємо дерево відмов для небезпечної події «пожежа» (рис.8.2).  

15.  
16. Рис.8.2. Дерево відмов для небезпечної події «пожежа» 

17. Складаємо логічне вираження для визначення ймовірності головної події: 

Р1 = Р2 Ч Р3 (8.1)  Р4 = 1– (1–Р8) Ч (1–Р9)  (8.4)  

Р2 = 1– (1–Р4) Ч (1–Р5) Ч (1–

Р6)  
(8.2)  Р5 = 1– (1–Р10) Ч (1–Р11)  (8.5)  



Р3 = Р7 (8.3)  Р6 = Р12 (8.6)  

Вираз для визначення ймовірності головної події:  

Р1 = Р7 Ч (1– (1–Р8) Ч (1–Р9) Ч (1–Р10) Ч (1–Р11) Ч (1–Р12)).  (8.7)  

18. Захисні заходи й ефект від їхнього впровадження (табл.8.7). 

19. Таблиця 8.7 

Захисні заходи й ефект від їх впровадження 

Захисні заходи Ефект 

Своєчасна заміна вилки і шнура Усунення подій 8, 10, тобто Р8 = 0, Р10 = 0 

Виконання вимоги «не залишати 

включеною праску без догляду» 
Усунення події 7, тобто Р7 = 0 

20. Нові логічні вираження для обчислення ймовірності головної події: 

21. своєчасна заміна вилки і шнура: 

22. Р1 = Р7 Ч (1– (1–Р9) Ч (1–Р11) Ч (1–Р12)); 

23. виконання вимоги «не залишати включеною праску без догляду»: 

24. Р1 = Р7 Ч (1– (1–Р8) Ч (1–Р9) Ч· (1–Р10) Ч (1–Р11) Ч (1–Р12)) = 0. 

25. 4. Висновки: з двох запропонованих захисних заходів виконання вимоги «не залишати 

включеною праску без догляду» є більш ефективним, оскільки дозволяє уникнути появу 

головної події. 

26. Контрольні запитання 

27. 1. Що таке небезпека? 

28. 2. Що таке ризик? 

29. 3. Яка мета виконання якісного аналізу небезпек. 

30. 4. Які якісні характеристики небезпеки ви знаєте? 

31. 5. Яка мета кількісного аналізу? 

32. 6. Які характеристики небезпеки використовуються при виконанні кількісного аналізу? 

33. 7. Яким чином обираються захисні заходи? 

34. 8. Що таке дерево відмов? 

35. 9. Назвіть символи, що застосовуються при побудові дерева відмов. 

36. 10. Які залежності використовуються для обчислення імовірності реалізації небезпеки? 

37. 11. На підставі чого здійснюється вибір оптимального захисного заходу? 

 

 

 

Практична робота №8 

Тема роботи: Розрахунок небезпечного впливу хімічних речовин на людину 

Мета роботи: 

1. Засвоїти теоретичні відомості про небезпечний вплив хімічних речовин на 

людину. 

2. Виробити вміння з розрахунку практичних задач щодо небезпечного впливу 

хімічних речовин на людину. 

3. Навчитися визначати безпечність перебування людини в приміщенні за 

наявності у повітрі хімічних речовин. 

Завдання до виконання роботи: 

1. Опрацювати теоретичний матеріал за темою. 

2. Ознайомитися з методиками розрахунку небезпечного впливу декількох 

хімічних речовин на людину. 



3. Розв’язати розрахункові задачі і визначити безпечність перебування людини у 

приміщенні, якщо у повітрі є хімічні речовини в певних концентраціях, зробити 

висновок. 

Теоретичні відомості 

Розрахунок безпеки впливу декількох хімічних речовин на організм людини 

здійснюється за формулою: 

С1/ГДК1 + С2/ГДК2 + С3/ГДК3 + ...Сn/ГДКn ≤ 1 

де С — фактична концентрація токсичної речовини, (С1, С2, С3...Сn фактичні 

концентрації першої, другої речовин і т.д.), а ГДК — гранично допустима 

концентрація токсичної речовини. Ця величина закріплена нормативними 

документами. 

Таку методику з розрахунку можна застосувати не тільки для визначення 

токсичної речовини в атмосфері, але й у продуктах харчування та воді. 

Особливістю розрахунку є те, що до уваги беруться тільки речовини 

однонаправленої дії, тобто, якщо з трьох речовин дві мають загальнотоксичну 

дію, а одна канцерогенну, то формулу застосовують тільки для двох речовин 

(сумація), вважаючи, що дія третьої не посилюється дією двох перших. Звичайно, 

на практиці необхідно враховувати значно більше характеристик хімічних 

речовин, зокрема можливість вступати в хімічні реакції між собою, крім того при 

поєднанні дії деяких речовин спостерігається різке посилення негативного ефекту 

(синергізм — речовини підсилюють одна одну), а в деяких випадках послаблення 

(антагонізм). 

Приклад 1. 

Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у повітрі є хімічні 

речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 0,5 1,0 Загальнотоксична, мутогенна 

Б 0,2 0,8 подразнююча, загальнотоксична 

В 0,7 0,6 канцерогенна,  

 

Розв’язок. 

В першу чергу визначають, чи немає перевищення фактичної концентрації 

певної речовини над її ГДК. В даній задачі фактична концентрація речовини В (С) 

перевищує її ГДК — 0,7 мг/м3>0,6 мг/м3. 

 Отже, перебувати в приміщенні небезпечно. Використовувати для 

визначення небезпеки формулу в даному випадку непотрібно. При вирішенні 

задачі обирається відповідь – «небезпечно за дією тільки однієї речовини». 

Приклад 2. 

Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у повітрі є хімічні 

речовини А, Б, В у таких концентраціях:   

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 0,5 1,0 Загальнотоксична, мутогенна 

Б 0,2 0,8 подразнююча, загальнотоксична 

В 0,4 0,6 канцерогенна, мутагенна, 



подразнююча 

 

Розв’язок. 

Визначаємо речовини однонаправленої дії: 

А і Б — за загальнотоксичною дією; 

А і В — за мутагенною дією; 

Б і В — за подразнюючою дією. 

Визначаємо рівень небезпеки для кожної групи речовин однонаправленої 

дії: 

для речовин А і Б: 

С1/ГДК1 + С2/ГДК2 = 0,5/1,0 + 0,2/0,8 = 0,5 = 0,25 = 0,75 < 1 

для речовин А і В: 

С1/ГДК1 + С3/ГДК3 = 0,5/1,0 + 0,4/0,6 = 0,5 = 0,67 = 1,17 > 1 

для речовин Б і В: 

С2/ГДК2 + С3/ГДК3 = 0,2/0,8 + 0,4/0,6 = 0,25 + 0,67 = 0,92 < 1 

6 

Розрахунки показали, що в приміщенні перебувати небезпечно, адже 

сумарна дія речовин А і В, що мають мутагенну дію перевищує допустиму норму. 

При вирішенні задач обирається відповідь — «небезпечно за сумарною дією 

речовин А і В». 

Розрахункові задачі 

Задача 1. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщоякщо у 

повітрі є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація 

мг/м3 

 

ГДК, 

мг/м3 

 

Фізіологічна дія 

на організм 

людини 

 

А 0,5 1,0 Загальнотоксична, 

мутогенна 

Б 0,2 8,0 подразнююча, 

загальнотоксична 

В 5 9,0 канцерогенна,  

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 2. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у 

повітрі є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація 

мг/м3 

 

ГДК, 

мг/м3 

 

Фізіологічна дія 

на організм 

людини 

 

А 0,5 1,0 Загальнотоксична, 

мутогенна 



Б 0,2 8,0 подразнююча, 

загальнотоксична 

В 5 9,0 канцерогенна, 

мутогенна 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 
 

Задача 3. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у 

повітрі є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 12 19,0 подразнююча, 

загальнотоксична, мутагенна 

Б 0,2 0,8 сенсибілізуюча, 

загальнотоксична 

В 0,7 1,4 канцерогенна, подразнююча 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 4. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у 

повітрі є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 12 19,0 подразнююча, загальнотоксична, 

мутагенна 

Б 0,2 0,8 сенсибілізуюча, 

загальнотоксична 

В 0,7 1,9 канцерогенна, подразнююча 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б і В, 

6. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 5. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у 

повітрі є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 



А 5,9  0,8 сенсибілізуюча, 

загальнотоксична, мутагенна 

Б 0,2  12 загальнотоксична 

В 0,8   2,6 подразнююча, канцерогенна, 

мутагенна 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б і В, 

5. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 6. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у повітрі 

є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 5,9  0,8 сенсибілізуюча, 

загальнотоксична, мутагенна 

Б 0,2  12 подразнююча, мутагенна, 

загальнотоксична 

В 0,8   2,5 канцерогенна, мутагенна 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б і В, 

6. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 7. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у повітрі 

є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 5,9  12 загальнотоксична, мутагенна 

Б 0,02  0,04 подразнююча, 

загальнотоксична 

В 0,8   1,5 канцерогенна, мутагенна 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 8. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо повітрі є 

хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях: 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 5,9  12 сенсибілізуюча, 

загальнотоксична, мутагенна 



Б 0,02  0,8 подразнююча, 

загальнотоксична 

В 0,8   2,6 канцерогенна, мутагенна 

Г 0,06 0,1 сенсибілізуюча, 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б і В і Г, 

6. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 

Задача 9. Визначити чи можна безпечно перебувати в приміщенні, якщо у повітрі 

є хімічні речовини А, Б, В у таких концентраціях 

Речовина Фактична 

концентрація мг/м3 

ГДК, 

мг/м3 

Фізіологічна дія на організм 

людини 

А 5,9  12 сенсибілізуюча, 

загальнотоксична, мутагенна 

Б 0,02  0,8 подразнююча, 

сенсибілізуюча 

В 0,8   2,6 канцерогенна, мутагенна 

Г 0,06 0,1 сенсибілізуюча, 

1. безпечно, 

2. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б, 

3. небезпечно за сумарною дією речовин А і В, 

4. небезпечно за сумарною дією речовин Б і В, 

5. небезпечно за сумарною дією речовин А і Б і Г, 

6. небезпечно за дією тільки однієї з речовин. 
 

 

Практичне заняття №9 

Перша медична допомога при невідкладних станах, що виникають під час 

надзвичайних ситуацій. 

Відпрацювання надання першої медичної допомоги потерпілим при 

нещасних випадках. 

Мета роботи: 

1. Вивчити способи надання першої медичної допомоги. 
2. Відпрацювати навички і вміти надавати першу медичну допомогу 

потерпілим при нещасних випадках. 

Завдання до виконання роботи: 
1. Студенти отримують завдання для надання першої медичної допомоги 

потерпілому на випадок конкретного нещасного випадку згідно номера списку. 
2. Надати першу медичну допомогу потерпілому («потерпілого» вибирають серед 

студентів або використовують манекен-тренажер), відповісти на питання 

конкретного нещасного випадку. 
3. Скласти звіт, детально описавши прийоми і методи надання першої медичної 

допомоги для конкретного випадку з ілюстрацією(малюнок). 



При відпрацюванні навичок проведення штучного дихання та непрямого 
масажу серця звернути увагу на: 

1. Основні ознаки клінічної смерті. 

2. Який час може перебувати людина у стані клінічної смерті? 

3. Послідовність проведення реанімаційних заходів. 

4. Що потрібно зробити перед проведенням штучного дихання? 

5. Які повинні бути дії того, хто проводить штучне дихання постраждалому? 
6. Які дії того, хто проводить зовнішній масаж серця? 
7. Скільки повинно бути натискань і вдувань за хвилину при проведенні 

реанімаційних заходів? 

8. Особливості проведення реанімаційних заходів однією людиною та вдвох. 

9. На скільки сантиметрів має прогинатися грудна клітина людини згідно віку 
потерпілого при проведенні непрямого масажу серця? 
10. Особливості проведення реанімаційних заходів у дітей та дорослих. 11. Яка 
допомога надається при утопленні? 

12. Як правильно підпливати до людини, яка тоне? 
13. Порядок дій та особливості реанімаційних заходів при утопленні. 

Продемонструвати на манекені проведення реанімаційних заходів. 

При відпрацюванні навичок тимчасової зупинки кровотечі (накладання джгута 

та закрутки, пальцеве притискання, максимальне згинання кінцівки, 

накладання давлючої пов’ язки тощо) звернути увагу на: 

1. Можливі причини кровотеч. 

2. Види кровотеч та їх ознаки. 

3. Тимчасові способи зупинки кровотеч. 

4. На який час накладається джгут влітку та взимку. 
5. Можливі помилки і небезпеки при накладанні джгута. 
6. Чи можна зупинити кровотечу із стегнової артерії накладанням 

здавлювальної пов’язки? 

7. Чи можна накласти джгут на шию при пораненні сонної артерії? 
8. Якими методами можна зупинити артеріальну кровотечу на кінцівці при 

відсутності джгута? 

9. Яка перша допомога надається при внутрішній кровотечі? 
 
Накладіть гумовий джгут на праве плече та поясніть правила його 
накладання. 
Накладіть джгут або закрутку на стегно. 

При відпрацюванні навичок першої медичної допомоги при закритих та 
відкритих ушкодженнях звернути увагу на такі питання: 

1. Характеристика відкритих та закритих ушкоджень. 

2. Які ознаки спостерігаються при забитті та розтягуванні? 

3. Перша медична допомога при розтягуванні. 

4. Причини виникнення та ознаки синдрому тривалого здавлювання. 

5. Характеристика першої медичної допомоги при вивихах. 

6. Види переломів та їх ознаки. 

7. Які підручні засоби можна використовувати замість шини? 

8. Як правильно транспортувати потерпілого у разі перелому хребта? 
9. Скільки суглобів необхідно зафіксувати при накладанні шини? 



10. Чи можна самостійно вправляти вивихи, складати переламані 
кістки? 11. Ознаки струсу головного мозку, перша медична допомога. 

12. Характеристика травм очей. 
13. Перша медична допомога при потраплянні стороннього тіла у вухо та ніс. 

При відпрацюванні навичок першої медичної допомоги при опіках, 

відмороженнях, ураженні електричним струмом звернути увагу на: 

1. Види опіків. 

2. Характеристика ступенів опіків залежно від глибини ураження. 

3. Правила визначення площі опіків («правило долоні», «правило дев’яток»). 

4. Особливості першої медичної допомоги при термічних та хімічних опіках. 

5. Чи можна мастити поверхню опіків олією, мазями, посипати порошками? 

6. Відмороження та їх ступені. 

7. Причини ураження електричним струмом. 
8. Характеристика біологічної та механічної дії струму. 

9. Які шляхи проходження струму? 
10. Як звільнити потерпілого від дії електричного струму? 

11. Особливості першої медичної допомоги при ураженні блискавкою. 



12. Ознаки теплового або сонячного удару. 

13. Перша медична допомога при тепловому або сонячному ударі? 

При відпрацюванні навичок першої медичної допомоги при отруєннях, 

укусах різної етіології звернути увагу на такі питання: 

1. Шляхи потрапляння отрути в організм. 

2. Характеристика клінічного перебігу отруєння. 

3. Шляхи виведення отрути із організму. 
4. Перша медична допомога при хімічних отруєннях (кислотами, лугами, аміаком, 

чадним газом та ін.). 
5. Перша допомога при отруєнні наркотичними та алкогольними 

речовинами. 
6. Особливості першої медичної допомоги при харчових токсикоінфекціях, 

ботулізмі, отруєнні грибами. 

7. Чому укуси кліщів можуть бути небезпечними? 
8. Які методи видалення кліща існують? 

9. Особливості першої медичної допомоги при укусі скорпіона, павуків 

(чорна вдова та ін.)? 

10. Характерні ознаки місць укусів отруйними та неотруйними зміями. 11. 
Симптоми отруєння при укусі змії та перша медична допомога. 12. 

Особливості першої медичної допомоги при укусі бджолами, осами, джмелями. 

13. Особливості першої медичної допомоги при укусах свійськими та дикими 

тваринами. 
Електронний ресурс [http://boguslav-vpusp.net.ua/images/Fotos-2020/P-R-5_BezpekaZH-

D.pdf] 
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